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A crown! What is it:

It is to bear the miseries of a people !

To bear their murmurs, feel their discontents,
And sink bencath a load of splendid care;
To have your best success ascribed to fortune,
And fortunc’s failures all ascribed to you!
It is to sit upon a joyless hcight.

To ev'ry blast of changeless fatc exposed !
Too high for hope. Too great for happiness !

Harnah More Daniel






FOREWORD

PROFESSOR ISHWARI PRASAD has paid a most generous tribute in his
preface to my own modest share in the begetting of this book. The
need for a critical study of the reign of Humayiin had long been
apparent when I delivered my course of lectures; and my intention
was to proceed, as time and opportunity allowed, with the prepara-
don of such a study. This intention was never fulfilled. But the
lectures served their purpose, for they aroused the interest of
Dr. Ishwari Prasad in the ill-starred monarch with whom they
dealt. Of that intercst the present book is the fruit.

The author has written overkindly of any early encouragement
I may have given to his career as a historian. I believed him to
possess unusual qualifications for this career; and his work as my
colleague amply supported the belief. He has since given the learned
world .onvincing proof of his capabilities; and 1 am certain that
this book will at once enhance his reputation and take its place among
those solid contributions to historical scholarship of which his Univer-
sity, and indeed his country, may well be proud.

Rye House, Silchester, L. F. RUSHBROOK-WILLIAMS
31Ist January, 1944.

As war was going og in Furope this short foreword was received by
airgraph in 1944.



PREFACE

MaANY YEARS ago Professor L. F. Rushbrook-Williams delivered
a course of lectures on Humiyun at the University of Allahabad.
They were based largcly on printed works and were meant for
general audiences.  The original typed MS. ran into 180 foolscap
pages and the lectures were cight in number. After some time the
Professor betook himself to other spheres of activity and the lectures
were utterly forgotten. His historical rescarches were interrupted
and he never found time to come back to them again.

When I suggested to him the possibility of constructing an up-to-
date book on Humiaytn on the basis of his work, he readily agreed
and wrote to me from Jamnagar (Kathiawar): ‘I am greatly looking
forward to sceing what you have made of my material on Humayn.
But for your cfforts I do not suppose it would ever have gone to
Press.’

The work on Humiytin began and 1 tried to collect materials
from various quarters in India and Europe. Through the courtesy
of Pandit Amarnath Jha, Vice-Chancellor of Allahabad University,
I obtaincd a number of rotographs and MSS. from the British
Museum, the India Office Library, the Punjab Public Library, the
librarics of the Asiatic Society of Bengal and the Punjab University,
and utilised them mn my researches. Much help was received from
Maharaja Kumar Dr. Raghubir Singh of Sitamau to whom 1 am
indebted for the loan of a few MSS. He was good enough to get
some of them transcribed at his own expense for my usc.

In this way every work of importance dealing with Humayiin’s
life was consulted and an up-to-date history of his reign, based on
original sources, was prepared. On the 14th March, 1939, Professor
L. F. Rushbrook-Williams wrote to me: ‘I am so glad to hear that
Humiyiin will soon be ready. It will be a great book.” When
I informed him of the completion of the task a few months back,
he replied by airgraph in November 1943 : ‘I am so pleased,
he (Humayin) is now rcady. 1 should have liked to see the proofs.
But I agree with you it is impossible in war time.’

This is the history of the present volume. The original MS. has
now grown considerably in size; from 180 pages it has swelled to
more than soo foolscap sheets with elaboratc notes and a chapter
containing a critical examination of primary and secondary sources
together with a number of charts, diagrams, maps, and illustrations.
No pains have been spared to make the narrative complete, unbiassed
and authoritative. Whether it is an up-to-date statement of the
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facts of Humayiin's lifc or not is a matter which will be decided by
those who are competent to judge, but one thing I can claim, and
it is that I have done my best to make it as uscful as possible. In
certain places a departure has been made from orthodox histories,
but whenever such an occasion has arisen I have taken good care
to basc my conclusions on facts contained in contemporary writings.
Sometimes the different views have been discussed in the footnotes
which will furnish much information to the advanced student,
who can, with their help, pursue his researches further.  No finality
is possible in scholarship and no scholar can claim infallibility for
the judgments formed and the views cxpressed. Those who come
after me may perhaps have to modify or reject the views expressed
herein, but they will not be able to brush aside summarily the con-
clusions which have been bascd on facts gleaned from the accounts
of eye-witnesses or those who had opportunities of acquainting
themselves with the cvents described by them.

Recently some scholars have worked on the history of Humayiin’s
reign. One of them has already published his work; the researches
of another are still awaiting publication. T am not afraid of incurring
the censure pronounced by Johnson upon Blackwell that he chose
a subject long since exhausted.  The facts of history are always in
a state of progress; they are being constantly added to and muldplied
as new material comes to light; the interpretations also are not always
the same. Every writer has the right of drawing his own conclusions
from the facts which he investigates. 1 have adduced many new
facts and after sifting them have carcfully interpreted them. In
these days there are two kinds of histories: one based on painstaking
rescarch conducted by specialists in Universities and the other dished
up by enterprising amateurs for popular consumption. My aim
has been to produce the first and not the second. How far I have
succeeded in my attempt is a matter which scholars alone will decide.
All that I can claim is that I have unearthed new facts and interpreted
them according to the best of my lights without extenuating or
setting down aught in malice.

There is another reason why I have bestowed five years’ industry
on this work. Originally, I was intended for the Bar, but it was
Professor Rushbrook-Williams who, by taking me into the Research
Department which he was organising in 1918-19, diverted my career.
Since then I have devoted myself to history with a complete single-
ness of purpose and I must honestly confess that Clio has been
unusually propitious to me. But whatever success I have achieved
is in a large measure due to the kindness and encouragement that I
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received from Professor  Rushbrook-Williams in the beginning
of my career. It was he who inspired me with a love for
historical studies and kindled in me a passion for research. Soon
after my appointment in 1919, he wrote to mc from Simla: ‘I
hope you will make a solid contribution to historical knowledge.’
I do not know whether his c‘xpcctmon has been fulfilled, but I can
affirm with truth that in the pursuit of historical knowledge, I have
striven to the utmost of my capacity and have scorned delights and
lived laborious days. I shall be happy if this token of my gratitude
is acceptable to Professor Rushbrook-Williams.

In a work of this kind diacritical marks are necessary for the con-
venience of readers who find it difficult to pronounce proper names
and unfamiliar or technical terms. 1 have put marks on these and
I have no doubt forcign readers will find them useful aids to pro-
nunciation.

I am obliged to the Secrctary, Khudabaksh Library, for giving
me permission to reproduce the pictures in the Khandan-i- Timiriyah
which is a precious treasure belonging to that institution.  The Kashi
Nigari Prachirini Sabha of Banaras have allowed me to consult
some of their works and Rai Krishna Das of the Kala Bhawan and
Mr. A. B. Pandey of the Queen’s College, Banaras, have been very
helpful in obtaining photographs of contemporary portraits. [ am
thankful to the Vice-Chancellor for obtaining from the Jaipur Durbar
a picture of Hamidah Banii Begam which is included in this volume.

The MS. of this work was given to the publishers in 1944 but for
various reasons delay was made in publication.

January, 195s. IsHwARl PRASAD
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CHAPTER 1
HUMAYUN AS PRINCE

It was in the citadel of the mountain kingdom of Kibul that Nasir-
uddin Muhammad, better known to history by his surname
Humaiyiin, ‘the fortunate, first saw light. The crcumstances of
his birth were such as to ensure the infant a lofty destiny. He was
the firstborn son of Miham,?! favourite wife of Zahiruddin Muham-
mad, nick-named Bibur, the finest gentleman, and the most attractive
personality in all the varied pages of Asiatic history. A warrior, a
man of letters, a bon camarade, and a born leader of men, Babur stood
out pre-eminently as a knight without fear and without reproach.
He had already sustained with fortitude such a succession of Fatc’s
buffets as have rarcly fallen to the lot even of a prince exposed to
such kaleidoscopic changes as characterised the politics of Asia in the
middle ages. At the time when Humiyiin was born to him he had
fought his way to a position stronger and better established than
any he had yet occupied.

Left at the age of twelve ruler of Farghina, a small principality
which now falls within the boundaries of Russian Turkistin, Babur
had, after heroic struggles, lost all he possessed to relatives more
powerful and less scrupulous than himself. Deprived of his paternal
dominions, he had twice won by his own exertions the far-famed
city of Samarqand on each occasion only losing it again by adversities
too formidable for mortal man to resist. After wandering homeless
and destitute, accompanied only by a few faithful followers clad

! Bibur does not say anything about Miham’s parentage. Gulbadan says
that Aka (a Turkish word for a scnior lady) was related to the owners of the
New Year’s Garden in Kibul and this was made by Ulugh Beg Kabuli Mirin-
shahi: Vide Mrs. Beveridge's note in the Humayindamah C XVIL, pp. 256-58.
Abul Fazl writes (A.N. 1, p. 285) that Miham Begam came of a noble family
of Khorasin related to Sultan Hussain Mirza. She was related to Shaikh Ahmad
Jan. Babur married her when he went to Herit to condole with the sons of
Sultin Hussain Mirza. Abul Fazl does not give the name of the lady’s father.
Mrs. Beveridge says (Mesmoirs 1, p. 344) in a foot-note that it is difficult to find
out to whose family Miham belonged. Bibur married her in 1506 and she
bore him five children—Barbul, Mihrjahan, Isan Daulat, Firuq and Humiayan.
The first four died in infancy. She was with Babur during the Transoxiana
campaign (A.H. 916-20) and when the latter went to Hissar after his defeat
by the Uzbegs near Kiil-Malik in Safar A. H. 918 (April and May A.p. 1512)
he was accompanied by Miham and her children Humaiytn, Mihrjahin and
Birbul and the orphan Masuma and Gulrukh with her son Kimran. (Memoirs
1, p. 358. Humayundmah, p. 91.) That she was not a Mughal may be accepted
at once, for Babur, who had a great dislike for the Mughals, would not marry
a Mughal woman.
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in tatters, he had by 1504, at length, succeeded in establishing himself
in the kingdom of Kabul, which had belonged to his father’s brother,
Ulugh Beg Mirza. For four years before the birth of Humayiin
Bibur had lived in his mountain kingdom, battling agamst the
intrigues of his hereditary foes, the Uzbggs, and suppressing with
difficulty the rebellions of the turbulent Mongol mercenaries whose
services were indispensable to him. For the moment, however, his
worst troubles seemed to be over; he had just conducted a successful
expedition to Qandhir; and finally, in token of his supremacy over
the other hvmg descendants of the house of Timir, he had recently
assumed the utle of Padshalh which we may perhaps translate as
Lord Paramount.!

In his Memoirs, Bibur notes with pride the birth of his son and
heir on Tuesday, March 6, 1508:

‘At the end of this same year A.H. 913 in the night of Tuesday the
4th day of the month of Zu'l Qa’da,? the Sun being in Pisces Huma-
yiin was born in the citadel of Kabul. The date of his birth was
found by the poet Maulini Masnadi in the words Sultan Humayin
Khan, and a minor poet of Kabul found it in  Shah-i-Firiz Qadr
(Shah of Victorious Might). A few days later he reccived the name
Humaiytn. When he was only five or six days old, T went out to the
Chiar Bigh to celebrate his coming into the world with a great
feast. All the Begs, small and great, brought their presents on this
occasion. Such heaps of silver tankahs werce piled up as had never
been seen before in any other place. It was a splendid feast.’

About the carly years of Humiyiin's life we know very little.
Unlike his father he did not write his own memuoirs and we have no
record of any childish recollections. Babur himself has nothing to tell
us about his son’s infancy; he prefers to deal with the infinitely more
romantic and exciting story of his own adventures. In the very year
that followed Humaytin's birth, the father came within an ace of los-
ing the throne owing to the revolt of the troops stationed in Kabul.4

11t was in the same year in which Humiytin was born that Bibur assumed
the title of Padshih. Up to that time Timiir Beg's descendants had been styled
as Mirzas. Memoirs I, p. 344. Gulbadan says the same thing (Humdyanamah, p.
90.) Before this he was known as Mirza Babur and all his sons were called
Mirzas.

2 The 4th of Zu'l Qa'da will be March 6, 1508.

3 Memoirs 1, p. 344.

4 This refers to the conspiracy of the Mughal Chiefs who formed a plot
for Bibur's destruction. Their plan was not merely to renounce allegiance to
Bibur but to restore Abdur Razziq Mirza, the late king of Kibul, to his throne
and to put him in possession of Qunduz and Khutlin.
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Next year witnessed the outbreak of the struggle between Bibur'’s
life-long foe, Shaibani the Uzbeg, and the powerful Ismail Safawi
of Persia. This struggle was pregnant with fate for the infant Humi-
yin, for at the end of 1510 the news of the defeat of Shaibini in
the battle of Merv led Babur to dream his last dream of regaining
his ancestral dominions and of occupying Samargand once more.
In the course of the next two years was to be settled the question
whether Humaytin was to find his fortune in the West or East, whether
he was to sit on Timur’s throne, a prince of Central Asia, or
whether his lot was to fall in those more eastern lands over which
his house had as yet never borne sway.

Some little time before the battle of Merv, it would seem, Babur’s
second son Kamran, destined to be Humiayiin’s evil genius, was
born.! When the news of the disaster which had overtaken the Uzbegs
came to Kibul, the king promptly handed over the capital to his
younger brother Nisir Mirza, and in January 1511, sct out with
his wives and belongings to seck what fortune had in store. He
took both Humiyiin and Kamran with him, despitc their tender
years, for he scems to have hoped that he was now on the point
of realising his life-long ambition—the re-establishment of the empire
of his great ancestor Timur with Samarqand as its capital. But his
hopes were foredoomed to failure.

The position in which he found himself was extremely difficult.
The Uzbeg power, though it had received a heavy blow, was far
from being shattered, and was still too strong for Babur’s unaided
resources. The King of Kibul was obliged to enter into a subordi-
natc alliance with Shah Ismail in order to obtain the support required,
and one condition upon which the Persian monarch insisted was the
adoption by Biabur of Shiah tenets. The result was fatal. Bibur’s
rule over Samarqand and Bokhira, which he regained with the aid
of Persian troops, became gradually less popular.

Morcover as Babur refused to adopt an attitude sufficiently humble
to please Shah Ismail, he lost the support of his suzcrain. His subjects
were alienated, his allics were offended. Naturally, his foes came
by their own again. Matters came to a head in the battle of Ghaz-
dawin, a crushing defcat for Bibur and the Persians at the hands of
the Uzbeg leaders.

1We do not find the date of his birth in the Memoirs, for he was born in a
year of one of the Baburndmah gaps. It may be either A1, 914 or 915 (A.D. 1508
or 1509). He was younger than Humiyiin and is mentioned by Gulbadan
(p. 91) as onc of those who went with Babur to Samarqand in January, 1511
(Shawwal A.H. 9106).
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After this battle which took place in November, 1512, Babur
retired once more to Hissir. Here he was very nearly assassinated
in a conspiracy of some Mughal troops whom he had outspokenly
accused of misconduct, barely escaping with his life in the darkness
of the night.! This determined him to withdraw from Hissar into
Qunduz. During the whole of 1513 we know little of his movements.
Mirza Haider says that he remained most of the time in Qunduz,
exposed to the greatest privation and misery. He bore all his distresses
with his customary patience, but at last, despairing of his chances
of recovering Hissar, he determined to withdraw to Kibul.

We do not know what became of Humiayiin and Kamran while
Bibur was undergoing the reverses of fortune which led to his ex-
pulsion from Transoxiana. But it is natural to suppose that at the
first symptoms of serious trouble, the children were sent back to
Kibul, where they would be safe under the protection of the good-
natured but drunken Nisir Mirza.

When at Jength in 1514 the adventurous king-errant returned
unsuccessful to his capital, Humaytn was, according to our reckon-
ing, some six years old. For the next six years the boy lived quictly
at Kabul with his tutors, seeing, as we gather from the Memoirs,
but little of the father upon whom domestic cares sat somewhat
lightly.

After Babur’s return from Samarqand were born two more sons,
both destined to play a large part in the subscquent fortunes of
Humaytn. The third boy, ‘Askari was born in 1516, and the fourth,
Hindal, threc ycars later.? With none of his brothers docs Humayiin

! This was in A.D. 1513. Bibur always Jooked upon the Mughals as a trea-
cherous race.

* “Askari was so called from his being born in camp. He was the son of
Gulrukh Begchik and full brother of Kamran (Mcmoirs I, p. 364). Gulrukh is
never mentioned in the Memoirs,

Gulbadan, Humayiinamah, p- 9o.

Gulrukh
!

1 I I
Kamrin ‘Askari  Shiahrukh Sultin Ahmad Gulizar Begam
b. 1514 b. 1516
Babur=Dildir

| l l | _ I
Gulrang Gulchihra Abul Nisir Gulbadan Alwar

b. between Muhammad Hindal (died 1529)
I1STI-15. b. 1519

On March 4, 1519 Babur received the news of Hindal’s birth. (Memoirs
I, p. 385.) ‘As thc ncws came during the expedition into Hindustin, I took it
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appear to have had much in common. In tastes and character he
differed widely from the corrupt and sclfish Kamran, being further
set apart from him by the privileges and responsibilities that hedge
round an heir-apparent almost from the moment of his birth. So
far as the other boys were concerned, Humiyiin had little chance of
their companionship. He was of an age which led to his being taken
from the schoolroom just when they were entering it.

About Humayiin's carly education we have not much detailed
knowledge; but from what Babur says of his own training, combined
with the fairly cxtensive information at our disposal concerning the
condition of arts and letters in Central Asia at the time, we can cons-
truct a picture which admits little risk of serious error.

When Bibur returned from Samarqand, Humiyin was, as we
have scen, about six ycars old. At such an age, the education of a
Turki prince would have already begun; and from what we know
of Bibur’s love of learning, we may be sure that he procured for
his son the best tutors available. The education of a child in Huma-
yin’s position comprisced much besides reading and writing, ins-
truction in history and in religion, the cultivation of a nice taste
in literature and of a pretty wit in verse-making. He would be
taught to become an clegant and fearless horseman, skilled shot,
and a finished swordsman. In the pleasant meadows round Kibul
he would receive his first instruction in hunting small game, while
among the crags and defiles of the surrounding country he would
be taught to track down quarry of a nobler sort. Even at an carly
age, Humiyiin showed signs of possessing unusual parts. He was
naturally quick-witted, generous and sympathetic. Time was indeed
to show that he was found wanting in those qualities of persever-
ance and mental balance which had brought the father triumphantly
through misfortunes which would certainly have come near crushing
the son. But if he lacked some of those kingly qualitics which Babur
possessed, Humayiin soon began to show traces of certain other
characteristics which in his father were conspicuous by their absence.
Most prominent among these was a highly developed imagination
which, conjoined to a markedly mystical turn of mind, caused
as omen and gave the name of Hindal (taking of Hind).” Hindil literally
means ‘of the dynasty of Hind’. For Hindal’s adoption by Humayan’s mother,
sec Memoirs I, p. 374. ‘All the children born of Humiyiin’s mother had dicd
and therefore she adopted Hindal while he was yet unborn.” This is not quite
correct. Several children of Miham after Humayan’s birth had died and this
led her to adopt Hindil. Miham was a kind-hearted and affectionate lady.

She took care of Gulbadan also and the latter always speaks of her in terms of
gratitude and affection.
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the young prince to favour the weird and the bizarre to the neglect
of common-place matters which contribute to success in life. He had
a marked inclination towards natural science, as then understood,
particularly affecting astronomy and geography, which were inti-
mately connccted with his favourite studies and magic and divination.
In later life he is said to have written mystical dissertations upon the
nature of clements, and it is certain that he was always attracted
towards occultism. He was currently reported to possess what would
now be called second sight and, even when his fortunes had reached
the lowest depths, he was looked upon as a person whom it was
unlucky to molest. It is, therefore, hardly necessary to say that his
genius was contemplative and other-worldly rather than practical.
A trifling incident which occurred when he was about ten years
old is worth recording, not merely because it serves to illustrate the
boy’s turn of mind, but because it exercised a considerable influence
upon his future carcer. In the year A.H. 923 (A.D.1517-18), when
Babur was engaged in an expedition against Qandhar, he left Huma-
yin in charge of the Kibul government. One day, as the prince
was riding about ‘in the forests, hills, gardens and meadows,” the
fancy came into his head to take an omen. Calling his tutor, Mau-
land Masihuddin Ruhulla, he told him that he intended to ask the
first three persons he met what their names were and to take an
omen from their replies. The Maulana suggested that one person
would be sufficient, but the prince persisted in his intention. After
they had gone a little distance, they saw a man about forty years
of age who, on being asked his name, replied ‘Murad’ or desire.
After him came another person, driving an ass loaded with wood.
When they enquired his name, he answered ‘Daulat’ or prosperity.
Humiyiin thereupon remarked that if only the name of the third
person chanced to be Sa‘adat, it would be at once a curious coincidence
and a most excellent omen. Soon afterwards, a boy leading cattle
came in sight; and when they asked him what his name was, he said
‘Sa‘adat’ or success.! Humayiin was highly delighted, and not only
remembered the omenaslong as he lived, but also allowed it to influ-
ence his judgment on important occasions. We shall have opportunity
before long to notice the part played by these three names in the
fantastic court life he inaugurated at the commencement of his reign.
It was probably about a couple of years after this incident that
Humiyiin, now between twelve and thirteen years old, was released
from his tutors and sent out into the world to undertake his first

'The storyjis related in the A.N. I, p. 643.
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important charge. Some time about the year 1520 (A.H. 926)—the
exact date is uncertain—died Mirza Khan, the son of Bibur’s uncle,
Sultin Muhammad Mirza. For some yecars Mirza Khan had been
established in the kingdom of Badakhshin, which he had scized
and held in defiance of the Uzbegs. He left as his heir a child named
Sulaimin, who was taken by his mother to the court of Kibul that
he might be educated along with his cousins, ‘Askari and Hindal.
Babur was asked by the Badakhshanis to make some arrangement
for ruling them during the minority of their prince; and in com-
pliance with this request, he determined to entrust the province to
Humaytn. Together with his father Babur and mother Miham,
who journeyed along with him to see him safely installed, Humayin
set out for Badakhshan. After a few days, the king and queen returned
to Kibul leaving the young prince in charge. For nearly nine years,
from 1520 to 1529, with one interval of cighteen months between
November 1525 and May 1527, Humiyiin sat on the throne of
Badakhshin as a semi-independent ruler. His administration for
the next few years was most probably mainly conducted through
counsellers for him; although it should be remembered that at the
age of twelve his father Babur had been ruling as well as reigning.
Humiytin, however, was not only of a less masterful stamp, but
was also a stranger to the people over whom he ruled. Besides,
there is evidence to show that he kept in fairly close touch with
his father while Babur was in Kibul. The charge of Badakhshan
was no sinecure, with the formidable Uzbeg confederacy cver on
the watch to scize it, and Babur always regarded its retention as one
of his most important cares. Fortunatcly the Badakhshanis were
brave and loyal, holding tenaciously to the representatives of their
ancient royal house. Despite all difficulties, the rule of Humaytn
was a distinct success, and when it came to a conclusion, his subjects,
as we shall see, testified their opinion of his abilities in no uncertain
manner.

Mecanwhile, events were gradually leading up to Babur’s triumph-
ant fifth cxpedition to Hindustin—the expedition which was to
place upon the throne of Delhi the most remarkable dynasty which
India has ever seen.

That land had now bcen distracted with feuds for some years,
The kings of Delhi had been with difficulty holding their own against
the overwhelming power of the Rijpiits. Now matters were made
worse by the cruelty and arrogance of Ibrihim Lodi, who was fast
driving the Afghan feudatories, upon whose swords his empire
rested, into open revolt. Fearing the power of Daulat Khan, Viceroy



8 LIFE AND TIMES OF HUMAYUN

of the Punjib, he summoned him to Delhi. Daulat Khan, who
suspected that his life would be forfeited if he obeyed the summons,
sent his son Dilawar instead. Ibrihim was enraged, and openly
menaced father and son with destruction. The Viceroy thereupon
renounced his allegiance to Ibrahim, and sent his son to Bibur at
Kibul, offering fealty and inviting his help against the king of Delhi.
What Daulat Khan really wanted, as afterwards became apparent,
was a frec hand in the Punjib uncontrolled by any political superior.
This, however, was carefully concealed under the guise of schemes.
Apparently it was suggested that Ibrahim should be deposed and
his uncle “Alam Khan set up in his stead. Babur evidently considered
this as an opportunity to interfere in the politics of Hindustan; for in
1524 he embarked upon his fourth expedition of supporting ‘Alam
Khan against Ibrahim.

Passing through the Khaibar, he crossed the Gakkar country
reducing to temporary obedience the warlike tribes of that region.
Fording the Jhelum and the Chenab, he advanced to within a few
miles of Lahore. He now discovered that there was an army of
Ibrihim’s 111 close proximity commanded by Bihar Khan Lodi,
Mubirak Khan Lodi, and some other Afghan Amirs, and that his
ally Daulat Khan had been driven from Lahore and compelled to
take refuge among the Baluchis. Babur promptly attacked and
scattered the king of Delhi’s army. The fugitives were driven into
Lahore, and the town itself came under Bibur’s control. The bazar
was plundered and burned. After resting four days, the Kabul army
moved south to Dipilpur, which was stormed. The garrison was
put to the sword.

At Dipilpur Bibur was joined by Daulat Khan and his sons.
That nobleman was greatly angered at Babur’s determination to
kcep Lahore in his own hands. Apparently his profession of allegiance
to Babur had been nothing more than an excuse for securing the
alliance of the king of Kibul. Daulat Khan scems to have expected
that Babur would be a submissive tool in his hands. He evidently
forgot that his own viceroyalty of the Punjib, which he desired
to see independent, was preciscly that portion of Hindustin to which
Bibur belicved himself to have the best claim. Babur on his part,
taking the submission of the Afghan noble to be no empty formality,
assigned him Jalandhar and Sultanpur instead of Lahore. Daulat
Khan thereupon treacherously advised Bibur to divide his forces,
sending part to Multan and keeping part with him. But Dilawar
Khan, who seems to have recoiled from the deceit, warned Bibur
to be on his guard; with the result that Daulat Khan and his brothet’s
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son Ghazi Khan were arrested. Shortly afterwards they were
released, and then they promptly fled to the hills. Their fiefs were
conferred upon Dilawar Khan. Bibur feeling that he required more
adequate resources before he ventured further into such troubled
waters, fell back on Lahore and then retired to Kabul. Dipilpur
was given to the pretender ‘Alam Khan with the trusty Baba Kushkch
to watch him. Lahore, with a considerable garrison, was put under
Mir ‘Abdul ‘Aziz, while Siilkot was held by Khusrau Kokultash.

No sooner was Bibur out of the way, than Daulat Khan showed
his hand. Gathering a strong force, he captured Dipilpur, and drove
out ‘Alam Khan. His first check, however, was reccived before
Sialkot. A force of 8,000 men, which he had detached to attack the
town, was defeated by Babur’s Lahore garrison. But shortly after-
wards he scored a great success. Ibrihim Lodi had sent an army to
reduce him to submission; and this army Daulat Khan succeeded in
dispersing, part being won over and part being dismissed without
a blow struck.

Meanwhile ‘Alam Khan had fled to Kibul, and informed Bibur
of his misfortuncs. Babur then concluded a treaty with him agreeing
to scat him upon the throne of Delhi on condition that he himself
should receive Lahore and the country west of it in full suzerainty.
‘Alam Khan was sent to Hindustan, armed with orders to Bibur's
generals in the Punjab. The king of Kabul himself was unable to
leave, as he had to go to Balkh, which the Uzbegs were besieging.
Once in Hindustan, however, ‘Alam Khan lost his head, and was
artfully won over by Daulat Khan, who feigned loyalty and sym-
pathy. In consequence, ‘Alam Khan threw over the alliance with
Bibur, brushed aside the remonstrances of Babur’s ofhcers, and
ceded the Punjab to Daulat. Then, in conjunction with his new
ally, he marched on Delhi, only to be disgracefully routed by Ibra-
him in person. His army broke up, and he himself fled in terror.

In the autumn of 1525 all was bustle and activity in Kibul, where
preparations were being made for the final effort. The boy Kamran
was nominated regent during the absence of his father; and every
available man was pressed into service. Meagre indeed were the
resources of the mountain kingdom in comparison with the vast
armics which had for centuries been a familiar spectacle upon the
battle-fields of India. None the less, Babur possessed one source
of strength which was destined in the last resort to counterbalance
his inferiority in numbers. His powerful artillery handled by his
Turkish experts from the West, and his well-drilled matchlock-men
were worth more to him on the day of battle than many legions.
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But even so, Kibul had to be denuded of men that the expeditionary
force might make a show of strength and that nothing might be
lacking. Humay{in was ordered to bring a contingent from Badakh-
shin to his father’s assistance. That the project was not to his taste
seems certain. His subsequent carcer shows that he had no lack of
energy or ambition—at lcast between the opium debauches to which
he afterwards became addicted and now, before he had contracted
the fatal habit, while his vigour was still unabated and the lethargy
of the drug not yet upon him, it might have been expected that
he would have welcomed the prospect of so hazardous an expedition
under leadership so gallant. But it was not so. Whether Humiyan,
weighing the issues more dispassionately than his father, realised
to the full the overwhelming chances of failure, or whether, after
some years of almost independent rule, he resented being recalled
to serve in the company of men who had won their spurs before
he was born, can only be conjectured. In favour of the latter surmise
it should be mentioned that he was now at the somewhat difficult
age of seventcen, a man in all matters that pertained to the exercise
of sovercignty, but a boy still in his self-consciousness and readiness
to take offence where no offence was intended. However this may
be, his conduct caused Bibur great uncasiness. The king had left
Kibul on November 17, 1525, and the day came and went when
Humaiaytn should have appeared at the head of the Badakhshani
contingent. For more than a fortnight the king was compelled to
wait on his son’s pleasurc. Bibur was justifiably annoyed. As he
says in the Memoirs: ‘Secing that Humaytn was delaying unduly
in presenting himself at the meeting place, 1 wrote several letters
to him, putting pressure upon him. ... When at length Humiyin
joined me, I did not fail to chide him sharply upon the lack of promp-
titude which he had displayed in coming.’

At last the prince arrived and on December 3 the united force
moved off, only twelve thousand men all told, of whom at most
seven thousand were cffectives.

The news of the late occurrences in India compelled Babur to
alter his plans. He had long needed nothing to convince him that
his original design of occupying the Punjab was impracticable
unless the central power of Delhi could be conciliated. Therefore as
we have already scen, he was induced to lend his aid to the project
of deposing Sultin Ibrahim and substituting for him ‘Alam Khan.

1 Bibur says he wrote sharp letters to Humiyin, lecturing him severely

because of his long delay beyond the time fixed for joining him. Again he
says, - When Humiayin came I spoke to him very severely.” Memoirs 11, p. 447.
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By this means he would kill two birds with a single stone. The
Punjab was to be the price of his assistance, and its guarantce was
to be the control he would exercise over the aged, somewhat feeble,
monarch he had placed upon the thronc.

But the intrigues of Daulat Khan and faithlessness of ‘Alam Khan
had modified the whole situation. Henccforth there could be no
further question of the Lodi claimant, who had proved himself
unworthy of the sacrifice of honest men’s blood: Bibur was fighting
for his own hand against all comers; primarily, because he conceived
the Punjab to belong to him by right; next, because he was convinced
that the permanent occupation of the Punjab entailed the conquest of
Hindustan; finally, because the political situation scemed to offer the
prospect of hard fighting and hazardous adventure, such as his soul
loved.

As soon as he had passed the mountains, however, he fell sick.
The occurrence was most inopportune, and he recognised in it the
judgment of God upon his irregularities in the matter of wine. He
resolved to mend his ways although as a matter of fact he did not
keep his vow, and soon afterwards the attack of dysentery passed
away. This was fortunate; for, having now embarked upon the most
dangerous of his many perilous enterprises, he had need of all his
powers of mind and body if he was to win through. When he arrived
at the Kibul river, he learnt that Daulat Khan and Ghazi Khan,
with a force of twenty or thirty thousand men, were fast overrunning
the Punjib, and marching straight upon Lahore. It was at all costs
necessary to prevent them from scoring so important a success at
this juncture; so Babur hastily despatched a messenger to his lieu-
tenants in the town warning them that he was close at hand, ordering
them to join him at all hazards, and strictly forbidding them to
engage until he had come up. Meanwhile, he pressed on with speed.
As he was passing the river Sind, he took the opportunity to number
the forces which accompanied him in his dangerous ventures. In-
credible as it may seem, the entire army with which he hoped to
conquer Hindustin amounted to twclve thousand men all told,
including good and bad, small and great, fighting men and camp
followers.

On he pushed, however, regardless of danger, to the rescue of
his threatened Begs. As he crossed the Jhelum, renewed rumours
reached him as to the strength of the Afghans. It was further stated
that Daulat Khan, determined to rid himsclf of the formidable prince
whom he had hoped to use as a tool, had girded himself with two
swords in token of his resolution to conquer or dic. But, whatever



12 LIFE AND TIMES OF HUMAYUN

might have been the spirit of Daulat Khan, he was powerless to
keep his army together when the rumour of Bibur’s approach was
noised abroad. The king of Kabul had crossed the Biis, and was
blockading Milwat, when he was joined by Dilawar Khan, who
had once more deserted his father and brother for the service of the
forcigner. Probably it was at this time that Babur learned of the
true condition of the opposing forces; at all events, he pushed on
with a boldness that would have been foolhardy under ordinary
circumstances. In this case, however, his rapid advance completed
the confusion of Daulat Khan, whose army broke up in utter disorder,
and fled to all quarters rather than encounter the invader. Daulat
himself, with his immediate followers, could do nothing except
offer a humble and undignified submission. The scene is described
by Babur as follows:

‘Daulat Khan now sent a person to inform me that Ghazi Khan
had escaped and fled to the hills; but, if 1 would excuse his own
offences, he would come as a slave, and deliver up the place. I, there-
forc, sent Khwijah Miran to confirm him in his resolution and to
bring him out. 1lis son ‘Ali Khan accompanied that officer. In order
to expose the rudeness and stupidity of the old man, I dirccted him to
take care that Daulat Khan should come out with the same two
swords hung around his neck, which he had hung by his side to
meet me in combat. When matters had come this length, he still
contrived frivolous pretexts for delay, but was at length brought
out. I ordered the two swords to be taken from his neck. When
he came to offer me his obeisance, he affected delays in bowing;
I directed them to push his legs and make him bow. T then made
him sit down before me, and desired a man who understood the
Hindustini language to explain to him what 1 said, sentence by
sentence, in order to reassure him; and to tell him, “I called you
father; 1 showed you more respect and reverence than you could
have desired or expected. T delivered you and your sons from the
insults of the Baluchis. 1 delivered your tribe, your family, and
women, from the bondage of Ibrahim. The countries held by Tatar
Khan to the amount of three crores, I bestowed on you. What evil
had T ever done you, that you should comec in this style against me,
with these swords by your side; and attended by an army, stir up
tumult and confusion in my territories:”* The man, being stupefied,

1 Mrs. Beveridge's rendering of this passage will be found in her translation
of the Memoirs 11, p. 459. The substance is the same.

Ghizi Khan was fond of books. His library was seized by Bibur and the
books were given to Humayan and Kamran. Memoirs 11, p. 460.
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stammered out a few words, not at all to the purpose and indeed,
what could he say in answer to such confounding truths: It was
settled that he and his family should retain their authority in their
own tribes, and possession of their villages, but that all the rest of
their property should be sequestrated. They were directed to encamp
close by Khwijah Mir-i-Miran.’

The first stage of Bibur’s hazardous enterprise was thus brought
to a close by the defeat of his enemies in the Punjib. There still
remained the more difficult task of subduing the Imperial forces
of Dclhi; and even this was child’s play as compared with the business
of reducing to submission the whole turbulent, distracted, faction-
ridden kingdom of Hindustin. Bibur, whether he rcalised the
difficultics before him or not, saw clearly that his best prospect of
success lay in prompt action. ‘Putting my foot in the stirrup of
resolution, and taking in my hand the reins of faith, I marched against
Sultan Ibrahim, son of Sultin Sikandar, son of Sultin Bahlol Lodi
Afghan, in whose possession the city of Delhi and kingdom of
Hindustin at that time were.

As he advanced, he received various encouraging proofs that he
was not friendless in the country of his antagonist. Two of the court
circle, Araish Khan and Mulla Muhammad Mazhab, sent him letters
protesting their devotion to his cause. ‘Alam Khan arrived in a
destitute condition to cast himself upon the protection of his late
ally. While still at Kabul Babur had received proposals from Rana
Sanga, the Rajpit, or, to give him his real title, Sangram Singh,
that there should be a joint attack upon Ibrahim.! Babur, however,
fully realised how little confidence could be placed in such overtures
as these. What replies he made to Sangram Singh we do not know:
it would seem that he returned a favourable answer, for he accuses
him of trcachery in not taking any steps to carry out the terms of
the proposed alliance. But he must have been well aware that the
Riajpiit confederacy, which would spring into unequalled eminence
if any disaster overtook the dynasty at Delhi, had a direct interest
in the failure of his enterprise, and was, by far, the most formidable
of all the powers antagonistic to his conquest of Hindustan. The
situation was fast becoming critical.

1 According to the Memoirs (II, p. 529.) Babur had reccived Riana Sanga’s
proposals of help at Kibul, and not after he had started on his journey towards
Hindustan."While we were still in Kbul, Rina Sanga had sent an envoy to
testify to his good wishes and to propose this plan: “If the honoured Pidshih

9y

will come near Delhi from that side I from this will move on Agra”.
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At length news came that Sultan Ibrihim, with the main body
of Afghans, was on the march from Declhi while a powerful advance
guard, commanded by Hamid Khan, the Shigdar of Hissir Firozah,
was almost in touch with the little army of invaders. It was at this
juncture that Humayiin got his first experience of military operations
on a large scale (Feb. 1526). Babur detached the whole right wing
of his force, stiffened it from the centre, and put it under the command
of his son, with orders to attack and disperse the Hissar Firozah
troops. The young prince’s authority was probably little more than
nominal, for along with him his father sent many of his veteran
commanders, Khwajah Kalan, Sultan Muhammad Duldai, Khusrau
Kokultash, Hindi Beg, and Muhammad ‘Ali Jang-Jand—names
which all readers of the Memoirs connect with Bibur’s boldest and
most successful operations.

The project was very well executed. A body of light cavalry was
detached, and from it some hundred and fifty men of picked valour
were selected. These were sent forward to engage the enemy, who
were utterly taken by surprise at the boldness of so small a body.
Hardly had the first blows been interchanged when the main guard of
Humayan's little force appeared on a hill top, outlined against the sky.
Thinking they were in the presence of a very great army, the Shigdar’s
troops turned and fled. They were promptly pursued and suftered
somewhat severely. A small detachment was sent to scize and occupy
Hissir Firozah, while Humiyiin with the rest of his men marched
back in triminph to Bibur, bringing with him some hundred prisoncrs
and seven or eight clephants. Ustid  Quli and the matchlock-men
were ordered to shoot the prisoners as a warning to others. The father
was very proud of his son’s success. “This,” he says, jubilantly, ‘was
Humaiyun’s first exploit and his first expedition. The whole affair
was a most excellent omen of future success.”® How much of the
credit of this expedition ought to be ascribed to the young man in
nominal command, it is impossible to say. Probably a considcrable
share, for at last Biabur, who was no doting parent, chose to regard it
as a personal triumph for his son, bestowing upon him in reward a
crore of ready money presumably silver tankahs, as well as the jagir
of Hissar Firozah, which was worth a crore a ycar. In addition, as
marks of personal favour, the fortunate prince rcceived a dress of
honour of the first quality, and a valuable horse from the royal stables.

The army pressed on to Shihibad, and here an interesting ccremony
took place. The razor and scissors were applied to Humayiin's face.

*Memoirs, p. 466.
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In accordance with the usual custom of the Chaghatiis the event was
celebrated with great festivities, corresponding to those which occur
when a Western prince attains his legal majority. In this case, however,
the rejoicings must have fallen far short of the usual standard in such
matters. The king of Kibul and his son were on a campaign which
was too scrious to admit of many distractions although it had indeed
been found possible to arrange a rhinoceros hunt near Bikram. At
this very moment came the news that the main force of Afghans had
advanced to Pinipat. Babur, who knew that his one chance of success
lay in an immediate and crushing victory, pressed on with determina-
tion to encounter his adversary.

Soon the two armies came in touch with one another. Babur, after
carefully surveying the ground, made his preparations with the
utmost skill. Common country carts, collected from the district round
about, were so disposed as to enable his slender force to occupy a
length of line almost equal to that of the vast masses of the Afghans.
By this means he was able to assure the effective operation of his two
mainstays in the fight—his fire-arms and his flanking tactics. His
preparations being complete, he advanced to provoke attack, keeping
the village of Panipat on his right.

The Afghaus, however, showed no disposition to take the offensive,
and Biabur determined to gall them into action by a scries of skirmi-
shing attacks delivered by small bodies of light horsemen. When all
was ready, he sent out some four or five thousand men to attempt a
surprise attack on the night of April 19. They lost their way in the
dark, and at dawn of the 20th found themselves quite close to the
hostile camp. Humayiin was now likely to get a sccond chance of
showing his mettle, for he was despatched to cover the retreat of the
little force. But the Afghans made no scrious attempt to interferc
with the retirement, and the two bodies, after cffecting a junction,
withdrew into camp. Next day, however, April 21, 1526 the decisive
battle took place, and once again the crushing superiority of the new-
fangled artillery to which Babur pinned his faith was made amply
apparcnt. Once again did the traditional valour of Asia succumb to
tﬁe science of the West. The Afghans, confident in their superior
numbers, delivered a scries of fierce charges which came ncar to over-
whelming their antagonists. But, opposed by the stcady valour of
the Chaghatais, the van could make no headway. The wings and the
reserve were driven in upon the centre by the desperate fighting of
Bibur’s flanking parties. Soon the whole Afghan army was herded
into a vast mass, through which the powerful Turkish artillery blasted
bloody lanes. Unable to fight, unwilling to fly, the forces of the
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Sultin of Delhi crumbled away. Ibrihim Lodi was left dead upon
the field, buried beneath the heaped-up corpses of his best and bravest
followers. His empire passed to the stranger.?

In the battle, Humiayiin was in command of the right wing which
had to bear the first fury of an attack delivered by overwhelming
numbers. The young man scems to have acquitted himself well.
That his father was pleased by his prowess cannot be doubted in the
light of the important trust that was bestowed upon him so shortly
afterwards.

No sooner was the field of Panipat fairly won, than Humayiin was
despatched to Agra to seize the treasure and the royal residence there
situated. The inhabitants made their submission, but requested the
prince not to lead his army into the fortified area. Unwilling to
employ violence, Humiyiin contented himself with occupying the
faubourg and blockading the fort, in order to prevent the escape of
important personages or of any portion of the treasurc. While he was
waiting for his father to come and deal with the situation, chance threw
in his way a rich prize. In the fort were the children and household
of Bikramijit, R3ja of Gwilior, who had been compelled to place
his dearest possessions under the power of Sultin Ibrahim as hostages
for his good faith. Bikramijit fell on the Panipat field beside his
lord; and the dead man’s relatives, having now nothing to lose by
cscaping from Agra, desired to return to their own country. As they
were leaving the town, they were arrested by Humiyitin's guards,
and kept under careful supervision. But the prince’s orders against
plundering had been strict, and no attempt was made to deprive the
captives of the possessions they had brought with them. Either in
gratitude for the humanity of their treatment or in the hope that the
favour of the prince might be purchased, they presented Humayiin
with a large number of precious stones. Among these was a great
diamond, now gencrally identified with the Koh-i-Niir, the price of
which was reckoned by contemporary opinion at the daily expendi-
ture of the entire world.

Just a fortnight after the battle of Panipat, on May 10, Bibur came
to the outskirts of Agra, where he was dutifully received by his son.
Humayiin offered to his father the great diamond which he had
polished, but Babur, with the gencrosity which gained for him the
nickname of galandar? (mendicant) at once gave it back again. With

7 For a detailed account of the battle of Pinipat sce Rushbrook-Williams’
An Empire Builder of the Sixtcenth Century, pp. 129~38.
2 On the mosque built by Bibur at Ajodhia there is the following line in
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the arrival of the victor of Panipat, the town and fort of Agra sur-
rendered unconditionally; and six days lter, Bibur made a state
entry into the place and established himself in the palace of the
sovereign he had defeated and slain. The next day saw the distribution
of the treasure. The riches of five kings came into his hands, but he
gave away cverything. The nobles of Hindustin represented that in
India it was thought disgraceful to expend the treasures of bygone
kings, and that while people usually kept on adding to them, the
Emperor had on the contrary given them all away.

Humiyiin, with whose conduct in the campaign, despite the
unfortunate delay in starting, his father seems to have been particularly
pleased, received a gift of 70 lakhs (dams) from the royal treasury, as
well as a private hoard which had not been counted by the ofhcial
receivers.

After the briefest interval for rest, the iuvaders sct themselves down
to the difficult task of conquering a country which bristled with forts
held by independent chieftains. Babur adopted the principle, which
has so often been successtully carried out by other princes similarly
circumstanced, of making grants of land still unconquered to his chief
followers and then despatching them with a small force to reduce to
order their new posscssions. In the genceral distribution, the valuable
district of Sambhal, estimated at one crore and thirty-cight lakhs, was
assigned to Humayiin. Apparently his father needed him at head-
quarters, for he was not allowed to undertake the conquest of his
district in person. Instead, the veteran Hinda Beg, who seems to have
been attached to Humiyiin’s staff, was despatched to effect the expul-
sion of the then occupant, Qasim of Sambhal.

Just at the time when some half-dozen small expeditions had been
despatched, came the news that danger was imminent from two
quarters. On the one hand the Afghans, led by two powerful heads
of clans, Nisir Khan Lohani and Ma‘ariif Farmiili, had seized Qanauj,
and were advancing to dispute the command of the Doab; on the
other, the Rijpit confederacy under the great Rani Sangram Singh
of Mewir, were giving unmistakable signs of their intention to make
a bid for the supremacy of Hindustin. A council of war was held,

the inscription: ‘Bibur, the qalandar, is well known in the world as king.’
Qalandar is not uncommon in Muslim history. Qutbuddin Aibck was known
as a qalandar. Babur himself felt ike a darvesh as the following lines shew:

Though I be not rclated to dervishes,
Yet am I their follower in heart and soul.
Say not a king is far from a dervish.
I am a king but yet the slave of dervishes.
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and it was decided that the Afghans should first be dealt with, as they
were ncarer at hand. Bibur apparently intended to command the
expedition himself, but at the last moment Humayiin came forward
with the remark: “Why should the Emperor go in person: I myself
will undertake this service.” His offer was accepted; Sultin Junaid
Barlas and Mahdi Khwijah were recalled with their troops to stren-
gthen him, their respective expeditions against Dholpur and Etawah
being for the moment abandoned. Humayiin, having collected his
forces, marched straight upon the rebels, who were now encamped
at Jijmau forty or fifty thousand strong. When he got within twenty
miles of the place where they lay, the prince detached a scouting
party under Mumin Atkah to collect information. The scouts appa-
rently gave themselves more to the task of gathering booty than to
their proper business, for not only did they fail to bring back any
intelligence, but in addition they allowed the enemy to get wind of
Humayiin’s advance. The mere news of the approach of the victors
of Panipat was enough to cause the Afghans to withdraw in panic-
stricken haste across the Ganges. Another and more business-like
scouting party brought news of this, and Humayiin, advancing
quickly, seized Jajmau and pushed on to Dalamau, where he received
the submission of an important chief named Fatch Khan Sarwini
who had been high in favour of the late Sultan Ibrahim. After sending
this man back to his father, Humiy@n boldly crossed the Ganges
and took possession of Jaunpur, thus striking a blow at the very centre
of disaffection. Realising the importance of ending the campaign
in the north before Sangram Singh could strike an effective blow
from Rajputana, Humayin, regardless of the disparity in numbers
between his own and the enemy’s forces, advanced with all speed on
Ghazipur, where Nasir Khan Lohani was now encamped. The
Afghans did not wait for his approach, but promptly retreated across
the Gogra. Humayiin sent a detachment in pursuit which kept them
on the move, and plundered Kharid and Bihir. He then retraced his
steps in obedience to an urgent summons from his father, leaving
Mir Shah Husain in Jaunpur and Shaikh Biyazid in Oudh. Re-
crossing into the Doib, and receiving on his way the submission of
Kalpi he joined his father at Agra on January 6, 1527. Although he
had not succeeded in bringing the Afghans to a decisive engagement,
he had injured their prestige and had driven them out of the districts
they menaced. The little campaign had been distinctly well managed,
and was regarded as an exccllent omen for the great struggle with
Sangrim Singh. That Humayiin reccived his due meed of praise we
cannot doubt, but his success did not fill him with any desire for
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further victories. On the contrary, he was now thoroughly weary
of fighting. Still a boy in years despite his varied experience of men
and manners, he had not yet attained to his full physical strength.
To him the climate of India was extremely trying, accustomed as he
was to the temperate skics of Badakhshan. He longed to be back in
his appanage, away from the nerve-racking turmoil of empire building.
This fecling was shared to the full by his contingent of Badakhshini
troops. Like the majority of non-professional soldiers, they were
used to a short-term period of service, not more than one or two
months in the ycar. They had now been away from their native
country more than fourtcen months. Having already experienced
one hot weather in India, they were most anxious to avoid a repetition
of the unpleasant experience. There scems little reason to doubt that
his own feclings, combined with the protests of his men, led Humayin
for the moment to forget his duty, and to ask for leave at the very
beginning of the campaign against Sangram Singh, certainly the
moment when his services could least be spared. Like the rest of the
dissatisfied nobles, however, Humayun reluctantly agreed to face the
Rajpiits on condition that his leave should be sanctioned immediately
after the battle.

The two armics met on March 16, 1527 at Khanu3, about 10 miles
from the spot where Akbar’s palace city of Fatehpur Sikri was after-
wards to stand. Here Babur’s veterans were confronted by the most
splendid chivalry in the world, and the sheer disparity in numbers
would have appalled any army less experienced. As it was, the nor-
therners would have gone into the battle a beaten army, had it not
been for the undaunted bearing and magnetic enthusiasm of their king.
When the crash of conflict came, the Rajpiits, despite their immense
superiority in numbers, were out-manocuvred by the superior
skill of their antagonists. The issue was for long in doubt. But once
more the applied science of the modern world mastered the undisci-
plined valour of the middle ages. Again and again the headlong
charges of the Rijpiit horse came within an ace of submerging the
handful of Mughal troops. But cach charge was repulsed and, at
length, attacked in flank and rear by Babur’s cavalry, shattered in front
by the concentrated fire of his deadly ordnance, the great host of the
Rijpits broke and fled. Humayitn scems to have commanded the
right wing, although how much power of independent action
he was allowed may well be loft an open question. Once again
the wing where he was posted bore the brunt of the first and
severest shock, and once more acquitting himself valiantly, he

played his full part in the fight which ruined the hopes of the
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Rijpiits and placed the new dynasty securely upon the throne
of Hindustan.

After the battle, the imperial army advanced on Alwar, and received
the submission of the fort. All the treasure found therein was bestowed
upon Humiy{in as a reward for his gallant bearing in the last engage-
ment. Shortly afterwards he received what probably pleased him
more—permission to go home with his troops. On Sunday, April 16,
1527, he took leave of his father, and after receiving a robe of honour
and many marks of favour, he started back on his return journey. On
the way, he acted in a manner which not only exposed him to scvere
criticism at the time, but which also has prejudiced  him, somewhat
extravagantly, in the eyes of subsequent gencrations. As he passed
Delhi, he broke open some of the houses in which the treasure was
stored, and helped himsclf forcibly to the contents. It is difficult at
first sight to guess the motives for this action. He cannot have been
short of money, since he had received a crore at Hissar Firozah, seventy
lakhs and an uncounted treasure at Agra, and all the spoil of Alwar
fort. The cxplanauon however, is not far to seck. It seems certain
that Humayn, in common with the nnjontV of Bibur’s court circle,
declined to look upon the operations in Hindustan in any other llght
than a raid on a grand scale which would incvitably be terminated,
at no distant date, by a sudden and hasty withdrawal to Kibul. The
prince must have talked with many who could recall his father’s three
occupations of Samargand, and he probably thought he foresaw
another instance of a grandiose scheme leading on to disaster. What
wonder that he should try and carry off with him what he could:
Such considerations as these suffice to explain, if they do not entirely
condone, Humiyiin’s action. Babur, as might be expected, was
greatly annoyed when he heard of it, and wrote to his son a sharp
letter.! The Emperor seems to have been disappointed, more perhaps
at this evidence of his son’s attitude towards the whole question of
the occupation of Hindustan, than at any shortcomings in the way of
filial obedience. Plainly the offence was not looked upon as very
serious, for Bibur’s anger did not last long. Only four months after
Humiytn had left, 2 certain Beg Muhammad Ta‘allugchi was sent
to Badakhshan with a horse and a robe of honour for him.?

How Humiyiin spent this time in Badakhsan on his return we can
only conjecture. Probably he thought himself entitled to a rest after
the fatigues of the campaign in Hindustan; we shall sec that there are
reasons for believing that his conduct of business was not marked by

1 Memoirs 11, p. 583. 2 Ta'alluqchi probably means land-holder.
P qct p y
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extreme energy. But he certainly was popular with his subjects, who
scem to have given him little trouble, and to have felt complete confi-
dence in his abilities.

Towards the end of 1528, just about the time when Beg Muhammad
Ta'alluqchi, after delays which Bibur regarded as inexplicable, was
getting back to India, Humiyiin announced with pride the birth
of his first son, whom he called by the somewhat ill-chosen name
of Al-Amin. The letter which Bibur wrote in reply to this intelli-
gence has been well described as ‘frank, fault-finding and affectionate.”
The Emperor begins, after warm congratulations and loving messages,
by commenting upon the name of his newly arrived grandson.
Al-Amin means ‘protection,” but unfortunately the common people
pronounce it Aliman or Iliman, words which signify in Tarki
‘a robber’ and ‘1 do not feel’ respectively; to put it mildly, an un-
fortunate ambiguity. Himself a fine writer of prose and verse, he
finds fault with Humaiyiin's style and asks him to be simple and clear.
He writes : “Thy remissness in letter-writing seems to be due to the
thing which makes thee obscure, that is to say, to elaboration. In
future write without claboration; use plain, clear words, so will thy
trouble and thy readers” be less.” He further blames him for his
carclessness in despatching business; it was only a month’s journcy
from Hindustin to Badakhshan and yet the messengers sent by the
Emperor to his son sometimes take a year to return. Again he chides
him for repeating so often in his letters ‘I wish to be alone’—an ill
thing indeed for a king as well as for his habit of using such far-
fetched expressions in his writings that they are difficult to understand.
After this paternal admonition, Babur proceeds to deal with business
of greater importance. Having just heard of the recent successes
gained by Shah Tahmaisp of Persia over the Uzbegs, the Emperor had
determined to make another attack upon his old enemies. Accord-
ingly, he draws up in his letter a plan of campaign for Humiyiin.
He informs him that his brother Kamran and the Kibul Begs have
been put under his orders, and commands him to undertake an
expedition against the Uzbeg chiefs in Hissir, Samarqand or Merv,
as may scem most fitting. He counsels him to show greater energy,
for indolence and laziness accord not at all with the exercise of
sovereignty. ‘If you desire to please me,” he goes on to say, ‘you
must put aside your taste for solitude, and that uncouth disposition
which makes you fly from the society of others...Instead of
allowing your younger brothers and the Begs to assert their in-
dependence, you must make them wait upon you twice a day, so
that you can take counsel with them on whatever happens.” Finally,
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Humiyiin is adjured to act handsomcly towards Kiamrin, that
‘correct and worthy young man’—a command which Humaiyiin
loyally obeyed to his abiding sorrow—to work hand in hand with
Khwajah Kalan, and to try by all the means in his power to win the
heart of Sultain Wais.2

From this letter it appears that Humaytin was depressed and ill
in Badakhshan; that his disposition was fanatical, inclined to melan-
choly and averse to action. It may well be that it was at this time
that he began to acquire the habit of cating opium, which in the
course of the next four or five years, gained such a firm hold upon
him. To this habit his father’s cousin Mirza Haider, a frank and honest
observer, ascribed all the disasters which subsequently overtook
him: ‘In consequence of intercourse with sensual and profligate
men who served him, particularly Maulina Muhammad (Farghari)
Parghali and others of like nature Humiyiin contracted some bad
habits. Among these was his addiction to opium. All the cvil which
has been set down to the Emperor, and has become the common
talk of the people, is attributable to this vice.’?

If we are right in believing that Humayiin’s opium-eating began
in Badakhshan, possibly in consequence of a natural reaction to the
loneliness of his post after the stir and excitement of the Indian camp-
aign, it must be admitted that his powers of action were not yet
affected. On the receipt of his father’s letter he appears to have
acted with considerable vigour, and his management of the camp-
aign was remarkable for its ability. He arranged for the operation
of three forces against the Uzbegs; the first, under Shah Quli, the
younger brother of SultanWais, was to march on Hissar; the second,
under Tarsin Muhammad Sultin, was to advance by Tirmiz to
Kabadian; the third under Humiyiin himself, was to strike quickly
at Samarqand Despite able management, the campaign proved a
failure, apparently because the forces employed were inadequate.
Shah Quli entercd Hissar; but Tarsiin Muhammad Sultan got into
difficulties and a contingent that could ill be sparcd had to be detached

! Sultin Wais was a son of Bibur’s paternal uncle, Mahmid, and his maternal
aunt (i.c., his mother’s half-sister), Sultini Nigar Khinam.

The reader will find this interesting letter in the Memoirs 11, pp. 624-27.
Bibur admonishes his son not to neglect the work chance has brought and
quotes Nizimi :

He grips the world who hastens;
Empire yokes not with delay;
All else, confronting marriage, stops,
Save only Sovereignty.
2 T.R., p. 469.
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to his assistance. The Uzbegs, with their peculiar doggedness,
assisted by the loose political organization which rendered it im-
possible to strike them, gained ground and recovered all that they
had lost. In 1529 both parties were ready for peace, and hostilities
were dying down. Bibur’s health began to show signs of decline
and he could not fulfil his intention of marching to his northern
dominions in person. Humayiin came from Badakhshin and was,
after some time, sent to his jagir at Sambhal, and there he fell seriously
ill. Babur was much upset by his illness and performed the famous
act of sacrifice to save his life. Humiytn recovered and Bibur,
who was already ailing, became rapidly worse. There was a sudden,
acute disorder of the bowels, which the doctors were quite unable
to remedy, and they said that they had discovered symptoms of the
same poison with which Buwi Begam, Sultin Ibrihim’s mother,
had before attempted to take Babur’s life.

The dying man was in great pain, longing restlessly for the return
of Hindal, his dearly loved, but his mind remained clear to the last.
The day after Humiyiin’s arrival Babur felt death draw near. He
called Khalifah Qambar ‘Ali Beg, Tardi Beg, Hind@ Beg and other
Amirs together, and spoke his last words to them : ‘For years it
has been in my heart to surrender my throne to Humaiyin, and
retire to the Gold-scattcring Garden. By the Divine Grace, I have
obtained in health of body all things but the fulfilment of this wish.
Now, when I am laid low by illness, I charge you all (Wasiyat miku-
nam) to acknowledge Humayiin as my successor, and to remain
loyal to him. Be of onc heart and mind towards him, and 1
hope to God that Humayiin will also bear himself well towards
men.’?

He then turned to Humiyin, and delivered to him a message
intended for his private car. ‘Humiytn, I commit you and your
brothers and my kin and your people to God’s keeping, and all of
them are confided to you....The cream of my testamentary
directions is this: Do naught against your brothers, even though they
may deserve it.”? Right loyally, to his own sore despite, was Huma-
yiin to obey his father’s dying charge.

Three days later, on Monday, December 26, 1530, Babur passed
away. The death was kept a sccret, lest riots should break out in
the interregnum. But after a time one of the Hindustini nobles,
Ardish Khan remarked that this course might produce the very
consequences it was designed to obviate. And he said, ‘It is not well

1 Gulbadan, pp. 108-9. 2 Ibid., pp. 108-9.
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to keep the death secret, because when such misfortunes befall kings
in Hindustan, it is the custom of the bazar people to rob and steal;
God forbid that Mughals not knowing, they should come and loot
the houses and dwelling places. It would be best to dress some one
in red, and to set him on an elephant, and let him proclaim the
Emperor Humaiyin.

This was done; the people were reassured by the proclamation,
and prayers were offered for the welfare of the new ruler, and on
Thursday, December 29, 1530 Humiyiin ascended the throne with-
out opposition or disturbance of any kind.!

Bibur was buried in the Arim Bigh popularly known as Ram
Biagh at Agra and his body was afterwards taken to Kibul by his
Afghan wife, Bibi Mubairikah. There he was buried in a beautiful
spot which was the resting place of many of his dead relatives.
A simple tomb was built for the maintenance of which adequate
provision was made by Miham Begam.

1 The dates of Bibur’s death are variously given.
Gulbadan—Monday, sth Jamid I, A.H. 937.
A.N.—6th Jamad L.
Tabgat—sth Jamad 1.
Firishtah—sth Jamiad L
The sth Jamad corresponds to Sunday, December 25, 1530 but the week-
day is expressly mentioned by the royal authoress. She is more likely to remem-
ber the day. Humiyiin mounted the throne on the gth and this is supported
by Khwandamir who was present but the day given by him is Friday. If the
weck-day of Gulbadan is correct, then the datc on which Humiyun sat on the
throne will be 9th Jamad I which is equivalent to Thursday, December 29.
For a discussion of the date see Hodiwala's Historical Studies in Mughal
Numismatics, pp. 262-63.
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KHALIFAH'S CONSPIRACY

AN INTERESTING episode which occurred towards the close of Bibur's
life was the intrigue set on foot by Khalifah Nizimuddm ‘Ali to
set aside Humayiin and the other princes from the succession and to
place on the throne Mahdi Khwijah,! the Emperor’s brother-in-law
(damad) who was married to Ins sister Khinzadah Begam. The
plot deserves to be noted because its author was the chief minister
of the state and had rendcred good scrvice to Bibur. He had held
important ranks and enjoyed his master’s confidence. He was well
connected; his younger brother Junaid Barlas was married to one of
Babur’s sisters and his daughter Gulbarg Begam was married to Shah
Hussain Arghiin, the ruler of Sindh. His son Muhibb ‘Ali was also
married in the Arghtin family. Great was the prestige of Khalifah
at this time and every body knew that he was the Emperor’s supreme
confidant and adviser. Indeed the title of ‘Friend of the Hazrat Sultin
and the pillar of the Khiqan’s empire’ which was bestowed upon
him after the battle of Khanui indicates the degree of esteem in which
he was held by Babur. It appears from the entrics in the Baburnamah
that to the last he was with his master guiding and counsclling in
matters of state. It is technically correct to call this attempt of the
Khalifah a conspiracy but in reality it was in the nature of what Mrs.
Beveridge calls a rumour of a plan of supersession of Bibur’s sons
by Mahdi Khwijah at the instance of Mir Khalifah.” Probably
Babur’s failing health in 1529-30 encouraged such a design. He was
greatly disappointed at Humiyiin’s failure against the Uzbegs and
had recalled Hindal, his youngest son whom he loved dearly. He
deserved to have a son by his side for, he said, he was growing old.
But in the same message he announced his intention of visiting his
northern dominions in person and suggested that peace should not
be made until he arrived. It appears, however, that the suggestion
arrived too late to be acted upon. According to Ahmad Yadgir,
when he heard of Sa‘id Khan’s invasion of Badakhshan and ‘Abdul
1 Mahdi Khwijah was the son of Khwijah Misa and the third husband of
Bibur’s full sister Khanzidah Begam. From Khwiandamir we learn that he was a
Saiyyad and belonged to the rcligious house of Tirmiz. In A.H. 916-17 he is des-
cribed in a life of Ismail Safavias Bibur’s Dewan Begi and was sent to Bokhird with
10,000 men. He commandcd the left wing at Panipat and was treated liberally
by Bibur. At Khinui he was stationed in the left wing of the Mughal army.
Later he was appointed Jagirddr of Etiwah and held that ficf when Miham Begam
journeyed through the country on her way from Kabul to Agra. In 1530 Mahdi
had served Bibur for eleven known years. Gulbadan, Appendix B, pp. 298, 301.
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‘Aziz’s rcbellion, he proceeded as far north as Lahore but he left that
place on March 4, 1530, and his intention of marching to Kabul
and Transoxiana was interrupted by the strife in the east and also
by his declining health. We learn from Gulbadan that he felt much
depressed at this time and thought of giving up the world and
retiring to a place of seclusion to pass his days in eremitical solitude.
The strenuous exertions of a busy life had told on his iron frame, and
although he showed, at times, rcadiness to put down rebellion and
disorder, it is clear that he was no longer the same vigorous and
intrepid man as he had been in his former days.

In striking contrast to his former purity of life, he now began to
display an inordinate longing for the daughters of the Philistincs,
as represented by two Circassian girls who had been sent to him as a
present by Shah Tahmaisp.! To these girls, if Shaikh Zain is to be
believed, he became greatly attached. Indeed, during these last two
years of Babur’s lifc, his mental vigour unquestionably became
scriously affected.

Towards the closing ycars of Bibur's life occurred the conspiracy
formed by Khalifah Nizimuddin ‘Ali which had for its object the
setting aside of Babur’s heirs, and their replacement on the throne
by Mir Muhammad Mahdi Khwijah, at this time Jagirdar of Etawah.
About this individual, remarkable as it may appear, very little is
known with certainty. He was a high noble who had been in Babur’s
service for some ten years, belonging by birth to that aristocracy of
religion which so often inter-married with the bluest blood in the
state. He was the husband of Babur’s full sister, Khinzidah Begam
and is often mentioned in the latter portion of the Memoirs always
in connection with the nobles of the most exalted rank. It appears
that Khalifah, Babur’s life-long friend and counsellor, now possessed
of absolute power through the Emperor’s growing fecbleness of
mind and body, designed to set this man upon the throne, to the
exclusion of Babur’s sons.

The story of this intrigue may be briefly told. At this time
Humiy@n was in Badakhshan. He had been there for the greater
part of nine years fighting against the Uzbegs and had at one time
felt very dcpresscd as is shown by the letter in which Babur ad-
monished him.? All of a sudden, he left Badakhshan some time in

1 The two slave girls sent by Shah Tahmasp were Gulnir Aghichah and
Nirgiil Aghichah in a.H. 933. They became recognised ladies of the royal
household. Gulbadan mentions them several times as taking part in festivals
and family discussions. Memoirs, p. 689.

2 Memoirs, p. 628.
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1529 in spite of the remonstrances of the inhabitants and on the 8th
of June reached Kibul, where he met Kiamran and Hindal. He
asked Hindil, though the latter was under orders to go to Agra, to
take his place in Qilah Zafar while Kimrin was to maintain a tight
grip on Kabul. He reached Agra in July of the same year to the
great surprise of the court and presented himself before his father.?
No satistactory arrangement had been made for the government
of Badakhshan. Sa‘id Khan of Kashgar had invaded the country
and laid waste the environs of Qilah Zafar, destroying men and
cattle.? The Uzbeg danger still loomed on the horizon and Babur
in his anxiety for the safety of his dominion asked Mir Khalifah
to go there but he ‘delayed to obey’. He then asked Humiyiin but
he also expressed his unwillingness and added that he dared not
disobey the royal command but he ‘would not voluntarily exile
Limself.” At last Sulaiman Mirza was sent to take charge of Bada-
khshan. Bibur seems to have been worn out by all this worry and
wished to resign the kingdom to Humiyiin, now evidently returned
to favour again.® But he was persuaded to desist from his purpose,
and the importance of the episode lies mercly in two things; first it
shows that Babur was now in a feeble state of health, and secondly it
proves that Humayin had by his personal charm of manner as well
as his dutiful behaviour completely sccured his hold upon his father’s
affcctions.

Shortly afterwards Humiytin was sent to Sambhal with a large
force to complete the settlement of his jagir. Here he remained for
six months apparently in great content, but at the end of that period
when the hot weather of 1530 was beginning, he fell dangerously
ill. When Bibur learnt of this, he ordered that the prince should
be brought to Delhi and thence by boat to Agra. But when Huma-
yin arrived in Delhi, his condition was so critical that his companion,
the dissolute Maulini Muhammad Parghali, sent an urgent message
to Miham, then pleasure-seeking with her husband at Dholpur:
‘Humiyiin Mirza is ill and in an extraordinary state. Her Highness the
Begam should come at once to Delhi, for the Mirza is much pros-
trated.” Miham started forthwith to meet him and found him at
Muttra. By the time he arrived in Agra his mind was wandering,
and when Gulbadan Begam and her sisters visited him, they found
he was delirious. Bibur was deeply distressed when he saw his
son’s condition. Not long before he had lost a younger boy, Alwar,

1 This was about July 7, 1529 when the presents of Humiyiin and Miham

were offered to the Emperor at Agra. Memoirs, p. 687.
*T.R., p. 388. 3 Gulbadan, p. 103.
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and doubtless his apprchensions were of the worst. When all ordinary
medical remedies proved unavailing, the Emperor took counsel with
the wise men of religion. A distinguished saint, Mir Abu Bagqs,
pointed out that according to old tradition, the sacrifice of the most
precious possession of a sick man had been known occasionally to
ransom him back to health. Babur remarked that he was himself
his son’s most precious possession, and announced his readiness to
sacrifice himself for Humiayiin. The hearers remonstrated horror-
stricken, and suggested that asa substitute, Humiay{in’s great diamond
should be sold, and the proceeds given to the poor. But the Emperor
was immovable in his resolve. Having fortified himself with special
prayer, he walked three times round Humiyiin's couch, and exclaimed
aloud that he had borne away his son’s malady in his own person.

By this rite, in which faith prevails even to-day among some
Asiatic nations, Babur believed that he had ransomed his son from
death. Humiyiin did recover, and the Emperor long ailing, as we
have scen, looked upon his life as forfeit.! Some of those who tell
this famous story, make it appear that Babur died at once. This is
contrary to fact. Humiyin left Agra and went back apparently to
his jagir. Evidently he found no grave cause for anxicty in his father’s
health, and saw no nccessity for remaining. The Emperor continued
sickly for two or three months, but there scemed no immediate
danger of his health. Suddenly, however, he took a turn for the
worse. Humayilin was hastily summoned from Sambhal by an
express sent by Khalifah himsclf.?2 He was shocked at the change
which had come over his father in the course of a few months, and
said to the doctors: ‘I left him well; what has happened all at once?’
It was between the time when Humiyiin recovered from his serious
illness, and the time when he was recalled to his father’s death-
bed that the conspiracy to which Khalifah lent his aid was
formed.

! Gulbadan says (p. 105) that the Emperor fell ill that very day but it appears
from her narrative that he was already suffering from depression of spirit. Mr.
S. R. Sharma attributes Bibur’s death to the poison given him by Ibrihim
Lodi’s mother and regards this story as a fabrication. He relies on Gulbadan’s
testimony. She says: “When they felt His Majesty’s pulse, they came to the
opinion that there were symptoms of the same poison as that given him by
Sultin Ibrihim’s mother....” ‘But the symptoms of this illness were like
that one’s, seeing that day by day he lost strength and became more and more
emaciated. Every day the disorder increased and his blessed countcnance
changed.’ J.R.A.S., 1926, pp. 297-99. Gulbadan, H.N., p. 180.

® Gulbadan says (p. 105) Humiyan came from Kalinjar but other authorities
say that he was at Sambhal. The latter statement seems more likely.
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In discussing the nature of the intrigue, some fascinating problems
present themselves. These are: Was there a conspiracy at all and, if
so, when was it formed: Why did Humiytn leave Badakhshan
so suddenly: What was the Khalifah’s motive: Why did the intrigue
fail2 ’ )

The only authority that gives a somewhat detailed account of the
episode is Nizamuddin Ahmad Bakhshi, author of the Tabgat-i-
Akbari who completed his work sixty-three vears after Bibur's death
in 1593. There is an air of unreality about it and we would have dis-
missed it summarily had it not been for the support which it reccives
from other sources like the Akbarnimah, the Salatin-i-Afchand and
the versified Humayimamah of  which a copy exists in the British
Muscum. The author of the Tabgat-i-Akbari writes : ‘At that time
(at the time of Bibur’s death) Muhammad Muqim Harvi, father
of the author of this work was in the service of Bibur and had been
promoted to the rank of Mir Bayutit. Amir Nizimuddin Khalifah
who was chief pillar of the state, for certain reasons which occur in
the affairs of the world, feared the succession of Humiyiin to the
throne. And when he was not in favour of the succession of the
eldest son, how could he agree to the clevation of the younger ones?
As Mahdi Khwajah, brother-in-law (damad) of Babur, was a gener-
ous, liberal and mtrepid {jawan) man, the Khalifah who was very
friendly to him decided to place him upon the throne. He declared
that all should go to Mahdi Khwijah to pay him homage. Mahdi
accepted the role and began to assume royal airs.’t

This is supported by Abul Fazl who must have been informed
of the truth by reliable persons : "When His Majesty Giti Sitani
Firdaus Makini was in a highly critical condition, Mir Khalifah on
account of some suspicion (tawahhum) which he entertained towards
Humiyiin, and because it is the nature of mankind, took a short-
sighted view of things and wished to place Mahdi Khwijah upon the
throne. The Khwijah, too, from his cvil disposition and lack of
understanding, gave way to vam thoughts and coming every day
to the Durbar created a disturbance.’?

According to the versified Humayiinamah it was the Khalifah who
opencd the door of disturbance.® Tt appears from this work that
there were some at Kabul who did not consider Humiayan fit for

1 Tabgat, p. 28.
2 A.N., A.S.B., Text, p. 117.
(Har roz darbar amadah hangdmah hajim garm mi-sikht.)

3 H.N. (in verse), B.M. MS.,, p. 24.
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kingship and doubted his capacity for the leadership of Turkish
Amirs. Ahmad Yadgir, who copies the Tabqat, writes : ‘When
the Emperor dicd, Khalifah Nizamuddin, who administered the
empire at the time, dreaded the prince on account of certain
matters and was unfavourable to his succession. The other princes
were at a distance. As Mahdi Khwajah, brother-in-law of Firdaus
Makini was a generous young man, the Khalifah wanted to place
him upon the throne.’!

The statements of these writers show that Khalifah intended to
set aside Bibur’s sons and place Mahdi Khwijah upon the throne.
Khalifah’s dmppcarancc from politics after Babur's death, though
not conclusive, is corroborative evidence of the existence of a plan
of this naturc. The plan was confined to Khalifah alone and there
is nothing to show that any of the leading Amirs were taken into
confidence by the aged minister. It scems as if Khalifah had decided
without consulting any one to give the throne to Mahdi Khwijah
who docs not hgurc as an active participant in the intrigue. Thus,
the so-called conspiracy is reduced in the ultimateanalysis toa minis-
terial plan which in essence amounted to an intention to supersede
Babur’s sons.

Mrs. A. S. Beveridge bas thrown out a hint that probably Bibur
intended such a supersession. She obscrves: ‘Reading the Akbar-
namah alone, there would scem to be no question about whether
Babur cver intended to give Hindustan, at any rate, to Humiyiin,
but, by piccing together various contributory matters, an opposite
opinion 1s reached, viz., that not Khalifah only whom Abul Fazl
names perhaps on Nizamuddin Ahmad’s warrant, but Babur also,
with some considerable number of chiefs, wished another ruler for
Hindustan. 2

‘I suggest that the plan concerned Hindustan only and was one
considered in connection with Bibur’s intended return to Kibul,
when he must have left that difficult country, hardly yet a possession,
in charge of some man giving promisc of power to hold it. Such a
man Humayin was not.’3

From these remarks Professor Rushbrook-Williams has concluded:
‘So intimate had always been the connection between Khalifah and
his master, that we arc at first tempted to think that Babur himself
may have encouraged the scheme in view of the fact that many of
Humiyiin's actions, particularly the looting of the Delhi treasure-

Y Tarikh-i-Shahi, A.S.B., Text, pp. 130-31.
2 Memoirs, p. 702. ¢ Ibid., p. 70s.
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houses and the indolent administration of Badakhshan, had in late
years given him great offence.”

This view is entircly untenable. Soon after Miham’s return from
Kiabul, Bibur paid a visit to the Gold-scattering Garden and had a
fit of depression. He said he wanted to retire after making over the
kingdom to Humiayiin. He always had a high opinion of Humiyan’s
talents though paternal admonitions were administered from time
to time to keep him on the right path. It is true Bibur strongly
disapproved of Humiyiin’s action in looting the Delhi treasures,
but he was pardoned soon afterwards, for after the battle of Khianua
we find him restored to favour again and richly rewarded. Further,
he had given a good account of himselfin the campaigns that followed
this victory and his past misconduct must have been cownpletely
overlooked. That Bibur intended the prince to be his successor
cannot be doubted in face of the clear testimony of Gulbadan Begam
and his own dcath-bed pronouncement. His treatment of Humiytn
after his return from Badakhshin shows that he held him in estcem
and intended him to be his heir. On the contrary, he was displeased
with Mahdi Khwajah as the entries in the Baburnamah show.?

The following passages in Gulbadan’s narrative throw light on
Bibur’s intentions: ‘A few days later he made an excursion to the
Gold-scattering Garden (Bagh-i-Zar-afshin). There was a place in
it for ablution before prayers. When he saw it he said: “My heart
is bowed down by ruling and reigning. T will retire to this garden.
As for attendance, Tahir, the ewer-bearer will amply suflice. 1 will
make over the kingdom to Humiyin.”’

When Humiyin fell ill, Babur became sad and pitiful. Miham
Begam said: ‘Don’t be troubled about my son. You are a king;
what gricfs have you: You have other sons. I sorrowed because 1
have only this one.” His Majesty rcjoined: ‘Miham! although 1
have other sons, I love nonc as I love your Humayiin. I crave that
this cherished child may have his heart’s desire and live long, and 1
desire the kingdom for him and not for others, because he has not
his equal in distinction.’

Y An Empire Builder of the Sixteenth Century, p. 171.

* Mcmoirs, pp. 688-89.

See Mrs. Beveridge's note 2 on p. 688 of her translation of Baburnamah.
From the Tarikh-i-Guwaliari (B.M. MS. Add. 16, 709, p. 18), we learn that
the Khwijah (Rahimdid) and his paternal uncle Mahdi Khwijah had displeased
Bibur. Rahimdiad had resolved to take refuge with the ruler of Milwa and
to make over Gwilior to a Rijptit Zamindar of that country. Upon this Muha-

mmad Ghaus went to Agra and secured forgiveness for Rahimdad from Babur.
*H.N,, p. 21.
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When Bibur’s illness increased and his blessed countenance changed,
he is rcported to have called his chiefs together the next day
and made his intention clear that he wanted Humiyiin to be his
successor.!

In giving an account of Humiyin’s affairs just before his flight
to Iran, Gulbadan writes that Khanzidah Begam was sent by the
Emperor to Qandhir to point out to Kiamran and Hindil the
need for unity and co-operation. Kimrin insisted on the Khutbali
being read in his name. Hindal is reported to have said: ‘In his life-
time His Majesty Firdaus Makini gave his throne to the Emperor
Humaytn and named him his successor. We all agreed to this, and
up till now have read the Khutbah.” Dildar asked Kiamrin to ascer-
tain the truth about the Khuthah from Khinzidah Begam. At this
the lady said, ‘If you ask me, well! as His Majesty Firdaus Makani
decided it and gave his throne to the Emperor Humayin,
and as you, all of you, have rcad the Khutbah in his name tll now, so
now regard him as your superior and remain in obedience to him.’?
From this it is clear that Bibur had mecant Humaytn to be his
SUCCCSSOT.

That Khalifah acted contrary to his master’s declared intentions
cannot be denied. It is difficult to guess his motive. But it is clear
that it was his dislike for Humiayt@in which made him embark upon
such a hazardous course. Abul Fazl is right in saying that he took
a short-sighted view of things as sometimes happens in worldly
affairs when men of ability and experience make mistakes and act
from motives which defy analysis.> Even Nizimuddin is not explicit
and does not tell us the grounds for the minister’s ‘dread and suspi-
cion.” Beveridge suggests that perhaps Mir Khalifah was afraid of
Humayin’s addiction to opium and was displeased at his lcaving
Badakhshan with such suddenness. The use of liquor and intoxi-
cating drugs was common in that age and it could scarcely be re-
garded as a disqualification for the assumption of royal dignity. In
Raijpatana the use of opium is a recognised practice even among men
of high rank and carrics with it no loss of dignity or prestige. It
is suggested that Khalifah was convinced of Humiayiin’s utter worth-
lessness but this again is a bascless assumption Humayiin’s career
had so far been brilliant; he had taken part in his father’s campugns
and is always mentioned in the Baburnamah as occupying important
positions on the field of battle. Some writers have exalted Khalifah’s

1 H.N., p. 24. Gulbadan’s passage is reproduced on page 23.
3 Ihid., p. 161; Text, p. 62. * A.N. 1, p. 277, note 1.
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personal dislike for Humay{in into a rcason of state but there is no
warrant for such an untenable hypothesis.

It is difficult to accept Dr. S. K. Bannerjec’s view that Khalifah
acted from the best of motives, that his political conscience was
satisfied and that, by setting aside the Princes of the royal blood,
he was furthering the interests of the state.!’ The reasons for Khalifah’s
choice of Mahdi given by the same author are purcly conjectural
and no uscful purpose will be served by discussing them.

Another interesting problem that arises in connection with this
intrigue relates to the time when it was begun. Erskine says that
it was a death-bed conspiracy.? While the Emperor ‘lay at the last
extremity,” Khalifah indicated his intention to the nobles and many
of the principal men of the army ‘waited on Mahdi Khwijah as
their future sovereign.” There is little doubt that the final scenes
were worked out when Babur’s disorder was at its height.® Accord-
ing to Professor Rushbrook-Williams, the conspiracy began while
Humiyiin was yet in Badakhshin where he is said to have heard
of the plan to supersede him.# He writes that it was in the summer of
1520 far removed from the politics of the court that Humiayin
reccived the news which  caused him the gravest anxiety.
According to the same distinguished writer, there is strong pre-
sumptive evidence that it was his mother Miham, who was now
journeying in ‘leisurely fashion” from Kibul to join her husband
in Agra, that bade him return.® It is definitely assumed that she
‘obtained intclligence of the plot to set him aside’ while travelling
through the Etawah district which was held by the rival candidage
Mahdi Khwajah. It is difficult to accept this view. The intriguc does
not seem to have begun while Humiaytn was in Badakhshan. Nor
docs it appear that Maham Begam was apprised of it in the Etawah
country. According to the entries in the Baburnamah, Babur was in
Etawah on June 22 and 23, 1529 and reached Agra on the 17th
Shawwil (June 24, 1529). Miham Begam reached Agra in the night
of 20th Shawwil i.c., June 27, 1520 which shows that she must have
rcached Etawah some time after Bibur’s departure. The carliest
date on which she could have arrived is Junc 24. If she learnt of the
conspiracy about this time it was not possible for her to inform
Humiaytn in distant Badakhshan of the Khalifah’s plans so as to

! Humayin Badshah, p. 19.

2 History of India under Baber and Humayin I, p. s14.

® A.N., A.S.B.,, Text, p. 117. Beveridge’s Translation I, p. 277,
¢ An Empire Builder of the Sixteenth Century, p. 170,

8 Ibid., pp. 171-2.



34 LIFE AND TIMES OF HUMAYUN

cnable him to reach Agra on or before July 7, 1529. The offerings of
Miham and Humaytn were presented to the Emperor at Agra
on July 7. Thus it is clear that Maham had at her disposal only 13 or
14 days during which she could send a message to Humaiyiin in
Badakhshin asking him to come to the capital at once. A fortnight
or so was obviously insufficient for a journey from Etawah to Bada-
khshan and from Badakhshin to Agra. Mir Khalifth may have
had in his mind the idea of displacing Humiyiin and his brother,
but it never became manifest until Babur’s illness became serious
about December, 1530.1

From Humiyiin’s peremptory departure, it has been inferred that
he was aware of the plot and it was this which made him lcave Bada-
khshan in spite of the remonstrances of the inhabitants who lived in
perpetual dread of the Uzbegs. Why did Humaydin leave his charge?
Abul Fazl says he felt desirous of meeting his father and this desire
was so strong that he could not suppress 1t.2 From Ahmad Yadgar's
account it appears that the prince was called by Babur. He relates
the following story:

‘One cvening the king was in his cups and summoned Muhammad
Humiyiin. When that offspring of the royal tree came into the
presence, His Majesty overpowcered by the wine, bad fallen aslecp
on the pillow. The Shihzdda remained there standing motionless
with his hands joined. When the king awoke from sleep at midnight,
he beheld him standing and said, “When did you come?” He replied,
“When I reccived your commands.” The king then remembered
having sent for him, and was much gratified and said, “If God should
grant you the throne and crown, do not put your brothers
to death, but look sharply after them.” The Shahzada bowed
down to the ground and acquicsced in all that His Majesty
said.’3

! Bibur died at the end of December 1530 and Gulbadan says that he kept
bed for two or threc months. It was probably in December that his illness
took a serious turn. FLN., p. 105.

2 AN, A.S.B., Text, p. 114.

3 Tarikh-i-Shahi, p. 128. From this we may conclude: That Babur had broken
his vow of not drinking winc; that he had called Humayin from Badakhshan;
that he was gratificd at his arrival; that he intended him to be his successor.
But the truth of the story is open to serious doubt. Professor Rushbrook-
‘Williams in a foot-note(Empire Builder, p. 174) values Ahmad Yidgar’s authority,
for, he says, his own father was in the service of Mirza ‘Askari. This is wrong.
“This is what Nizimuddin Ahmad says in the Tabgat about his father and Ahmad
Yidgir, who copies him, has reproduced this passage also. Tabgat, p. 37;
“Tarikh-i-Shahi, p. 143.
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Mirza Haider, who is a contemporary, writes that Humiyiin
was actually called by his father and among later writers he is sup-
ported by the author of the Tarikh-i-Khandan~i- Timiriyah who
positively states that Humiayan was called by Bibur and Hindil
was appointed to the charge of Badakhshin.! Erskine doubts the
Tarikh-i-Rashidi and for good rcasons. Probably Babur would
not have called the prince without making adequate arrangements
for the government of Badakhshin and he would not have asked
him to go there again if he wanted him to be near him. Again, we
learn, from the Tarikh-i-Rashidi, that Bibur had recalled Hindal
Mirza after the death of Alwar and it is not likely that a sagacious
ruler like him would have withdrawn both boys at the same time.?
We need not doubt Humayiin’s genuine desire to see his father and
enjoy the amenitics of court life at Agra. He may have grown tired
of remaining in far-off Badakhshin where the Uzbegs constantly
gave trouble. If the intrigue started at this time, and if Miham
Begam knew of it, why did she proceed in ‘leisurcly fashion’ from
Kibul to Agra reaching therc after five months:® As the prince’s
mother, intcrested in his succession more than any one clse, she
ought to have hurried at once to Agra to checkmate the plans of
her son’s encmices. That she was leading Babur to talk of him with
affection just at the time of the prince’s arrival is not conclusive
evidence of the fact that the Emperor was displeased with him or
that she had knowledge of the conspiracy. There is nothing to show
Biabur’s displcasure at Humiyiin’s coming and Abul Fazl writes:
‘At this time the darling of the Sultinate, Mirza Anwar (Alwar)
had just dicd and His Majesty was deeply gricved on that account.
The coming of His Highness Jahanbani was thercfore a great comfort
to his heart. His Highness Jahanbani remained for a while in atten-

t T.R., p. 387. Khudibaksha, Transcript, A.U.MS., p. 153. This does not
secm to be correct because Babur asked both Humayian and Khalifah to go to
Badakhshin. Hindil was too young to shoulder such a responsibility. On
the contrary, it appears from the Akbarnamah (I, p. 270) that Bibur was so
full of grief at the death of Prince Alwar that he had recalled Hindil to be near
him.

? T.R., p. 389. Bibur loved Hindil dearly, says Gulbadan. When he was
about to die, he repeatedly said: “Where is Hindial? What is he doing? When
will he come? How tall has he grown?’ He was shown a coat of Hindal to
give him an idea of his growth. Again and again he expressed regret at not
being able to see Hindil. H.N., p. 106.

3 She started from Kabul on the 1oth of 1st Jamad, 935 i.e., January 20,
1529 and rcached Agra on the 2oth Shawwil or Junc 27, 1529. Thus the
Begam’'s journey from Kibul to Agra occupied nearly 5 months.



36 LIFE AND TIMES OF HUMAYUN

dance on him and the Emperor many times declared that Humayiin
was an incomparable companion.”

Apart from Abul Fazl's testimony, there are other facts to show
that Babur was not offended with Humayiin and that the latter had
no knowledge of Khalifah’s intentions at the time of lcaving Bada-
khshin. Neither Miham nor Humayn is reported to have mentioned
the subject to Bibur or complained to him of Khalifah’s conduct
after their arrival in Hindustan. Soon after Miham's arrival Babur
paid a visit to the Gold-scattering Garden and announced his intention
of retiring from the world and leaving the kingdom in Humayiin’s
charge. Humiyiin was asked to go to Sambhal but if he had been
aware of the plot he would have refused to leave the court at such a
critical moment. If the conspiracy had extended over such a long
period as the onc suggested by Professor Rushbrook-Williams it
would have become known to many members of the court circle and
steps would have been taken to deal with it. Lastly, Babur’s sacrifice
for his son, when he fell seriously ill, shows his love for the latter and
there is no evidence of the Khalifah resisting the Emperor’s wish in
this matter. If he had decided to supersede him, he would have
certainly dissuaded Bibur from offering his life.

After Humayin's arrival Bibur asked Khalifah to go to Badakh-
shan, but the astute minister ‘delayed to obey’. From this it has been
inferred that he wished to remain at court to complete the plan he had
conccived. A close study of the circumstances does not lead to such
inference. It is probable that Khalifah refused to go for two reasons.
First, that he had reached the age of superannuation and was not
physically quite fit to undertake the government of such a difficult
and distant charge as Badakhshan. Sccondly, he judged it better to
be near the Emperor who was declining in health and vigour.

The plot did not fail; it fizzled out. We have no means of knowing
what Khalifah actually did to cffectuate his intentions beyond mercly
expressing or declaring them. It was a mistake on his part to contem-~
plate a change in succession by placing a man like Mahdi Khwijah
upon the throne. We may well doubt the Khwijah's suitability to
become the Emperor of Hindustin. It is true he was descended from
the Saiyyads of Tirmiz and belonged to that aristocracy of religion
which had been united by marriage with the blucst blood in the state.
He had been in Bibur's service for several years and is mentioned in
the Baburnamal along with princes of royal blood, either Timirid or
Chaghatai, and is given a permanent place in the list of officers. He

YAN. 1, pp. 272-3; Text, p. 11
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was a brother-in-law of Babur and, according to Nizimuddin, a
jawan i.e., possessed of physical vigour and energy. But in spite of his
high connections he cannot be pronounced to have been a fit person
to sit upon the throne of Hindustan. He was a man of crazy temper
and luckily it was his folly that decided the issue. Thinking that he
was supported by the most powerful minister of the realm, he began
to give himself the airs of a king and comiug to the durbar every day
created disturbance. His conduct alicnated the sympathies of those
few who might have thought of countenancing Khalifah's sinister
move. It was Mahdi’s indiscretion and rashness which made Khalifah
abandon the whole plan. The story is related by Nizamuddin Ahmad:

‘It happencd onc day that Mir Khalifah went to scc Mahdi Khwajah
who was in his pavilion. Mir Khalifah and Muhammad Muqim Harvi,
father of the author, were the only persons present with the Khwijah.
When Mir Khalifah had sat for a while, the Emperor Bibur in the
pangs of his diseasc called him. When Mir Khalifah came out of
Mahd7’s pavilion, the latter accompanicd him to the door and stood
in the middle of it and the author’s father respectfully stood behind
him. As Mahdi Khwijah was a crazy man, being unaware of my
father’s presence, he stroked his beard when Khalifah had gone, and
said, “Pleasc God, I will flay thee, old man.” Turning round he saw
my father, and being greatly agitated said, “O Tajik! the red tongue
destroys the green.” My father took his leave and departed. He went
hastily to Mir Khalifah and said, “In spite of the fact that there are
such able princes as Humiyiin Mirza and his brothers, you have shut
your eycs against royalty and desire to transfer the sovercignty to
another house. Now see what will be the result of 1. !

Mugqim Harvi at once went to Khalifah and reported to him Mahdi
Khwijah’s words and told him that it was extremely unwise to transfer
the sovercignty from Bibur’s house to another. Khalifah was terribly
annoyed; he at once sent an express summoning Prince Humayiin
from Sambhal and gave an order that Mahdi Khwijah should be
interned in his house and that no one should pay him a visit or have

any kind of communication with him. He was forbidden to attend
the durbar.

1Tabqat, pp.28-29. The passage in the text is: Zuban-i-surkh sar-i-sabz midihad
barbdd. Professor Rushbrook-Williams’ translation runs thus: ‘Often the red
tongue has given the green head to the winds.” He explains it by saying that
frecdom of speech had brought vencrable green-turbaned followers of the
Prophet to the penalty of decapitation. Sir Henry Elliot’s translation is: ‘O
T3jik! the red tongue uses its sharp point to no purpose.” It is an allusion to
the fate of the parrot in the Tutindmah of Nakshabi, a collection of stories and
apologues. Empire Builder, p. 177. Elliot, Vol. V, p. 188.
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Humaiyiin returned post-haste from Sambhal and found his father
still alive but extremely weak.? The dying Emperor called his chiefs
together and bade them acknowledge Humiyiin as his successor.
Khalifah and the other nobles who had stood by him through many
of the chances and changes of fortune loyally accepted the decision.

Khalifah’s plot was bound to fail. In Babur’s family succession had
always devolved on sons. Strangers were never asked to occupy the
throne to the exclusion of lawful heirs. Besides, a prince alone could
command the loyalty of Mughal Amirs who would have never
approved of a man like Mahdi Khwijah. When Humaiyiin had left
Badakhshan in charge of Hindail, the inhabitants were much assured
by the presence of the Prince although he was only a boy of cleven
years of age.? Such was the homage paid to a man of royal descent
among the Timirids. Mahdi Khwijah was certainly inferior to
Humiyiin. The latter was a young man of charming manners, fine
literary tastes and had proved his prowess in battle. The foibles and
weakness of his character which marred the success of his later life
had not yet appcared and it is not fair to allow our judgment to be
influenced by our knowledge of his subsequent carcer. Humaiyiin
had completely gained Babur’s favour and would have succeeded in
frustrating the intrigue even if it had assumed a scrious aspect. Ma-
ham’s influence would have also been cast on the side of her son, and
careful as she was in handling political issues, she would have
created a strong party to back his claim. Khalifah at Jast realised the
impossibility of accomplishing his design and took the only course
open to a statesman loyal to the empire. The intrigue was the outcome
not of dread and suspicion so much as of prejudice and lack of far-
sightedness. That it was soon forgotten is clear from the fact that

1Gulbadan says Humiyun returned from Kalinjar, but most of our authorities
agree in saying that he was at Sambhal. (H.N., p. 105.) Nizimuddin says
Humiyitin came on the death of Bibur, but this is not correct. Gulbadan is
more reliable in this respect. In another place Gulbadan puts the following
words in the mouth of Hindil in speaking to Kimrin: ‘In his lifetime His
Majesty Firdaus Makini gave his throne to the Emperor Humiyin and named
him his successor. We all agreed to this and up till now have read the Khutbah
in his name. There is no way of changing the Khutbah.’ (H.N., p. 161) Again
Mirza Haider writes: ‘As his (Bibur’s) end approached, he entrusted all the
Amirs and people of the world to Humiyiin Mirza (whom he had recalled
from Badakhshin) and his own soul to the Creator of the world.” T.R., p.
402.

*When Hindil went to Qilah Zafar, it is said, the Amirs who had offered to
join Sultan Sa‘id of Kashgar changed their minds. Such was the effect of the
presence of the Prince. T.R., p. 388.
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Mahdi Khwijah was not deprived of royal favour and though Kha-
lifah himself disappeared from history his sons were employed in the
admuinistration.!

In an able and scholarly note appended to her translation of the
Baburnamah, Mrs. A. S. Beveridge suggests the substitution of Muham-
mad Zamin Mirza for Mahdi Khwajah.? None of our authorities
offer even the slightest hint to justify such a replacement. Mrs.
Beveridge’s arguments may be bricfly summed up. Mahdi Khwijah
was not a Timirid and did not belong to a ruling dynasty He was
not a damad of Biabur nor was he a jawan. It is inconceivable
that Khalifah would place upon the throne any man not a
Timfirid.

Muhammad Zamin was a Timirid and a damad being married to
Mastimah Sultin Begam; he was a jawan and fulfils the qualifications
attributed to Mahdi in the Tabqat. He was the eldest son-in-law of
Bibur, and a young man being thirty five years old. He was given
the sovercign status by Bibur in April, 1929.

Babur’s outlook on Hindustin was different. Kabul, not Delhi,
was his chosen centre. For several years before his death he had
wished to return to Kabul. 1f Babur had pushed on as far as Samarqand,
the empire would have been divided and Humayiin would have
obtained a seat in the ancestral region and Hindustin would have
been given to Babur Padshah’s damad. She infers from the circums-
tances of the closing years of Bibur’s life that Humaytn and his
brothers were not to govern Hindustan.

The plan was changed by the sequel of Humiyiin's illness which
led to his becoming Padshih. His illness, recovery, and Babur's
illness all made Humayiin’s life seem divinely preserved. It was the
imminence of death which defeated all plans and Humayiin was
mounted Padshiah.

With these arguments Mrs. Beveridge supports her preference of
Muhammad Zamin to Mahdi Khwijah. She has frecly drawn upon

1 Khalifah probably died before the cxpulsion of Humiyin from India
in 1540, becausc his wife Sultinam was with the royal ladies and made her
pilgrimage shortly after the flight to Sind. Khalifah’s complete disappearance
from history is strong, though not conclusive, evidence of the intrigue which
is attributed to him. His sons Muhibb ‘Ali Khan and Khilid Beg continued
in the service of the State. Mahdi Khwijah was completely pardoned. Khan-
zidah Begam continued to occupy a high position in the palace. From Gul-
badan’s account of Hindil's marriage with Mahd@’s sister it appears that the
Emperor had forgotten the past and bore no ill-will towards him. He took
part in the marriage feast and sanctioned arrangements on a magnificent scale.

t Memoirs, pp. 704-8. 81bid., p. 662.
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her imagination in establishing her preconceived thesis. Mahdi
Khwijah, though not a man of royal descent, belonged to a stock
with which royal marriage was permitted. Damad mcans brother-
in-law also and the appellation jawan is used not in the sense of young
but of possessing physical fitness and vigour. The reason why Khalifah
chose Mahdi is that he was friendly with him and his relationship to
Bibur through his sister qualified him for the high office. Muhammad
Zamin was not given sovercignty as Mrs. Beveridge suggests. The
entry in the Baburnamah is to the effect: ‘He was presented with a
royal head-to-foot, a sword and belt, a fipiichaq horse and an umbrclla.
He also was made to knecl (yikiinduruldi) for the Behar country.’

This had been done in other cases too and by no mecans can be
construed as conferring a right to the thronc. Her suggestion that
in the disposition of territories which Bibur had planned with Khalifah
he would have given Hindustan to Muhammad Zamin is entirely
against Gulbadan’s testimony cited beforc. Bibur’s genuine sentiments
towards Humiyiin made themsclves manifest during the latter’s
illness and it is not correct to say that it was owing to the ‘imminence
of death’ that he was declared Padshih. Why the damad was dropped
is not becausc of his threat to flay alive the old minister but because the
latter saw the futility of the whole plan. The desire to make provision
for Mastumih, however commendable, is scarcely a sufficient excuse
for disinheriting lawful heirs and perpetuating civil war and strife in
the empire.2 An intention of this kind cannot be attributed to Babur.
He liked the climate of Kabul, it is true, but he knew the difficulty
of conquering his ancestral regions. If Humayin was unfit to hold
Hindustan, surely the transmontane regions would be more difficult
still to maintain.

Y Memoirs, p. 662.

2 The following may be cited as an instance of Mrs. Beveridge’s bold specu-
ation in history: ‘If Mehdi or any other competent man had ruled in Delhi, by
whatever tenure, this would not necessarily have ruined Humiyan or have
taken from him the lands most coveted by Bibur. All Bibur’s plans and orders
were such as to keep Humiytin beyond the Hindakush, and to take him across
the Oxus.” Introduction to Gulbadan’s H.N.,, p. 27.



Cuarter III
THE EARLY DIFFICULTIES AND COURT ORGANISATION

THE FrsT hours after Humiayiin’s accession to the throne were occu-
picd with the usual rejoicings. The great court officials brought their
nazars, and were confirmed in their offices, services, lands and resi-
dence, while a whole boatload of gold was distributed to the populace
— astep which must have done much to win the affection of the
common people. The new Emperor, with the natural kindliness of
heart that marked him, could find time even on the day of his accession
to visit his relations and to commiscrate with them on their recent
bereavement. Just at this time arrived Hindil, so cagerly and vainly
longed for by the dying Emperor. Humiyiin, who had a particularly
warm corner in his heart for his youngest brother, welcomed him
with great affection.

When the more intimate requirements of family life had been
satisfied, Humiyiin was at leisure to devote himself to the public
affairs which demanded attention. The first thing to be settled was
the distribution of the various provinces among the Emperor’s
brothers; for the Mughal rulers, unlike their contemporaries in France
and England, had as yet not realised the dangers of the appanage
system. At a period when the growth of centralised government was
hardly drecamed of, the appanage system might conceivably have
been a good thing. When the choice lay between distributing great
tracts of territory cither to members of the royal family or to great
nobles, who had no blood connection with the throne, the decision
of a medizval monarch could not be long in doubt. At least his
kinsmen might be expected to realise that their intcrests were in the
long run bound up with the prosperity of the throne, but the same |
was hardly to be expected of the ‘over-mighty subject’. But in this.
respect, unfortunately, practice and theory did not go hand in hand.
European cxperience of the fourteenth and fiftcenth centuries hady
shown that of all dangers to the stability of government and the peace |
of the realm, none could compare in magnitude with the selfishness
of members of the blood-royal, who possessed appanages carrying
a power but little inferior to that of their sovereign. ghc reign of
Humiyiin was to show that in India the same thing hel _%910‘@, The

!Empcror’s troubles sprang mainly from the members of his own
i family: and he himself it was who provided them with the resources
which they employed in a manncr so fatal to the Royal power. It
must be remembered, however, that the distribution of provinces to
members of the blood-royal was a tradition of the Timirids, and
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Humaiy@in would have been considered an unorthodox innovator
had he ventured to depart from it. The consequences were nonetheless
fatal. To Kamrin were given Kabul and Qandhir, provinces which
he had alrcady held for some time. ‘Askari received Humaiyiin’s
old jagir of Sambhal, while to Hindal fell the rich district of
Alwar or Mewit; Mirza Sulaiman was confirmed in possession of
Badakhshian.

The next step was to conciliate the great military leaders and the
army who seem to have taken the opportunity to put forward exag-
gerated claims to reward. But Humayiin promptly took measures
to restore discipline with the satisfactory result that ‘everyone who
breathed dissatisfaction . . . bound the girdle of service upon the
waist of obedience.”

Having curbed the nobles, the Emperor tricd to obtain the good-
*will of the Shaikbs, Saiyyads, Qazis, philosophers and men of letters.
He did not ignore the agriculturists and tenants who were liberally
trcated. Carce was taken to protect the rights of merchants on whom
depended the progress of the Indian trade with the far-off countries
of Asia.{Their taxes were reduced and much hospitality was shown
to them. The interests of artisans and tradesmen were equally safe-
guarded.\They were required to pay reasonable rates and duties with
the result that their prosperity increased and the manufacturing
mdustry reccived an impetus.

THumiyiin was not long to be left in pcqcc_}th the death of
Bibur, the forces of disorder, for a bricf time repressed by the terror
of his name and prestige of his warriors, threatened once more to
break into disastrous activity? In the eastern provinces the Afghans,
despite the dcfeats inflicted upon them by the late Emperor, still
retained much of their power. A representative of the last dynasty
was still at large: and Mahmiid Lodi, a brother of Ibrahim Lodi, poor
creature though he was, possessed, in addition to able licutenants, a
name round which the Afghans could rally. The largest jagirs were
still in their possession; they were powerful in the castern districts,
and Mahmud’s cause was championed by such redoubtable fighters
as Biban and Bayazid who were still thinking of regaining their lost
power. [At present, the great safety of the Mughals lay in the disunion
and jealousy of the Afghan tribes: but already the man who was for
the time to weld these tribes into a united nation was gaining the
military and administrative experience with which he was at last to

hurl the Tirki dynasty back to the place whence they had come.

! Khwindamir, Humayianamah, B. M. MS.
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Down in Gujarit, Sultin Bahidur Shah, a monarch of strong perso-
nality and restless intelligence, had for long been strengthening
himsclf in the hope of making a bid for the suzerainty of Rijpiitina
when the hand of death should have removed the great Babur. Rich,
as few Princcs of his day were, through his command of ‘the gates
of India” and of the overseas trade from theWest, secure in the affection
of a prosperous and enterprising people, he was particularly dangerous
to Humayiin owing to his policy of employing his immense wealth
to finance Afghan opposition to the Mughals. He provided Sher
Khan, as we shall sce, with enormous sums in order to foster the
anti-M ughal movement which arose from the direction of Bihir.
To crown all, the new Turkish dynasty had been in Hindustan less
than five years; it had no claim upon the affection or the allegiance
of the mass of the population: it held its position in the face of for-
{hlidablc competitors more by virtue of the reputation it had acquired
at Panipat and Khanui than by any marked superiority in resources.
In the last resort, as we shall scef@t was not external enemies, but
internal divisions, which were to prove for the moment a fatal set-
back to the domination of the MughaE Had Humiyiin been without
a rival, it is quite possible that, weak as he was, he would have been
too strong for Sher Khan, his Afghan focman: but in certain men of
Timirid blood he found opponents who caused ‘perpetual disturbance’
during the whole time he was in Hindustin. Such were Myhammad
Syltin Mirza and Myhammad Zamin Mirza, both grandsons of
the great Sultan Husain Mifza Baiqara of whom frequent mention
is made in the Memoirs.t These men had come to India in Bibur'’s
train; they had been given great estates from which they drew the
resources theyemployed to gall the son of their benefactyr. Muham-
mad Zamian Mirza was particularly formidable. He had bech a great
avourite of Bibur who had given him a daughter in marriage, and
he had held high military commands, including the governorship
of Bihar. Then there was Saiyyad Mahdi Khwijah,? a commander
L, .

1 Muhammad Sultan Mirza was a grandson of the late Sultin of Khorisin
by a daughter. Muhammad Zamin Mirza was the son of Bidi-uz-Zamin Mirza,
son of Sultin Husain Mirza, to whom Bibur had married his daughter Mastimah
whose mother, also called Masiimah, had died in childbed. The Humayinamah
in verse (B.M.MS.) says that in Muhammad Zamin’s circle Humiyn’s com-
petence was doubted and it was said that he was neither a general nor an ad-
ministrator. Muhammad Zamian was drowned in the Ganges at Chausd in
1539.

* Saiyyad Mahdi Khwijah was the son of Miisi Khwijah and third husband
of Bibur's sister Khinzidah. He has been mentioned in the previous Chapter.
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in the Mughal army, for whom Khalifah had at one time tried to
securc the succession to the throne of Declhi\But Humiayiin's worst
encmy was bound to him by closcr ties than mere cousinhood. For,
in Kamran, his brother, the Empcror found a crafty, selfishantagonist
who never hesitated to put his own immediate advantage above the
very cxistence of the family to which he belonged. Quite soon after
the beginning of his reign Humay{in was to have bitter proof of this.
The news of Babur’s death found Kamrin in Kabul. His power
was now well established there, and his favourite brother ‘Askari,
upon whose support he could generally count, had joined him. With
a shrewd knowledge of his clder brother’s casy kindness, and of the
embarrassments which awaited a newly enthroned sovereign, Kimran
+ promptly made over Kibul to ‘Askari, gathered an army and marched
down into the Punjib (1531). He gave out that he was coming to
congratulate his brother and to pay his respects as a loyal servant
should. But Humiyiin knew his brother too well to attach any im-

portance to thesc loyal addresses. Being as yet entircly unprepared for
any appeal to force, he despatched a messenger to Kamrin, informing
E_Tg_&%c_ Peshawar and Lamghan had been added to Kabul and
Qandhar, and requesting him to retire to his own dominions.! The
Mirza, however, took no noticé, but pressed on to Lahore, and coolly
proceeded to besicge the place, which was strongly held for Humayiin
by the gallant Nyir Yinis ‘Ali. So formidable were the defences, and
so unflinching the loyalty of the governor, that Kamrin, despairing
of being able to take the place by ordinary mecthods, had recourse to
“stratagem. Artfully feigning to be violently enraged against a con-
Yfidential officer, Qarachah Khan, he inflicted upon him in open Durbar
a previously concerted slight. The rumours of the breach between
master and man were carefully fomented, and soon it was the common
gossip of Lahore that Qarichah Khan’s life was in jeopardy. Hence
the governor was not at all surprised when Qarachah Khan, with
a small following, craved admittance to the town, feigning that he

1Dr. S. K. Bannerjee defends Kimran’s action by saying that his jdgir should
have been increased, for Babur had laid down the rule thus: ‘As thou knowest,
the rule has always been that when thou hadst six parts, Kimrin had five;
this having been constant make no change.”

Peshiwar and Lamghin had been added to his jagir, but he was not satisfied.
He concealed his true intentions and marched towards the Punjib. Humayan
rated his false poetic cffusions too highly and in spite of his hypocrisy made
to him the further grant of Hissir Firozah. Dr. Bannerjee quotes from the
Akbarnamah, but omits the words that reveal Kimrin’s real designs. Memoirs,
pp. 625-6. Humadyiin Badshah, pp. 53, 56. A.N. 1, p. 201; Text, p. 125.
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had fled from the wrath of Kimrin, and now desired only to show
hiis Toya]ty to Humiyin. Mir Yinis ‘Ali allowed his entrance, and,
as time went on, admitted him by degreces to greater and greater
intimacy. At lcngth at a banquet, Qarachah Khan contrived to isolate
the governor from the loyal troops, and to surround him with the
men introduced from Kamrin’s camp. Suddenly throwing off the
mask, he placed Mir Yiinis ‘Ali under close arrest, seized a gate, and
admitted the besicgers. Kamrin occupied the whole town, took it
under his protection, and offcrcd to continuc Mir Yinis ‘Ali in the
office of governor: but that loyal servant respectfully replied that he '
preferred to serve under Humiyiin, and departed unhindered with ©
many marks of estcem. Master of the chicf town in the Punjab,
Kamran proceeded to overrun the whole country as far as the Sutlej.
With an extraordinary cffrontery, based upon an intimate acquaintance
with his brother’s character, he sent an embassy to Humay@n, praying
to be confirmed in the territories Tie had seized. The Emperor, who
was beginning to realize the power of the Afghans, the discontent
of the Mirzas, and the far-reaching schemes of Bahiddur, decided to,
make the bcst of a bncl_]ob Accordingly, he graciously confirmed to
Kamrin the possessions which hadbeeir scized with the strong hand
giving as™a pubrc reason the alleged wishes of his Tather. Tn rcahty .
he acquicsced in the fait rz(mmp’l because he had tieitrer the power nor
the inclination to dispute it. Kamrin, for his part; professed inunense
gratitude, and composed an ode in praise of his brother.*{(There-
apon, Humayin, with a gencrosity that can only be characterised
as_insane, bestowed Hissir Firozah upon the aspiring poct,

‘The importance of Kimran’s new possession can hardly be over-
estimated. He had planted himself dircctly between his  brother

1 For Kamran’s ode sce the Indian Antiquary, vol. XLUI (1914). pp. 219-24
The English translation is as follows :
May thy beauty increase every moment, may thy fortune be blessed
and auspicious!
The dust which rises up in thy path let it be the collyrium of my
fascinated cyes.
The dust which rises from the path traversed by India, let its place
be in the eyes of Majm‘m
Let there be likc mc a hundred slaves wearing rings in their cars
like Darius and Fandun.
He who did not move round thee like a pair of compasses let
him remain outside the circle.
Oh Kimrin, so long as this world exists lrt Humayiin remain
King of the world.
The ode was not an expression of gratefulness but a cloak to hide the crafti-
ness of his nature. .
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Humiyiin and the cooler regions beyond the Khaibar whence was
derived the fighting material upon which the permanence of Mughal
dom nion in India depended. He was in a position to divert the
stream of adventurers, with strong arms and ready swords, who came
to fill the gaps in the Mughal ranks which weie made by the climate
of Hindustan{ In short, Kimran was able, by mercly stopping wherc
he was, to cut the taproot of Humayiin's military p_owd?gf he last
acquisition of Hissar Firozah, which gave him command of the new
military road from Dclhi to Lahore,§put the finishing touch to the
whole disastrous situatioily ) ) )

“Tt is difficult to sec what Humaytin could have done at the moment,
for his hands were quitc full. Had he been a man of small affections
and great encrgy, he would doubtless have cmployed onc of his
brief periods of respite in reducing his brother to order. But he was)
dmprovident, content to enjoy the brief success of the moment without

; Idbkking ahcad, and generous, always ready to believe the best of his

‘refations, even when disastrous experience should have hardened h’is/
{1Eart.'j Moreover, he was sadly handicapped by the promise, made to
iis dyiny father, that he would attempt nothing against his brothers
no matter what provocation they gave him."

The first problem which called for Humiyan’s attention was one
which arose from the intrigues of Bahidur Shah of Gujarit. In order
to form a correct cstimate of Bahddlr's ability, power and resources
it is necessary to make a brief survey of the kingdom of Gujarat which
was to become a‘great source of trouble to Humz'\y_f»mt.flt was after
the break-up of the Tughlug cmpire towards the close of the fourteenth
century that Gujardt became independent under Maji-ul-Mulk who
assumed the royal title of Muzaffar. He founded a dynasty which
produced a number of remarkable rulers like Ahmad Shah T and
Mahmiid Shah Bigada. Muzaffar II, who came to the throne in 15171,
was a brave and gencrous prince who fought long and hard against
the Rijpit states of Idar, the Muslim rulers of Milwa and Riani
Sanga of Chittor. He had cight sons of whom Sikandar was the
eldest. To cach of them he assigned a jagir but Bahadur seems to have
been most dissatisfied with his father’s arrangements. He was given
the villages of Kenj (18 miles from Ahmedibad), Koha (20 miles from
Mahmidibid) and Nabtah in the vicinity of Batoh which was set
apart for the maintenance of the tomb of Saint Qutb-ul-Qutab. Baha-
dur came under the influence of the '§hﬁ‘ikhs of Islim, particularly of

r%jyyad Shah Shaikhji, the head of the Bokhari Saiyyads of Gujarat.
Not satisfied with his father’s treatment, the prince left his jagir and
passing through Dungarpur, Ajmer and Mewat reached Delhi where
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he was received well by Ibrahim Lodi,? Hindustin was stirred at this
time by Bibur’s invasion and when Bahadur reached Delhi Ibrihim
was preparing to fight against the Mughal conqueror. Aba Turib
says that Bahadur was present at the battle of Panipat but it is clear
from the Baburnamah that he took no part in it, for Bibur writes:
‘He had sent dutiful letters to me while 1 was ncar Panipat; I had
replied by royal letters of favour and kindness summoning him to
me. He had thought of coming, but, changing his mind, drew off
from Ibrahim’s army towards Gujarit.’?

Bahidur became popular among the Afghan nobles who were
tired of Ibrahim’s tyrannical rule and it is said that even a plot was
formed to place him upon the throne of Delhi. These developments
made Ibrahim jealous of the Gujarit prince and his growing coolness
Ied to the dg‘p‘arturc of the latter for Jaunpur, the nobles of which
place had secretly invited him to come and assume the sceptre of the

MUZAFFAR SHAH 1T (1511-26)
I

| | | | S
Sikandar  Bahadur Latif Khan Chind Nasir Mahmad  Daughter =
Khan Khan Khan  Khan 1I ‘Adil Khan III
of Khandesh

Sharqi kingdom. It was on his way to Jaunpur that Bahidur came
to know of the turn affairs had taken in Gujarat. His father had
died and was succceded by Sikandar who was murdered after a few
months at Champinir in May, 1526. Imad-ul-Mulk Khushqadam,
the principal supporter of Sikandar, had planned the deed on his
exclusion from the chicf ministership and had raised to the throne a
minor son of the deceased king, who was oﬁly stripling of six
years, under the title of Mahmid 1. Evidently Khushqadam’s in-
tention was to excrcise sovereignty himself in the name of the puppet
king and satisfy his ambition. But the nobles and the Bokhari Saiyyads
had kept Bahadur informed of what was happening in Gujarat.
On his homeward journcy he was joined by his brothers Chand
Khan and lbrahim Khan at Chittor. The first, probably fearing a
cruel fate, decided to remain at the Sisodia court and afterwards

1We learn from the Mirdt-i-Sikandari that Muzaffar had nominated Sikandar
as his heir during his lifctime. Sikandar became jealous of Bahidur and medi-
tated his destruction. On coming to know of his brother’s designs Bahidur
decided to go to Delhi with a few faithful attendants. Bayley, p. 303.

2 Bahidur seems to have been treated well but soon coolness sprang up
between him and Ibrahim. Babur clearly says that he was received by the
Afghan king ‘without honour’. Memoirs, p. §34.
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fled to Mandu where the Khilji king gave him shelter; the second
went with Bahadur whose entourage had now grown considerably
in numbers. From all sides adherents poured in and the small force
sent by Khushqadam was unable to intercept his progress. He
reached Patan without difficulty and was crowned on July 6, 1526
and soon after held a durbar at Ahmedibad at which many nobles
were present. He celebrated his second coromation at Champanir
in August, 1526 and exacted terrible vengeance from the miscreants
who had brought about the death of his brother. But even after
this he did not fecl that he was securc on the throne of Gujarit and
one by one killed all his brothers with the exception of Chind Khan
who had sought shelter at Mandu. He demanded his surrender but
the Khilji Sultan refused and this led to the rupture of alliance between
Gujarat and Milwa.

Firmly seated on the throne, Bahadur engaged himself in carrying
out his ambitious designs. He orgmiscd a large army which
contained 10,000 foreign mercenaries. He helped Imad-ul-Mulk of
Berar against Nizim-ul-mulk Bahri and captured Ahmadnagar in
1528. He went to war with Sultin Mahintd Khilji of Mandu in
order to obtain redress for the Riana of Chittor and Salhadi Purbiya,
advanced into the Bagar country and entered Mandu at the head of
a large force. He was disposed to treat the Khilji chief leniently,
but the latter’s ungovernable temper roused Bahadur’s fury and he
was ordered off to the custody of Asaf Khan. Bahidur’s triumph
was complete; the Khilji Sultin was virtually a prisoner in his hands
and his kingdom was annexed to Gujarat. The coup de grace

was given by the proclamation of Bahadur’s name in the Khutbah
at Shahidabad on March 31, 1531. Similar success awaited him in the
Deccan; the Nizamshah and the ruler of Khandesh acknowledged
him as their superior and agreed to his name being read in the
Khutbah.

Bahadur was now in possession of a large army. It was greatly
strengthened by the employment of two Turkish captains, Amir
Mustafa who was given the title of Rimi Khan after his success
agamst the Portugucse in 1531 and Khwijah Safar called Salmani.
The growing power of the Portuguese was a source of anxiety to
Bahadur and he exerted himself to put an end to their raids though
in 1534 he had to enter into a treaty with them by which Bassein
and the adjoining territory were ceded to themA\'During the first
eight ycars of his reign Bahidur had greatly increased his power
and prestige and was now ready to try conclusions with the Mughals,

Humayin’s task was difficult. He had to deal with a rival who
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was bothable and unscrupulous) Master of a rich kingdom and
vast resources, the astutc Bahadur desired to extend the sphere of
his influence towards Rijpitana. He had perccived with pleasure
the practical dissolution of the Rajpiit confederacy after the crushing
defeat inflicted wpon it by Bibur at Khanua. {The Rijpits had,
since the beginning of the sixteenth century, been a standing menace
to the kingdom of Gujarat: but now the tables were turned, and
it seemed possible that Gujarag might acquire domination over at
Jeast a portion of Rijasthin. Bahidur Shah had for long becn
sapping the power of Chittor, and so quictly had he worked, that
Humiyin found the situation decidedly delicate. Unless Gujarae
were to be allowed to deprive Dethi of the suzerainty of Rajpiitina,
some decisive action must be taken.

The Emperor accordingly decided to open his campaign against
Bahidur by attacking (1531) the great fortress of Kalinjar in Bundel-
khand. This position commanded the approach to Milwa, a kingdom
practically tributary to Bahadur, affording an obvious sgarting point
for operations against Gujarat. Kalinjar was in the possession of a
Rijpiit chicf of the Chandcla clan, and its scizure would cnable
Humiyiin to confine Bahidur’s power in at least one important
direction. Accordingly, the Emperor sat down before the place, and
commienced siege operations. For about a month the resistance was
stout and sustained; but at the end of that period, the garrison became
distressed, and sceing that Humiy@in was in carnest, the Rija agreed.
to pay tribute and admit the superiority ot Delhi.!{Thus Humiytn
had scored the first hit in the ducl with Bahidur

The Emperor was not at all sorry that an accommodation had been
arranged so specdily, for couricrs were now bringing him disquicting
news about the Afghans. Those two redoubtable warriors, Biban
Khan Jilwini and Shaikh Biyazid, archrebels or shining patriofs;
according as onc adopts the view of the Mughal or of the Afghan
historians, were once more upon the war-path, nominally in support
of the puppet Sultin Mahmiid Lodi, really to acquire whatsoever
they could capture with their stout swords. Taking advantage of the
Emperor’s absence in Bundelkhand, they had reappeared from Bihir,
crossed into the Eastern Provinces, and had taken Jaunpur after expell-
ing the Imperial governor, Sultin Junaid Barlas.{So great was the
prestige 'of Mahmd’s name that cven Sher Khan found it difficult to

1 The R3ja is said to have offered to Humaiyiin twelve mans of gold. It is

clear that this early success was of much pouitical importance. Humaiyan assumed
the title of Ghazi, Champion of the Faith.

4
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resist his advance) He was granted a firman promising to give him the
provinee of Bihir just as Sikandar Lodi had bestowed it upon Darya
Khan. But already rumours were afloat that the jagirdar of Sasram
was in leaguc with the Mughals and it was the personal request of
Sultan Mahmid, assisted by A‘zam Humiyin Sarwiani and Ibrahim
that induced him to join the Afghan forces. On hearing of this coali-
tion Humayiin, who scems to have understood the art of arranging
forced marches, turned to meet them, and descended upon them with
great celerity at a time when they imagined him to be occupied
elsewhere. Crossing the Ganges, he came up with them at Daurah?
on the Gumti, and inflicted a hcavy defeat upon them. Not only
was the army dispersed, but Shaikh Bayazid himself along with
Ibrahim Yasuf Khail was slain. Many prominent nobles who escaped
from the slaughter fled to Gujarat, where they were well received by
Bahadur. Among the fugitives were Fatch Khan, Qutb Khan, and
‘Umar Khan Afghan Lodi, who were taken into high favour. For
the moment, the power of the Afghans was broken. ‘Abbas Sarwani
clearly affirms that the completeness of the victory was due in a large
measure to the treachery of Sher Khan, who had gone over to the
Empcrorat a critical moment with all his men. Jealous of the power of
Biban and Bayazid, and realising that the lack of unanimity wasbound
to prove fatal to the Afghan causc, he privily sent a message to the
imperial general, Hindi Beg, agrecing to withdraw his troops when
battle was joined.? This he did, and the ruin of his friends resulted.
Humay@n at least had no cause for dissatisfaction; he had inflicted
upon the clusive Afghans the worst defeat they had received for years.

1 The battle of Daurah was fought in July 1531 and not in 1532 as Dr. S. K.
Banncrjee says. Gulbadan writes: ‘Six months after the death of His Majesty
Firdaus Makini Biban and Biyazid advanced from the direction of Gaur.
Humiyiin marched from Agra in Junce 1531 to chastise the rebels and the
narratives of Gulbadan and Jauhar confirm the view that the battle was fought
in 1531. Banncrjee, Humayin Badshah, p. 42. Gulbadan, p. 112.

Daurah is situated on the Gumiti about 48 miles north of jaunpur. Among
the distinguished men who fell in this battle the names of Biyazid and Ibrahim
Khan Yisuf Khail arc prominently mentioned.

2 Dr. Qanungo in his Sher Shah disbclieves the statement of ‘Abbas which
is supported by Nizamuddin, Badioni and Firishtah. His arguments are as
follows: (1) It is absurd to say that the rebel chiefs could force Sher Khan,
then lord of Chunir and virtual master of the vast tract of country south of
the Gangcs, from Chunir to Bihar. (2) ‘Abbis’s account is a mere invention
and the other historians have copied from him. (3) Thc imputation of treachery
was due to a current tradition among the Afghans attributing the failure of this
last great national ceffort to trcachery. (4) It is certain beyond doubt that Sher
Khan was not present at the battle of Daurah, for he did not want to play
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Sultan Junaid Barlas was once more restored to cqmmand of the
Eastern provinces, and all for the moment remained quict. The
Emperor, instead of following up his success at once and inflicting a
crushing blow upon the Afghans when they were already demoralised,
returned to Agra, where, on December 19, 1531, he celebrated the
anniversary of his ascension to the throne with great pomp and
magnificence. He gave a sumptuous entertainment, and distributed
no fewer than 12,000 Khilats, of which 2,000 were ornamented with
jewels.

Humiy@in had indeed good reasons for fecling pleased with the
results of the first year of his reign. He had won a point against
Bahadur Shah; he had given the Afghans a sharp lesson. Not yet
had he realised to the full the dangers of his position. Had ke done so,
he would have strained every nerve to turn these small successes into
lasting achievements., Either the Kalinjar or the Daurah enterprise
might well have proved the starting point for a quick blow which
would have paralysed once and for all the strength of Bahadur or of
the Afghansi But Humayiin's eyes were not yet open. Time had yet
to reveal the selfishness and treachery of Kamran, the paticnt, under-
ground working of that same Farid who at Daurah played traitor
to his own side, and the general insceurity of the foundations upon
which the Mughal power was based.

In Agra, Humiyin wasted a great deal of time in indolence and
opium dreams. His sister Gulbadan says he stayed there for about a
year.! {This, considering the difficultics of the situation, would be
inexcusable if it were truey but as a matter of fact, after cight months,
Humiyiin was once again taking vigorous action. Even this waste
of time was, of course, bad enough, considering that the Empcror

second fiddle to the other Afghan leaders. He had at this time no conception
of national intcrests and national freedom. (5) Even a modern writer like
Elphinstone omits mention of this treachery in his account of Sher Shah.

‘Abbis’s account of this episode is too detailed to be a mere invention. The
modern biographer of Sher Shah is offended with ‘this culogist of Sher Shah
who has unintentionally done the greatest harm to his hero’s character and
reputation.’” The details of how Sher Khan was induced to join are given at
length by ‘Abbis. It was a great effort of the Afghans and there is every likeli-
hood of Sher Khan having agreed to throw in his lot with the rest of his tribes-
men. The omission of this fact by Elphinstone or cven by Abul Fazl is not
conclusive evidence of Sher Khan's innocence. Dr. S. K. Bannerjee in his
Humadyiin Badshah rcfutes the arguments of Dr. Qanungo and accepts ‘Abbis’s
version. Campos also speaks of Sher Khar’s treachery. T.S., A.U.MS., p. 96.
Qanungo, Sher Shah, pp. 73-s. Banncrjee, Humayin Badshah, pp. 44-6. Campos,
History of the Portuguese in Bengal, p. 36.

1Gulbadan, H.N., p. 115.
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was confronted by gnemies who never slumbered, but were quick to take
advantage of any intermission in his activities in order to stcal a point
in the game.. To Bahidur Shah, as we shall sec, the lethargy of
Humaiyiin during the early months of 1532 proved invaluable. It is
fair to say that in the intervals of amusing himself with his opium and
with his family the Emperor, during these carly months of 1532, was
organizing an army which should follow up his first success against
.the Afghans. It must have been during his residence at Agra that
Humiyiin planned and cxecuted that fantastic arrangement of Court
ccremonial which still excites the wonder of the rcader.? Being still
strongly influenced by the omen which he had taken in his youth,
he arranged all his Court circle into the three-fold division, based
upon the names of the three peasants he had encountered upon that
occasion. The royal brothers and relations, the nobles, ministers, and
military men were termed Ahl-i-Danlat or ‘men of prosperity’: men
of letters, religious leaders and law officers, were called Ahl-i-Sa'adat,
or ‘men of success’: while poets, singers, musicians, architects, painters
and men of beauty and clegance were classed as Ahl-i-Murad or
‘officers of desire’. Each of these classes was assigned to a leader who
was to supervise the work of his charge. Khwandamir writes in the
Qaniin-i-Humayiini that thd King had threc arrows made of gold and
cach of these pertained to the three classes Daulat, Sa‘adat and Murad.
The arrow of Daulat was entrusted to Shujauddin Amir Hindi Beg
Bahadur who looked after the affairs of officers, ministers and soldiers.
The arrow of Sa‘adat was assigned to Maulina Parghali or Farghali
who managed the affairs of the lcarned including the administration
of Sayiirghal lands. The arrow of Murad was cntrusted to Amir
Uvais Muhammad who looked after buildings and other things of
pomp and pageantry, which made for royal splendour and glory.
The three divisions were distinguished by a special order, the Order
of the Arrow.2

There were twelve gradations in cach division, distinguished by
the fineness of the gold of which the arrow-head was composed, and
a man’s position in his division was determined by the quality of his
arrow. The Emperor, as the head of each division, and chicf of the
Order of the Arrow, held an arrow of pure gold of the twelfth and
highest fineness. The gradations ranged down from the cleventh

1t appcars from Khwindamir’s account that these Court arrangements
were in full swing in 1532-33. He was with the King at this time and writes
from personal observation. Indeed he is the only contemporary writer who
describes Humiayan’s fantastic organisation in such detail.

? HN., B.M. MS. (Eng. Trans.), pp. 26-7. A.N. 1, p. 645.
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arrow, which was held by the Emperor’s relations and the great
officials, to the first, which was held by the palace guards. Further,
cach gradation had three qualities, high, middle and low.

Khwandamir gives a detailed account of these arrows. Each arrow
was associated with a particular class of men.

The Twelfth—Humaiayan himsclf.

The Eleventh—Brothers and relations of the Emperor.

The Tenth—Shaikhs, ‘Ulama and learned men.

The Ninth—Amirs of the State.

The Eighth'—Miigarrawan, i.c., men who lived near the King
and held mansabs.

The Seventh—Other mansab-holders.

The Sixth?—Chicfs of tribes and Uzbegs of good character.

The Fifth—Young men (bekah jawanan).

The Fourth—Tuhvildars (trcasurers).

The Third—Young men of the jirgas.

The Second—-Munshis or writers.

The First—Gate-keepers, Camel-keepers, ete.

The other arrangements of the Court were akin to this fantastic
scheme. The Government departments were divided under a classi-
fication corresponding to the four elements.? Under ‘Eir¢” came the
military department; wardrobe, kitchen and stable were reckoned
as ‘Air’; the cellar, as well as canals and irrigation came under the
heading of “Water'; while buildings, agriculture, and land grants
were terimed “Earth’. The officials of each department had to dress
in the appropriate astrological colour.

The days of the week were similarly classified according to  their
mystical significance: and no business could be done except on the
day appropriate for it. Thus, Sundays and Tuesdays werc court days,
upon which all Government busine:s was transacted, because Sunday

!In the English Translations (p. 32.) the eighth arrow is given to intimates
(courtiers) and to headmen.

2 About the sixth arrow the text says: ba sar khayadan qabayal wa ; fizbegiyans
khujistah shumayal. Elliot and Dowson translate this as ‘harem and well-behaved
female attendants’. (V, p. 123.) The fifth is assigned to begd jawdnan which
is translated as ‘young maid servants” by Elliot. (Ibid., p. 123.) A full account
of these arrows is given in the BM.MS., p. 133 (b).

8 In Khwiandamir’s text they are called Atashi (fire), Hawai (air), Abi (water)
and Khaki (carth). The first was entrusted to ‘Abdul Mulk (Amid-ul-Mulk
in the Bibliothica text and the English Translations), the second to Khwijah
Lutfullah, the third to Khwijah Hasan and the fourth to Khwijah Jaliluddin
Mirza Beg. Each officer was required to wear a prescribed dress. The Amir-i-
Atash used to dress himself in red.
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belongs to the Sun, to which is attached the fate of rulers and kings,
and Tuesday is the day of Mars, the patron of warriors and brave men.
On a similar principle, Thursdays and Saturdays were devoted to
pious purposes and to recciving visits from learned men, because
Saturn is the protector of the religious, and Jove of the learned. On
the other hand, Mondays and Wednesdays were given up to pleasure
and jollity, while Fridays were devoted to holding councils and
assemblics.

There arc scveral other fantastic inventions described by Khwin-
damir:

1. Four large boats were set on the river Jumna and on cach of
them was a squarc house of two storeys and clegant design. The
barges were so joined that the houses faced each other. Festivities
were held here and titles were conferred upon the nobles. The titles
mentioned by Khwandamir are indicative of Humiytn’s love of
grandcur. Some of the persons honoured were these:

Shaikh  Wahiduddin ~ Abul  Wajd — Amir-us-Shu‘ara (Poct
Laureate).

Maulini  Shihibuddin  Ahmad Muammai—Amir-us-Zurfah
(Lord of Witty persons).

Amir Hasan—Amir-us-Salat (Lord of Prayers).

Ziiuddin NGr Beg—Amir-us-Zakat (Lord of Alms).

Amir Razi—Amir-us-Som (Lord of Fasting).

Amir Ayib Toshakchi—Amir-i-Haj (Lord of Haj).

Amir Qasim Muhammad Khalil—Amir-i-Lutf (Lord of Favours).

Amir Baba Aishak Aqa—Amir-i-Ghazab (Lord of Wrath).

Amir Shah Husain—Amir~i-Faraghat (because of his corpulence).

Khwiandamir—Amir-ul-Akhbar (Lord of Recorders).

2. Shops were arranged on these boats and Khwindamir writes
that when His Majesty went from Delhi to Agra in 1532-33 accom-
panied by his officers, a bazar of this kind was made and carried down
the Jumna.

3. A garden was also made on the boats.

4. A moving bridge made of wood and iron, so solid that troops
could pass on it.

s. A moving palace of three storeys (Qasr-i-Rawan) was erected
and the ladders to the upper storey were so constructed that they could
be opened out or shut according to convenience. Khwandamir writes
an ode in praise of it.

6. A tent which had twelve towers.

7. Besides these things Khwindamir mentions among the Emperor’s
inventions a Cap called the Taj-i-Izzat which was of different colours
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for the King and the nobles, a garment called ulbigcha which reached
to the waist and was put on the cloak and a ‘carpet of mirth” of cnorm-
ous size (the Basat-i-Nishdt) on which could be seated 1,400 persons.

Another practice which the Emperor recommended was the wearing
of clothes each day corresponding to the colour of the planet of that
day. These are described at length by Khwiandamir. As there were
many flies in the country of Hindustan, the practice of glass goblets
was introduced.

Another interesting innovation introduced by the Emperor was
the beating of drums. These were five in number:

(1) The drum of Sa‘adat which was beaten before fajir (before
sun-risc) prayer; (2) the drum of Danlat which was beaten at sunrise;
(3) the drum of Murad which was beaten in the evening; (4) the drum
of Joy (nagarrah-shadiyanah) which was beaten on the first and four-
teenth night of every month; (s) the fifth was the most important
of all called the drum of Justice (tabl~i-‘adal) which was placed near
the Dewan-i-Khanal so that aggrieved persons might be able to beat
it and lay before the King their complaint. If the matter was a trivial
one, the drum was struck only once; twice, if the complaint related
to ‘aliifah®  (allowance of a soldicr); thrice, if a man’s goods were
stolen by a thicf or seized by a high-handed miscreant; and four
times, if a murder was committed. Khwindamir praises the King's
justice by saying that nonc except this drum was struck by a rod
dyring his reign. }

(Humaiyiin was particular about the etiquette of the courtiand it
was about this time that he introduced the kornish and taslim which
Abul Fazl describes thus: “The salutation called taslim  consists in
placing the back of the right hand on the ground, and then raising it
gently till the person stands erect, when he puts the palm of his hand
upon the crown of his head, which pleasing manner of saluting
significs that he is ready to give himsclf as an offering.” This mode of
showing respect to royalty was adopted by Akbar afterwards.?

After the dcfeat of Biban and Bayazid Humiyilin came to Agra
and stayed there for about a year. In Shawwil a.. 939 (April-May,
1533) Miham suffered from a disorder of the bowels and on the 13th
Shawwil she ‘passed from this transitory life to the eternal home.™
The court went into mourning and after forty days (in June-July, 1533)

! The phrase used in the text is adam wasiil-i-‘aliifalh which means default
in the payment of wages.
2 Blochmann, Ain 1, p. 158.

3 13th Shawwil, 939 (May 8, 1533).
Gulbadan says, ‘They let two months slip by in one another’s company, in
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the Emperor sct out for Delhi to construct the Din_ Pandh of which
there are no traces in existence now. The plan was discussed at Gwi-
lior in Sha‘ban A.H. 939 (February-March, 1533) and the ministers
had given their consent. What the Emperor wanted to do now was
tolcarry into cffect the grand architectural designs that he had formed.
On a hill ncar the Jumna at a distance of 3 krohs from Delhi in the
middle of Muharram A.H. 940 (August 1533) the foundations of the
new city were Jaid in an auspicious hour fixed by the astrologers.
The Emperor was the first to place a brick with his own hand and
he was followed by the courticrs and grandecs of the state. Khwan-
damir, who gives an claborate description of the city, writes that in
the latter half of Shawwil AH. 940 (May 1534) the walls, bastions,
ramparts and gates were ncarly finished.! The Emperor issued a
command that his birthday should be cclebrated with great pomp
and splendour in the new city.

After the completion of the Din Panih Humiyiin returned to
Agra. Gulbadan speaks of two feasts held at this time in the royal
palace which is called by her ‘the mystic housc’ or ‘the house of tilism’
(‘Imarat-i-tilism) of Khwindamir. The mystic house and the festivities

Gwilior and then set out for Agra, where they reached in February, 1534
(Sha‘ban, A.t. 940)’. This datc is not correct as has been pointed out by Mrs.
A. S. Beveridge in her note (1) on page 116. Taking together all the statements
of Gulbadan about the movements of the Emperor we get the following order

of events:

Visit to Gwilior in Sha‘ban, 939—April, 1533.

Return to Agra and Miaham’s illness—Shawwil—April, 1533.

Death of Miham—13th Shawwil—May 8, 1533.

Forty days of mourning—Dbeginning of June.

Departure for Delhi—Forty days after Maham’s death.

Foundation of Din Panih—Muharram, 940—July, 1533.

According to Gulbadan, Miham died before Hindal’s marriage feast, for she
says: ‘“When Mirza Hindil was married, my lady (Maham) was living but there
was delay in arranging the feast.”

L B.M.MS. The site of the new city is described by Khwindamir as ‘a raised
arca adjacent to the banks of the strcam of Jiin, and from where the distance to
the city may be estimated at three krohs.” Eng. Trans., p. 61.

The first of Shawwil, 940 begins on April 15, 1534 and therefore the date
referred to by Khwiandamir will be sometime in May.

The city of Din Panih was destroyed by Sher Shah and among the ruins of
old Delhi it is hardly distinguishable. (Percy Brown, Cambridge History of
India, IV, p. s25.) Khwindamir mentions other buildings constructed
by Humaiyin, but none was so grand as the Din Panih. Thesc are: (a) a
building of chiselled stone in the fort of Gwilior (939); (b) a building of magic
called Tilism-i-‘imarat, probably a large hall for purposes of holding festivities
(940); (¢) a palace in the fort of Agra.
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held thercin show the bizarre character of Humayiin's arrangements
and innovations and give us an idea of the splendour in which basked
the chosen of the gods.! Young men, beautiful maidens and skilled
musicians took their scats in the tank in the middle of which the
palace was erected. On a throne bedecked with jewels sat Khinzidah
Begam, and the Emperor, and around them were numerous ladies of
exalted descent.? Gulbadan mentions the names of cighty-seven and
remarks that many others werce present at the mystic feast which was
held by the Emperor’s command. Rich largesses were distributed
among those present and so lavish was the imperial bounty that ‘no
onc received less than 100 or 150, and those in the tank especially
received a great deal.” A woman’s bazar analogous to the fancy
bazar of later times was sct up on boats which were gaily decorated.
The denizens of the palace sincerely admired the fantastic schemes
of the Emperor and Gulbadan’s comment on these arrangements
is significant: ‘In short cvery one was astonished and amazed who
beheld what gift of invention the great God had bestowed on the
blessed mind of His Majesty.”®

The mystic feast was followed by another which was held in honour
of Hindil’s marriage with Sultinam Begam, asister of Mahdi Khwijah,
husband of Khanzidah Begam.* Mibam had taken a deep interest
in the welfare of the young lady from the time of her birth, and
though she was no longer alive to take part in marriage-festivitics,
the idea originated with her. Her place was now taken by Khinzadah
Begam, who had taken charge of the Princess at the age of two and
loved and treated her as if she were her own child. Gulbadan’s account
of the marriage feast gives us a vivid idea of the social life and customs
of the Timirids and throws much light on the tastes, fashions and
manners which were assiduously cultivated within the sanctuary
of a Turkish houschold.

Being a woman deeply intercsted in the activities of her sex,

1 For the details of the mystic house and mystic feast (Jashua-i-tilism) see
Gulbadan’s H.N., pp. 118-26.

® Khinzadah is called Akd Janam or the dearcst lady and Maham is invariably
spoken of as akam or ‘my lady’ by Gulbadan. These are Turkish words.

3 Gulbadan, p. 45.

¢ It appears from Gulbadan’s narrative that this fcast was held towards the
close of 1534. After describing the feast the royal authoress says, “The Emperor
set out for Gujarit shortly afterwards in prosperity and safety. It was on the
15th Rajab, 941 (January 20, 1535) that he decided to go to Gujarat.” Again
she says, ‘On the 14th Sha‘ban, 941 (February 18, 1535) he left the Gold-
scattering Garden and marched for Gujarat to attack Bahidur.’ Jauhar's date
944 (1537) for Hindil's marriage is incorrect. A.N., pp. 47-9.
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Gulbadan describes with minuteness the organisation of the feast and
the rites and ceremonics which pertained to it. Her account brings;
into clear relief the human side of Humayiin’s character, his love oj
magnificence and his tender solicitude for the welfare of the clde
ladies of the royal family. When the younger ladics protested against
his neglect of them he replied, “You all know that I have been to the
quarters of the elder relations of you all. It is a necessity laid on me
to make them happy. Nevertheless, T am ashamed before them because
[ sce them so rarely.’

An unbiased study of the mystic house and thg feasts described
before leaves upon the mind the impression that kings and quecns
lived in a beautiful but artificial world of their own and scldom
thought of the toiling millions who made their luxury possiblex They
drowned care in perpetual carouse and failed to appraise correctly
even the danger which was to sweep away the Timiirids from the
throne of Hindustan.

IH.N., p. 131; Text, p. 48. Begd Begam’s protest was somewhat firm.
She told the Emperor that there was no thorn in the way to her house.
For an account of Hindal’s marriage feast sec Ibid., pp. 1206-31; Text,

PP- 45-6.



Cuarter IV

THE AFGHAN DANGER AND WAR WITH
BAHADUR SHAH

THE RUIN of Biban and Biyazid had raised to a position of the first
importance Farid Khan, already mentioned, whom we can call by his
better known title of Sher Shah. In a later chapter we shall have to
spend some time in tracing the antecedents and following the carcer
of this remarkable man, but here it is sufficient to say that, combining
rare administrative and soldicrly qualities with an utter lack even of
such scruples as generally characterised men of his time and race, he
bad long set before himsclf the task of uniting the Afghans for the
cxpulsion of the Mughals. This end he pursued with a cool and
calculating patience, looking ncither to the right nor to the left,
always watchful, always cautious, ncver resting. Humiyiin, who was
not blind to the formidable qualitics of the man who was about to
stand forth as the chicf enemy of his house, determined to measure
swords with him.

At the present moment Sher Khan, by a combination of faithful
service and cold-blooded treachery, had, in himsclf, the chief power
in the kingdom of Bihir. The principal scat of his strength was the
great fortress of Chunir on the Ganges, into the possession of which
he bad come in a somewhat romantic manner.! Before the Mughal
invasion, Chunir had been held for Ibrahim Lodi by T3j Khan Sirang
Khiani. Tij Khan was much in the power of his favourite wife, a
lady of cxceptional beauty and strength named Lad Malikah. This
lady was attacked one day by Taj Khan’s eldest son by another wife,
and the father, coming to rescue his wife, was killed in self-defence
by the youth. Lad Malikah, who was as clever as beautiful, had
endeared herself to the dead man’s troops, and held her own for some
time despite the efforts of the sons to displace her. At last she offered
herself and her castle to Sher Khan, on condition that he would treat
her well and give her vengeance upon her husband’s assassins. Sher
Khan was naturally delighted to win such a lady and such a fortress.*
He readily gave the required promises which he scems to have duly
observed.

Humiyiin determined to attack Chunir, to scize the fortress and

1 The fort of Chunir lies 16 miles south-west of Banaras and 18 miles cast of
Mirzipur.

® ‘Abbis Sarwini relates at length the story of the acquisition of the fortress
of Chunir by Sher Khan. The intermediaries who arranged the plan with
Sher Khan were Mir Ahmad, Ishiq and Mir Did, threc Turkoman brothers
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to humble its owner. Accordingly, in the autunmn of 1532, he left
Agra with an extremely formidable armament and advanced to the
sicge. An advance party had already surrounded the fortress, and
cut off its communications with the outer world. Unfortunatcly for
Humiyiin, Sher Khan himself had been given time to escape. Putting
his son Islim Khan (also known as Jaldl Khan) in command of the
fortress, he himsclf had retired to the hills with a strong party. He
conducted a serics of small raids and night attacks, with which he
hoped to wear out the patience of the besieging force. But the
odds against him were too heavy and Humayiin's grip was too sccure.
After the blockade had been maintained for four months, it became
cvident that the fortress must eventually fall. But as the Emperor’s
ill luck would have it, bad ncws coming from the side of Gujarit, he
became alarmed at the progress of Bahadur, and did not possess
sufficient singlencss of purpose to carry through the task he had taken
in hand. If he had only known it, fate was never again to give him
such an opportunity of striking Sher Khan to his knees. As it was,
the Afghan leader, informed by his spies of the Emperor’s anxicties,
put forward attractive terms of composition. He offered to make
formal submission and profession of allegiance, and to send his younger
son Qutb Khan, also known as Abdul Rashid, with an Afghan con-
tingent, to accompany the Emperor in his march against Bahadur
Shah.? But in return, he must be allowed to keep the fortress of
Chuniar. Humayin accepted these terms and raised the sicge. Sher

who enjoyed the confidence of Tdj Khan. Mir Dad was the man who conducted
the negotiations with Sher Khan. When Sher Khan was admitted into the fort,
his marriage with Lid Malikah was quickly celebrated. She gave her newly
wedded husband a present consisting of 150 valuable jewels, seven mans of
pearls, 150 mans of gold and many other articles and ornaments. Subsequently
Sher Khan acquired possession of the pargands ncar the fort of Chunir and
after this he further added to his resources by inheriting sixty mans of gold from
Gauhar Kushain, widow of Nasir Khan. (T.S., A.U. MS., pp. 85-9.) These
unscrupulous methods greatly enriched Sher Khan and helped him to equip
himself with the sinews of war. Later Sher Khan won the favours and treasures
of Fath Malikah daughter of Mian Kilipahar Farmili (sister’s son of Bahlol)
who was married to Shaikh Mustafi. The treasures of Kilapahir had passed to
Fath Malikah as her tarkal. She had 600 wans of gold ashrafis. By offers of
friendship and goodwill Sher Khan secured her and she remained with him for
some time. When he invaded Bengal, he laid his hands upon the treasures of
the Bibi. T.S., A.U.MS., pp. 102, 107.

The above text says she was married to Shaikh Mustafi’s son.

1 Sher Khan agreed to furnish soo Afghan troops but when the Emperor
suggested that Jalal Khan should be their commander he demurred on the
ground that he himself needed the services of the Prince in fighting his enemies.
The Emperor did not press the matter and accepted Sher Khan'’s terms.
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Khan with an undiminished power and prestige, made such good use
of his time during the next few months, that he did not leave a single
encmy of his alive in the kingdom of Bihar.!

This was onc of the critical moments of Humayiins reign. He
had thrown away a great opportunity with both hunds. Had he
persevered in the siege and taken Chunir, he would have cut away
the very foundation of Sher Khan's rising power, and would have
undonc long years of work carcfully prepared. It is not too much to
say that, if Chunir had been captured, the Mughals would never have
been expelled from India. In justice to the Emperor it must be admitted
that the news from the south was sufficiently serious to have given
anyone pausc.

Bahadur Shah had long nourished a grievance against the false and
fecble Mahmid 11 of Milwa, who had attempted to foster civil war
in Gujarat by supporting Bahidur’s younger brother Chind Khan.?
For some time Bahadur had been intriguing with the principal nobles
of Milwa, employing his vast wealth to make hiumselt practical
controller of the destinies of the littde kingdom. Mahmiid, not content
with having made an enemy of the powerful Bahadur, must needs
commit several wanton acts of aggression against the territories of
Ratan Singh, Riana of Chittor.

At the beginning of 1531, Ratan Singh reinforced by Salhadi of
Raisin® and Sikandar Khan of Siwis marched into Milwa. Bahadur,
who had been waiting for such an opportunity, proceeded at the head
of a large army into the Bagar country where he was met at Sumilah
by Prithirdj, the Riji of Dingarpur, who embraced Islim. A litde
later the envoys of the Rini of Chittor, Diingarsi and Jairdj waited
upon Bahidur and informed him that Sharzah Khan the Comman-
der of Milwa, had plundered the Riand’s territory and that Sultan

Abbis Sarwani clearly says this and describes at Jength the measures devised
by Sher Khan to win the sympathy and support of the Afghans. Elliot, IV, p. 352.

*Chiand Khan had first gone to Chittor and from there to Minda and was
hospitably rcccived by Mahmid 1. At this time Razi-ul-Mulk, a discontented
nobleman of Milwa, fled from Bahiadur’s court to Agra and tnied to persuade
Bibur to assist Chand Khan in getting the throne of Gujarit. Bahidur was
decply incensed at this and his wrath was aggravated by Mahmud’s atracks
on the Rijpiit princes with whom he was on friendly terms.

3This is the same Salhadi who fought with Rini Sanga at Khanua, He
was afterwards overpowered by Bahidur Shah of Gujarit and compelled to
embrace Islim. The Muslim chronicler; write him as Saliahuddin.

Raisin is situated at 23° 20’N. and 77° 47'E., 22 miles from Bhopal and 124
miles by mectalled road from Salimatpur station on the Central Railway.
Central India State Gazetteer Series, Bhopal State, 111, p. 113.
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Mahmiid meditated the death of Sikandar Khan of Siwis and Salhadi
who had sought shelter with their chicf. Dreading a coalition of
Rajpiit Chicfs and Bahidur, the Sultin of Milwa sent his plenipo-
tentiaries, Daryd Khan and Quresh Khan, to offer his submission.
Bahidur suggested that they should meet at Sambiah whither he
procecded, accompanicd by Sikandar Khan, Salhadi, Dalpat Rao, the
Riji of Dhar, the Riji of Bagar and the Rini’s envoys. The
Sultin of Milwa put oft’ the interview on one pretext or another.
Deeply incensed at this lack of straightforwardness, Bahadur resolved
to attack Minda and his resolve to do so was strengthened by the
malcontents who had gone to him to complain of the conduct of
their master.

Bahidur pushed on to Miandi and after a short siege captured
the fort on March 28, 1531. Finding resistance impossible Mahmd
capitulated, and he was ordered to be taken as a captive to Gujarit.
But at Dohad, when a Rijpit warrior attempted the rescue of the
Sultin from the Gujaritis, he was killed in the mélée that ensued
and his sons were carried to Muhammadiabid and thrown into prison.
The kingdom of Milwa lay at the mercy of the invaders and they
partitioned it as follows: the capital with the provinces in the north
and west was annexed to Gujarat; a small portion of territory was
given to the Rani, and the ‘disaffected nobles of Malwa who had
gone over to Bahidur were confirmed in their jagirs.t

Encouraged by the bold enterprise, Bahadur turned against Salhadi,
the Chicf of Raisin. The head and front of his offence, in the cyes
of this unscrupulous and audacious ruler, according to the author
of the Mirdt-i-Sikandari, was that he kept Muslim women in his
harem and, therefore, deserved to die. Twelve thousand Deccanis,
‘skilled in sieges and mining’, advanced against the fort to blow
up its walls by means of gun powder. Salhadi, realising the danger
that stared him in the face, valued safcty more than honour and
offered to surrender the fort and become a Musalinan. Bahadur
accepted the offer but even after Salhadi’s abandonment of his faith
the sicge did not come to an end. His valiant brother Lakshman
Sena gallantly defended the fort and Salhadi’s younger son attacked
a royal outpost in Birsiah with 2,000 horse. The Sultin, on hearing
the news, few into a rage and declared that if Salhadi had not
embraced Islim, he would have ordered him to be hacked to pieces.

1According to the Arabic History of Gujarat, the date of this annexation is
AH. 937 (A.D. 1531). According to this authority (p. 196) the Khutbah was
read in Shadiabiad (Manda) in Bahadur’s name on the 12th Sha‘bin, 937 (March
31, 1531). The date given in the Tabqat is the 12th Ramzin, 938 (April 18, 1532).
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Mecanwhile the garrison was reduced to sorc straits and sent word
to Bahidur that the chief Rani Durgiwati refused to stit out of
the fortress without holding a consultation with Salhadi. This
request was granted and Malik ‘Ali Sher escorted Salhadi into the
fort. The Rijpiits who had assembled in council to think out the
ways and means of defence levelled furious reproaches at him: “Why
should you wish to live and, through fear of death, to cast your
honour to the winds2 Decath is a thousand times better than this.
We, men, will perish by the sword, and our women by the jauhar, that
is, in the flames. Do you also, if you have the spirit, join us in this
resolution.’

Stung by these reproaches, Salhadi agreed to join the forlom
hope of Raisin. Before giving battle to the foe, the Rijpiitscommitted
Jjawhar and hundreds of Rajpatanis of pure blood and spotless honour
perished in the flames. Salhadi died fighting after the manner of
his tribe and thus saved himsclf from cternal disgrace. The conquered
comtry was vonferred upon “Alam Khan Lodi who had been ex-
pelled {from Kalpi by Humayin and sought shelter at the court of
Gujarit. With the laurcls of victory on his brow, Bahadur returned
to his country.

He was now at the height of his power. Ahmadnagar acknow-
ledged his supremacy: the kings of Khindesh and Berar served in
his armies, and he had secured several considerable successes over the
Portuguese. Wealth increased his pride and he began to live in great
pomp and pageantry. Feeling strong enough to embark upon his
scheme of wresting from Delhi the supremacy of Rijpatini, he
turned suddenly upon his late ally, the Rana of Chittor and proceeded
to invade his dominions. Matters were in this condition when the
Emperor, abandoning the siege of Chunir, returned to Agra to
prepare for an expedition against Gujarat.

Bahadur Shah, who did not feel ready to meet Humaiyiin in the
ficld owing to the unexpectedly stout resistance of the Rini of
Chittor, determined to kecp him away as long as possible. Accord-
ingly, while he sent a stately embassy to Agra, bearing messages of
fervent loyalty and pacific intentions to the Empcror, he sccretly
despatched large sums of moncey to the Afghans in Bihar, arranging
that, directly Humayiin showed any scrious intentions of marching
south, such disturbances were to break out upon his eastern border
as would effectually keep him at home. The Emperor was probably
not deceived by fair words, but as he also needed time to complete
his preparations, he showed the ambassador many tokens of esteem,
and showered upon his master every possible mark of distinction.
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Finally, the envoy was sent back with numecrous protestations of
goodwill. This was at the end of 1532.

Humay@in's preparations for attacking Bahadur were subject,
as that crafty prince had foreseen and ensured, to many interruptions.
The first of these distractions came from the clique of Timiirid
nobles, whose dissatisfaction and ingratitude we have alrcady had
occasion to notice. Upon the most formidable of these, Muhammad
Zamin Mirza, the late Emperor had, as we have seen, showered
favours. Although Humayun docs not scem to have given him
any causc for compl"um he was restless and dissatisfied. The Emperor
soon became suspicious of him, for it became evident that he was
conspiring with his cousin, Muhammad Sultin Mirza, and his
cousin’s son, Ulugh Mirza. These threc worthies, it secms, took
money from Bahddur Shah, and convinced him of the casec with
which Humiyiin could be expelled, for the discipline of the army
had grown lax; the nobles were disaffected and the Afghan menace
had scriously jeopardised the interests of Bibur’s dynasty in India.
The Emperor accordingly encamped in strength at Bhojpur on the
Ganges and despatched Yidgar Nisir Mirza, the son of Biburs
youngest brother Nisir Mirza, to Bihar to beat up the quarters
of the malcontents. The move was so unexpected that it was com-
pletely successful: the three were helpless. 1t docs indeed seem,
from the story which Abul Fazl gives of a fight, that they resisted
arrest, but their resistance was quickly overcome.* The arch—compl-
rator, Muhammad Zaman Mirza, was sent to Biyani with instructions
that he was to be blinded. But this was done in such a way that
his sight remained uninjured. He succeeded in winning over his
kecper, Yadgar Taghai Beg, and with the help of a forged pass, the
two fled together to Gujarit. Muhammad Sultin Mirza and his
sons Ulugh Mirza and Shih Mirza, also managed to escape from their
gaolers. That there was treachery at work seems cevident. Indeed

1A.N. 1, p. 289. Abul Fazl says Muhammad Zamin Mirza, Muhammad
Sultan Mirza and Wali Khib Mirza were made prisoners. Muhammad Zaman
was sent to Biyana and the other two were blinded.

Gulbadan says (p. 114) that Muhammad Zaman Mirza had killed the father
of Hiji Muhamnmad Kiaki and was coniemplating rebellion. He was called
and imprisoned in Biyini in the custody of Yadgar. Yadgir's men sided with
him and let him escape (1533).

The Emperor ordered that Sultin Muhammad Mirza and Nai (Wai) Khib
Sultan Mirza should both be blinded. Nai Khab lost his sight but the man who
was asked to blind Muhammad Sultan did not injure his eyes. A few days
later Muhammad Zamin Mirza and Muhammad Sultin Mirza with his sons
effected their escape.
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Gulbadan Begam says frankly that ‘uncle Yadgar's men’ sided with
the rebels and let them escape. However this may be, there can be
little doubt that many of the men about Humiyin would have been
very reluctant to witness the blow struck at the power and prestige of
the great nobles by the ruin of men like the Mirzas; it would have
made the throne far too strong for their taste. The ultimate result
was that Humayiin’s carefully prepared coup came to nothing. Indeed
it would have been better if he had not acted so skilfully. As the
Mirzas had not had time to organize resistance, so none of their
preparations for rebellion had been disarranged: and dircctly Muham-
mad Sultin Mirza made his appcarance at Qanauj after his escape,
he was warmly welcomed and found himself in a short time at the
head of 6,000 men.

Meanwhile Bahadur in the south had been occupying the time so
well that he had completed his preparations to invade the territory
of the Rian3, and to lay siege to Chittor itself (a.p. 1532). The offence
of the Rina was that he had marched to the help of the chief of
Raisin. Bahddur sent Muhammad Khan Asiriand directed Khudawand
Khan to proceed from Miandi against the fort of Chittor. When the
two generals arrived in the vicinity of Mandsur, they were met by
the vakils of the Rinia who informed them that their master was
willing to give up the Milwa territory, to pay tribute and acknowledge
Bahadur’s suzerainty. The Rini’s causc was greatly weakened at
this time by defections in his camp. Owing to Rini Vikramijit's
wicked conduct Rind Sanga’s nephew Narsinghdeva and Medini
Rio of Chanderi had gone over to Bahadur and kept him informed
of the plans of the Rijpiits. The Sultin rejected the terms and pressed
on the siege. Despite his large army the Rina did not offer serious
resistance and Tatar Khan, the Gujarat commandant, plundered the
suburbs of the fort and captured two of the seven gates. A number
of Rijpiit chiefs fled to their jagirs without offering resistance.!
Bahadur boasted that his army was large enough to capture four
forts like Chittor and ordered Riimi Khan to rain fire on the belea-
guered garrison. In this hour of distress Rani Karmavati implored
Humayin for assistance, but in vain.2 The Emperor, who desired

! Vir Vinod, Pt. 11, p. 27. Even the names of the runaway chiefs are men-
tioned in this work.

? According to Tod, the Rani sent a bracelet (rakhi) for Humiyin who
became her brother, pledged to her service. tle goes on to add that Humiyiin
proved a true knight and fulfilled his pledge by expelling Bahidur from Chittor.
He girt Vikramijit with a sword and restored him to his capital. This account
1s not supported by Muslim historians. The Rini undoubtedly begged Huma-

s
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no better excuse, marched in the direction of Bahidur’s dependency,
Gwilior, which was bound to Gujarat by a subsidiary treaty and
remained there for two months. He is reported to have received
a letter from Bahidur in which the latter informed him that he was
engaged in a religious war with the infidels and that he would have
to answer for his conduct on the Day of Judgment, if he offered help
to Vikrami3jit. The powerful imperial force, however, was imme-
diately obliged to return owing to the outbreak on the castern border
which Bahadur had so caretully prepared. The Rani, in despair,
was compelled to come to composition with Bahiddur on terms
ruinous alike to his pride and his pocket. He was compelled to restore
the Milwa territory, which he had seized, to pay an immense sum of
money,* and to surrender a famous crown and belt of great historical
interest, which had formerly belonged to Qutb Shah of Gujarit and
had been captured by Mahmiid I of Malwa in 1452, and had been
taken from Mahmid II of Malwa by Sangram Singh in 1519. Bahadur
then retired (March 24, 1533) desiring to make some final preparations
for the struggle with Humayun, which he now saw to be inevitable.
The court of Gujarit was now the acknowledged refuge for all
who feared or hated the Mughal dynasty. It had become the centre
from which plots were devised against Humiyiin's rule. Among the
most dangerous of the refugees, who sought Bahadur’s active
interference against the Emperor, was Tatir Khan Lodi, son of ‘Alaud-
din Lodi. He had been imprisoned by Bibur in the great fortress of
Qilah Zafar in Badakhshan, but had contrived to escape. He made
his way back to India. Arriving in Gujarat only a little time before,
Muhammad Zaman Mirza also threw himself upon Bahadur’s
hospitality. Tatar Khan spared no pains in persuading his host that
the imperial army had become pampered and pleasure-loving, and
was no longer to be reckoned as a serious fighting force. The empire
of Declhi, he said in effect, was at the disposal of Bahidur. Another
notable antagonist of thc Mughals who found security with Bahadur

yan’s help, but the latter does not seem to have effectively intervened to save
Mewair from Bahidur. The humiliating trcaty imposed upon the Rini by
Bahidur shows how hard pressed and helpless he was at the time. Tod, Annals,
edited by Crooke, I, pp. 365-6. Bird, Mirdt-i~Ahmadi, p. 247. Ojha, History
of Rajputana 11, pp. 708-9.

1 The sum of money mentioned in the Mirat-i-Sikandari is one hundred
lakhs of tankahs. Along with this the Rina had to yield a hundred horses with
gold-worked bridles and ten elephants as tribute. The same authority says that
Bahadur accepted these terms, for he remembered the kindness of the Rini
who had saved his life when he was a fugitive at the court of Chittor. Arabic
History of Gujarat 1, p. 229.
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was ‘Alam Khan Lodi, who, after being expelled from Kailpi as a
resultof Humayin's victory at Daurah, was warmly welcomed in Guj-
arat and assigned the new-conquered fortress of Raisin. Accordingly,
when Muhammad Zamin Mirza arrived in Gujarat, he found that the
Sultan was definitely, though secretly, committed to hostilitics with
Humaiyiin. He had, by lavish bribery, succeeded in attracting a large
number of mercenary troops from Delhi to Gujarat, and felt confident
in his ability to defeat the victors of Panipat and Khanua.

It was impossible that Humiaytn could remain long in ignorance
of the intrigues which were being planned in Bahadur’s court. The
king of Gujarat, by harbouring escaped prisoners, had committed
a breach of the treaty obligations governing the relations between
the two monarchs. The Emperor wrote a courteous letter, reminding
Bahiadur, who declined to comply with the request, alleging that
distressed persons of high birth could be sheltered by princes without
any dctriment to treaty obligations, and mentioning that in the tine
of Sikandar Lodi, ‘Alauddin had been sheltered by Muzaffar of
Gujarit. But Humayiin was not to be put off, and grimly falling in
with his correspondent’s historical mood, pointed out that the ruin
of Sultan Bayazid Ilderim of Riim was due to nothing else but his
folly in sheltering fugitives from the wrath of Timir and in refusing to
give them up when called upon to do so.!

Bahadur, being now convicted of bad intentions, threw all disguise
to the winds and pushed on his preparations with great vigour. He
gave Tatar Khan twenty crores to hire mercenerics; he despatched
*Alam Khan Lodi with a strong force to make trouble in the Kalinjar
direction; Burhin-ul-Mulk Banyim, father of Tatar Khan, was sent
off to the Punjib to cause confusion there also. The main attack,
which was to be made by Tatar Khan when he had hired his army,
was to be a thrust towards Agra. Meanwhile Bahadur, still unwilling
to take the lead in opposing Humiyiin, advanced once more upon

2 This letter is reproduced in the Mirat-i-Sikandari (Fazlullah Lutfullah’s
translation), pp. 181-2. Also Bombay Lithograph, pp.237-8. To Humiyun’s
letter Bahiadur sent an insolent reply and at the end asked him to banish pride
from his mind. This correspondence on Bahidur's side was carried on by a
certain Mulli Mahmad Munshi who had been at onc time in the service of
Humayin, but had been dismissed by him. As he cherished a grudge against
the Emperor, he often dipped his pen in gall and used offensive expressions.
The author of the Mirat-i-Sikandari writes that the calamities which befel,
Sultin Bahidur were due to the scribblings of this insolent man. One letter
was drafted by this Munshi when the Sultan was drunk and it wassent to Huma-
yin. An attempt was made to withdraw it but in vain. Bombay Lithographl
PP. 241-2. Arabic History of Gujarat I, pp. 231-2.
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Chittor, ready, if matters turned out well, to support his allies with
his full strength or, if they were defeated, to disclaim all responsibility
in the matter. In connection with Bahidur’s cunning policy, it is
interesting to note that the whole enterprise was bitterly denounced
by his more experienced councillors; they called it bootless treaty-
breaking, and they thought that the whole plan of campaign amounted
to nothing better than an unskilful dissipation of forces which, if
united, might have proved adequate to a very great enterprise.l
The cvent showed they were right in their calculations. Humiayiin,
after settling the Afghan trouble in the usual way, that is, by driving
the rebels over the frontier into Bengal, had taken advantagc of
Bahadur’s first retreat from Chittor to plan an expedition to the
cast. He found that it would be necessary to subduc Bengal if he
was cver to deal successfully with the Afghans. At present, the
rebellious nobles simply made it a base for their hostile operations
and used it as an invincible sanctuary when those operations proved
unsuccessful. Accordingly, in 1534, after elaborate prcpqranons had
been made, Humayiin determined to conduct a punitive expedition
against that somewhat disorderly region. It was very fortunate for
him that his advance was slow, for, when he had got as far as Qanauj,
he reccived intelligence which made him return to Agra post-haste.
Tatar Khan had worked with such cnergy and had expended to such
good purpose the money supplied by Bahadur, that he had contrived
in a short while to gather an army of 40,000 men. With these he pushed
on hard, hoping to surprise Agra.? The first thing that Hum3iyin
knew about the enterprise was the arrival of the disconcerting intelli-
gence that Tatar Khan had captured Biyana and was advancing fast.
Almost at the same time he heard that Bahadur had renewed the
siege of Chittor, which was on the point of falling. The Rani had
learnt no lesson from the disaster which had befallen him recently
and his ill-treatment had induced his chief vassals to join the ranks
of the enemy. Treachery was rife among the Rijpiits and indeed they
had no presentiment of the ruin that was in store for them. Further
post brought Humayiin intelligence of disturbances in the Punjab

1A.N. 1, pp. 296-7. Abul Fazl says Bahidur lent a willing car to the Lodis
who claimed the throne of Hindustan and did not heed the consequences of
violation of engagements.

2 The plan of Bahidur, according to the Mirat~i-Sikandari, was that Tatar
Khan was to march upon Delhi by way of Biyinid and take possession of it.
At this Humayin would cither draw off his forces to oppose Tatir Khan or
allow him to capture Delhi. Once master of Declhi, Titir Khan would be
able to raise a large army to oppose the Emperor and thus Sultin Bahadur’s
purpose would be served. Bombay Lithograph, p. 243.
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and Kalinjar, and he suddenly rcalised that the moment was extremely
critical. At this juncture he acted with praiseworthy decision. Rightly
judging that Tatir Khan's force represented the mam strength of
the attacking party, he determined to crush it at once. Hurrying back
to his threatened capital, he quickly despatched a force of 18,000
picked cavalry, under his most trusted leaders, Mirza ‘Askari,
Hindal, Qasim Husain Sultdn, Mir Faqir ‘Ali Z3hid Beg, and Dost
Beg to encounter the invader. The event was fortunate beyond his
highest expectations. No sooner did the imperial forces draw ncar
than the troops of Tatir Khan, with the usual reluctance of mercenary
warriors to risk their skins, deserted in crowds. Of the 40,000 men
who had taken Tatar Khan’s money, a scant 3000 recmained to do the
work for which they had been paid. The rebel leader, unable to
fight successfully and too proud to fly with ignominy was brought
to an engagement at Mandler (Mandrael).! The author of the Mirat-
i-Sikandart writes that the Sultan had asked him not to risk an engage-
ment, but he disobeyed his orders in the belief that Humayan and
Bahidur would be disabled in the struggle that was going on between
them and he would find it easy to secure the reins of power at Delhi
with the help of the Afghans.? After a desperate resistance, he was
slain with 300 of his officers, and his force entircly dispersed. Biyani
with its dependencies at once returned to the Emperor’s allegiance.

Humiyiin was relieved from the immediate danger, but he began
to realise that before he could tackle the problem of the Afghans and
Bengal, Bahadur Shah must be encountered and destroyed. He was
too wealthy, too ambitious, and too clever not to be dangerous in
the highest degree. It is perhaps astonishing that Humayin should
not have arrived at this conclusion long ago; but it must in fairness
be remembered that his temperament was the reverse of suspicious,
and that much of Bahadur's work had been done underground.
The cardinal crror which Humiyin had so far made was in not
crushing Sher Khan when he had the opportunity. The Gujarat
enterprise, so far from being a vain-glorious and ill-timed display
of power, as some historians have tried to show, was in point of
fact an indispensable preliminary to the security of the kingdom of
Delhi.

Having once made up his mind to encounter Bahidur, the Emperor
acted quickly. His preparations did not occupy much time, as the

! Ticffenthaler describes Mandler (I, p. 174) as 2 miles west of the Chambal.
It is in what was formerly Karauli State, south of Agra and not far from Biyinai.

* The Mirat-i-Sikandari clearly says Tatir Khan's bad faith brought about
his destruction.
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army had been upon the point of marching into Bengal when the news
of Tatir Khan’s advance had compelled its return. From November
1534, until January 1535, the army was mustering in full strength at
Agra, and at the beginning of February all was ready. The Emperor
then set out in person. Marching in the direction of Milwa, where
he intended to strike his first blow against Bahadur, he came to the
strong fortress of Raisin on the Betw3, which, as we have seen, had
recently been subdued by Bahadur. The garrison, aware of the hope-
lessness of resistance, represented that they were the Emperor’s servants,
and were to be reckoned as holding the fort for him. They pointed
out with truth that when once the fate of Sultan Bahidur was scttled,
the fort would lose its importance. Humayiin, bent on the pursuit
of bigger game, accepted their reasoning and submission, and passed
on without more ado. Moving rapidly, he shortly arrived at Sarang-
pur? on the Kili Sind, where he encamped, having without resistance
penetrated to the very heart of Malwa territory.

Sultan Bahadur was thunderstruck by the Emperor’s action. Up
to the very last, he had been dcluding himself that the extensive
military preparations in Agra had been intended for use against the
Afghans, and with the curious blindness to which over-clever men
are sometimes liable, he was convinced that no blame could attach
to him for his share in the recent rebellion because he himself had
not taken up arms against the Emperor. Thinking himself immune
from all consequences, he was busily engaged in the siege of Chittor
(1534) without troubling himself about his personal safety. When the
unwelcome news of Humiyiin’s activity reached him, his counscllers
represented that the Rini of Chittor was now so far reduced in
power that the siege could be resumed at any time, and that Bahadur
would do better to consider how he would meet the imperial army.
But the Sultan of Gujarat, with an accurate knowledge of Humayiin's
character and prejudices, accepted Sadr Khan’s advice that it would
be better to push on the siege, for the Emperor would never attack an
army engaged in war with the infidel; or, even if he did, it would
be easy to abandon the Rajpits and attack the Mughals.? Accordingly,
Bahadur wrote to Humayin that he should wait and with a quixotic
sense of duty, which calls for wonder rather than admiration, he
remained idle while his enemy was concluding the siege.?

1In what was formerly Dewis State in Central India, 80 miles from Indore.
Abu Turab Wali, History of Gujarat, p. 13.

2 Ibid., p. 13.

3 The author of the Mirat-i-Sikandari writes (Bayley, pp. 381-2) that Humi-
yin reflected thus: ‘Sultin Bahidur is besieging Chittor. If I at this time oppose
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On hearing of Bahadur’s march from Manda towards Chittor,
Riani Karmavatl begged the chiefs to forgive the faults of their
inexperienced ruler and to gird up their loins in the defence of their
country. Her appeal produced an immediate effect and the chiefs
resolved to fight. But thinking that the supplies were insufficient
they decided to send the Rana (Vikramaditya) to Bundi and to make
Rawat Bigh Singh Vice-Maharani during the period of the siege.
They posted themselves at the various gates and Rawat Bigh Singh
took up his position at the outer gate called Bhairavapol. The battle
began and the choicest warriors of Mewir resolved to die in defence
of their fatherland.

But Sultin Bahadur Shalh’s powerful artillery, directed by an
Ottoman engincer, Rimi Khan and handled by Portuguese gunners,
gradually proved too much for the defence of Chittor. A section of
the wall was pounded to fragments and finally a minc was sprung,
which resulted in a practicable breach. On March 8, 1535, the fortress
was stormed amidst scenes of fearful carnage; the orthodox rite of
Jauhar was performed by the Rajpiits in their despair and immense
booty fell to the victors. Every clan lost its chief and the bravest of
its men. Tod describes the scene in these words :

‘The bravest had fallen in defending the breach now com-
pletely exposed.  Combustibles were quickly heaped up in res-
ervoirs and magazines excavated in the rock, under which
gunpowder was strewed.  Karnivati (Karmivati), mother of the
prince, and sister to the gallant Arjun Hara led the procession of
willing victims to their doom and thirteen thousand females
were thus swept at once from the record of life. The gates were
thrown open, and the Deolia chief, at the head of the survivors,

him, T shall really be rendering assistance to the infidel, and such a proceeding
is not in accordance with the law of the Prophet and with religion, therefore
there must be a delay until this matter is disposed of.” Tod, Asnals, edited by
Crooke, I, p. 365.

Jauhar also says that, when Humaiyiin was at Narwar, he reccived an arzddsht
(petition) from Bahidur Shah to the effect that he was engaged in besieging
Chittor, a stronghold of the infidels, and that he should be excused for the
time being. He added that he would carry out the command of the Emperor
after finishing the siege.

Hiji-ud-Dabir writes that Bahiadur mentioned five causes of war in his letter
(arzdasht): (1) foundation of a new kingdom; (2) protection of a kingdom acquir-
ed; (3) attack on a tyrannical kingdom; (4; the desire for conquest; (5) plunder,
unwarranted attack ctc. Bahidur added that he was induced by none of these
motives. He was engaged in a Jehad and his sole desire was to add to the glory
of Islam. Arabic History of Gujarat 1, p. 230.
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with a blind and impotent despair, rushed on his fate’.t

Humayiin, who had been hovering uneasily about while the toils
were closing round Chittor, was at Ujjain when the final tragedy
took place. On reccipt of the news, he marched north at once to
meet his encmy. Bahadur on his part seems to have tried to slip back
to Gujarit: at any rate he moved in a southerly direction. If he
intended to escape, Humiytin was too quick for him, for the armies
came into touch ncar Mandsur.? An advance-guard of imperial
horse, although not strong enough to inflict serious damage, rushed
Bahadur’s camp, and drove in the pickets, causing great confusion.
Again there were divided counsels in the camp of Bahidur. Two
of his principal officers, Taj Khan and Sadr Khan gave what was
probably sound advice namely, that battle should be joined with
Humiayan while the Gujariti troops were still confident and exulting
after their recent exploit at Chittor. But Riimi Khan, the engincer
officer, whose counsel was now at a premium through the skill he
had displayed in the recent siege, pointed out that in a pitched battle it
would be difficult to employ to full advantage the splendid artillery
train which he commanded. The proper course, he said, was to fortify
a laager of wagons, deplete the enemy with long-range fire, and
finally disperse him when his morale was damaged. “We have a graid
park of artillery,” Riimi Khan is reported to have said. “When we
have such a force of firc-arms, what is the sense in sword play: Fight-
ing with arrows and swords has its own proper place.” So the counsel
of Riimi Khan carricd the day, and the Gujariti army scttled them-
selves down inside an impregnable fortification to wear out the
paticnce of the imperialists.

But all these tactics were going to be neutralised by the treason
of Riimi Khan himsclf. The brave gencral had a grievance against
Bahidur. The latter was willing to make good his promise of placing

1 Tod, Annals, cdited by Crooke, I, p. 364. The Rijpiit annals give exag-
gerated accounts of the victims who perished in this jauhar. Nainsi’s Khyata
(Part I, p. ss) says: ‘Rani Karmeti (Karmivati in Tod) committed jauhar.
Four thousand Rijpiits perishcd and about 3000 children were taken out of
wells and tanks. Seven thousand women ended their lives with their children
by drugging themselves with opium and innumcrable men and women were
made captives.” According to the Vir Vinod, thirty-two thousand Rijpits
were killed and thirteen thousand women perished in the flames along with
the Queen mother. The sicge ended on March 8, 1535. (Part II, p. 31.) This
is known as the second Sikhi or Saka of Chittor. Though the figures cannot
be relied upon, it is certain that this jauhar like others must have been a frightful
thing.

%It is situated north-west of Milwa in the former Gwilior State on the
bank of the river Sipra.
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him in command of the fortress but his nobles and chiefs dissuaded
him from doing so. At this Riimi Khan secretly opened corres-
pondence with Humayiin suggesting to him the means of defeating
the Gujarit army. He advised him to send his light horse to hover
round the ramparts of carts and not to allow any person cither to
go in or out. The result of this would be to starve the enemy into
submission.!

Nothing could have suited Humayiin better. He adopted the
obvious and effectual course of encamping at a comfortable distance
from his enemy, and sending out swarms of light horse, who hovered
round, cut oft supplics, and poured into Bahadur’s camp showers
of arrows to which no effective reply was possible. The Gujaratis,
who were imperfectly equipped with defensive armour, dared not
venture far from their entrenchments for fear of the Mughal arrows.
Before very long their grain, fodder and fuel became exhansted.
There was great distress in the camp. The horses became so thin
and lean that the desh of four did not suffice for two men. The
price of grain rose to four or five tankahs a sir. Bahadur tried to
secure through the banjaras one million bullock loads of grain but
the traitor Riami Khan again apprised the Emperor of his master’s
plan. The contingent which escorted the banjaras was scattered by
Mir Buska, his sons Kark ‘Ali and Tatir Beg and other Amirs,
and che grain was carried to the imperial camp. The army lost all
courage and the hope of success grew fainter and fainter.? Frequent
skirmishes took place in which the Emperor’s men were uniformly
victorious. On one occasion, a party of young officers of Humiyiin's
army, some two hundred in number, sallied forth flushed with wine
and meat and scattered a body of scveral thousand Gujaratis. From
the time of this ‘Combat of Friends’ the besieged steadily lost heart,
and before long they were afraid to quit their entrenchment at all.
One solitary success did they score, when, on April 4, 1535, Muham-
mad Sultin Mirza and a band of five or six hundred men, succceded
in discovering an imperial detachment within range of the Gujariti
guns, which inflicted severe loss upon them. Before long the dis-
couragement of the besicged became so evident that Humayin

1 The Mirdt-i-Sikandari (Bombay Lithograph, p. 245) clearly says that Rimi
Khan’s treason began before the battle of Mandsur. Erskine (II, p. §5) says the
same thing. Abul Fazl (A.N.1, p.304) does not say anything about this treason-
able correspondence and says that after tae battle of Mandsur Rimi Khan
entered His Majesty’s service and received a robe of honour. Jauhar writes that
Humiyin ordered his army to cut off the supplies of Bahidur so as to starve
him into submission. I. O. MS,, p. 19.

 Bayley, p. 384. Jauhar, p. 19.



74 LIFE AND TIMES OF HUMAYUN

considered it would be safe to attempt a direct assault. But as the
wecks slipped by, Bahadur, desperatcly afraid of being caught in
a trap, gradually came to the conclusion that it would be better to
steal away. On April 25, on the very eve of Humayitin’s projected
assault, Bahadur Shah ordered the heavy artillery, the pride of his
heart, to be destroyed.! He himself, with a few followers, took the
Agra road to mislead pursucrs, and then doubled back to the nearest
point on the road to Miandi, where his escort, 20,000 strong, was
waiting for him, commanded by the trusty Sadr Khan and Imad-ul-
Mulk Khisakhail.2 Muhammad Zaman Mirza went off to Lahore,
where he had good hope of stirring up trouble which might ulti-
mately cause Humiyiin considerable annoyance. But, as time was
to prove, Kimrin was far too strong for him.

The imperial army, when they advanced to the assault, found
a camp cmpty of all save plunder. The booty was immense, but
Humiyiin was eager to give Bahidur no opportunity of making
good his escape, and hurried on after him. While Yidgar Nasir
Mirza, Qasim Sultan and Mir Hindi Beg followed up the broken
army, Humiyiin in person directed the pursuit of Bahidur. The
road ran through difficult country, but such was the vigour of the
imperial troops who mistook the covering force under Sadr Khan
for Bahadur Shah’s personal escort that only at the cost of most
desperate fighting did that gallant officer manage to secure the safe
retirement of his master. Thanks largely to his personal skill and
bravery, Sadr Khan was just able to enter Mianda with the remnant
of his force. Several of Bahidur’s best men joined Humiyiin includ-
ing the artilleryman Rimi Khan who was reccived into greater
favour.® The author of the Mirat-i-Sikandari writes that his deser-
tion made the Gujaratis tremble as if the day of judgment had arrived.

The imperial army hurried up in hot haste and pressed the siege
of Mindi with vigour. The fortress was formidable cnough
although it suffered from the defect, common to Indian strong places,

* The Mirit-i-Sikandari speaks of two large mortars known as Laild and
Majnin. Bayley, p. 385.

? Bahidur was accompanied by five followers among whom were Muham-
mad of Khindesh and Malli Khan Qadir Shah of Minda. The remaining three
according to Abu Turab’s history were Aljih Khan Dutini and two horsc-
guards. Abu Turab Wali, History of Gujarat, p. 15.

3 From Abul Fazl’s account it is clear that Riami Khan joined the imperialists
after the battle of Mandsur. The imperial camp was at Nalcha (3 miles north of
the Delhi gatc of Mandii) where RimiKhan waited upon the Emperor. (A.N.
I, p. 304). Erskine suggests (II, p. 55) that on no better ground than the want ot

success which attended his advice did Riomi Khan desert his master and join
the imperialists. Rimi Khan’s conduct was condemned by the Gujarat soldiery.
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of possessing an enceinte so extensive that no ordinary garrison could
man it adequatcly.! Bahadur’s men were, however, too discouraged
by the recent disaster to show much resistance. Soon the Sultan
found himself hard pressed, and in despair offered terms of peace.
Hc agreed to surrender the whole kingdom of Milwa, if he were
confirmed in Gujarit and Chittor.2 The proposals were tentatively
accepted, but no regular engagement was entered into. When the
garrison rashly rclaxed their vigilance, a body of two hundred im-
perialists succeeded in entering the town by escalade, scized the
necarest gate, and opened it to their comrades outside. Bahadur Shah,
roused from sleep by Mallii Khan of Mandii surnamed Qadir Shah,
the officer in command of the defences, contrived with great difficulty
to cut his way into the citadel, accompanied by only two attendants.
Hcre he might well have held out for a considerable time, but he
did not venture to stay. In the night he had his horses lowered from
the wall bv ropes, and d(,scmdmg from the ramparts with a few
attendants, he rode hard for Gujarit. Abul Fazl says he was joined
on the way by Bhipat Rai, son of Salhadi, with ncarly 20 horse-
men, but the author of the Mirar-i-Sikandart positively ascerts that
the fort of Manda was betrayed through the treachery of Bhipat
who was seduced by Riimi Khan, the artilleryman now in the im-
perial service.® As Bahidur was passing an imperial outpost, he
was recognized by an Uzbeg named Biri who pointed him out to
Qasim Husain Sultan, but as this nobleman had once served Bahidur,
he chose to ignore the information. The fugitive monarch escaped

The author of the Mirdt-i-Sikandari relates the story of the parrot, which he
heard from his father, who served as librarian to Humiytn at this time. After
the victory when Humiyan held a durbar Rami Khan came in and on seeing
him the parrot cried out, ‘Scoundrel Rami Khan! the traitor Rami Khan!'.
The parrot had heard these words uttered by the soldiers and it repeated them.
When these words were translated to Humiayan he said to Riami Khan who
was visibly ashamed, ‘If a man had uttered thesc words, I would have ordered
his tongue to be drawn out but what can be done to this animal.” Bombay Litho-
graph, p. 248.

1 For a description of the fort sec History of Mandi by a Bombry Subaltern,
originally published in 1844. Also Archaeological Survey Report, 1912-13, pp.
148-$1.

2 This agreement is referred to by Abul Fazl (A.N. 1, pp. 304-5). A. F. says
Maulani Muhammad Parghali on His Majesty’s side and Sadr Khan on behalf
of the Sultin sat down together in the Nili Sahi to conclude the terms of the
treaty. The Mirat-i-Sikandari does not speak of these negotiations.

2 A.N. 1, p. 305. Bayley, pp. 387-8. ixiimi Khan reminded Bhapat of the
wrongs which Bahidur had inflicted on the house of Raisin. Bhapat's father
was deprived of Raisin by him and forced to embrace Islim. Gulbadan’s account
isvery brief. HN., p. 131.
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to the great fortress of Champanir, where he was joined by some
1500 men. Fearing the worst, he gave orders that as much of his
treasurc as poqmble was to be transported to the island of Diu.

As Humiyiin’s camp was three miles away from the Delhi Gate
of Mindd, at a place called Nalcha,! the Emperor did not hear of
the escalade, which was entirely unpremeditated, until next morning.
‘When he rose up in haste, he found that fighting was still going on,
although the gallant Sadr Khan who was in charge of the remnant
of the garrison had been forced to retire into the citadel. For four
days he held out there while the imperial troops plundcrcd the town
below. At the end of that time, sceing that furcher resistance was
hopeless, the garrison surrendered and were admitted to quarter.
Sadr Khan was received with particular favour, and taken into the
imperial scrvice, the Emperor himself warmly congratulating him
on the gallantry with which he had twice covered the retreat of
his late master.2 Only onc act of vengeance was exccuted. ‘Alam
Khan Lodi, grand-nephew of Sultin ‘Aliuddin, Sultin Sikandar’s
brother, was scucd and hamstrung as a double—dycd traitor, who
had proved false to his sale.?

The Emperor pushed on with 30,000 horse in the direction of
Champanir while the camp followed stage by stage. He arrived
in the neighbourhood of the fortress long before he was expected,
and cncamped by Imad-ul-Mulk’s tomb near the Pipli Gate. Bahi-
dur Shah, whose nerve was now thoroughly shaken, decided not to
risk another sicge. Accordingly, on the news of Humayn’s approach,
he gave final instructions for the defence of the fortress, ordered the
town of Muhammadibad-Champinir, which surrounded the fort-
ress, to be fired and fled to Cambay. Humiytn acted with the

1 Nalchi is a small village 25 miles from Mhow and 16 miles south of Dhir.
Tt is the headquarters of the pargana of the same name. It is mentioned in the
Ain-i-Akbari (Jarctt,lI, 112) as one of the twelve mahails of the Sarkar of Miandi
G. 1. States Gazetteer Series, Vol. V, Pt. A., p. s08.

2This is A.F.’s account. (A.N. I, p. 306). The Mirat-i-Sikandari says Sadr
Khan was badly wounded and put to the sword.

3‘Alam Khan with three hundred of his men was killed at the instigation
of Rami Khan.

The same authority says that Humiyin in the hour of victory clad himself
in red garments and ordered a gencral massacre so that streams of blood flowed
in every street and lane in Manda. Naturally Abul Fazl would prefer to be reticent
about such conduct. The Emperor desisted from carnage and plunder only
when a noted musician of Bahidur, Manjh@ by name, was presented to him.
He was delighted to hear his song and at once put on the green garments. Man-
jhit obtained the release of several of his fricnds but he himself afterwards fled
and joined Sultin Bahidur. Mirat-i-Sikandari, pp. 192-3.



THE AFGHAN DANGER AND WAR WITH BAHADUR SHAH 77

greatest vigour. He arrived on the spot in time to give instructions
for extinguishing the flames; he appointed Hindi Beg and the bulk
of the army to conduct operations against the citadel, and himself
with only about a thousand picked horse as escort, rode hard in
pursuit of Bahadur. With such ardour did he press on, that as the
king of Gujarat went out from one side of Cambay town, Humiyiin
entered it from the other. Bahadur took ship to Diu, after setting
fire to a fine fleet of 100 warships he had prepared to overawe the
Portuguese, lest the Emperor should make use of them to follow
him overseas. The Emperor, having, as it were, driven his adversary
out of India, encamped upon the seashore, and rested after the fatigues
of the pursuit. Apparently this was in the beginning of 1536.
While Humniayin was at Cambay with his small escort, he was
exposed to an attack which, but for a fortunate accident, might
have terminated the history of his reign then and there. Two of
Bahadur’s officers, Malik Ahmad Lad and Rukan Dadd, deter-
mined to take vengeance for the misfortunes inflicted upon their
master. Accordingly, they arranged that the Emperor’s camyp should
be suddenly attacked in overwhelming force by a body of the savage
tribesmen who inhabited the neighbourhood. The Koli and Gowar
chiefs lent a ready ear to a scheme which would afford such a pros-
pect of rich plunder, and a night attack was duly planned.! For-
tunately for the Emperor, among the camp servants there happened
to be a youth who had been captured in the vicinity of Cambay,
and who had been detained as a hostage. His mother heard of the
project, and fearing for her son’s life, came to the imperial camp
to buy her son’s liberty with her information.? The soldiers at first
laughed at the old woman, but in the last resort took her to the
Emperor, to whom she told her tale. Her son was duly rcleased,
and arrangements were made for meeting the surprise attack. The
royal camp was not moved, but the whole force withdrew from it,
and took up their position a little way off. Just before dawn next day
five or six thousand Kolis and Gowars (Gawars of Abul Fazl) suddenly
descended upon the royal camp, and started to plunder. The royal
troops, drawn up on an eminence near by, charged and scattered
the attackers after some sharp fighting. Even when  themselves
1 The term Koli, meaning clansman, clubman or boatman, is applied to the
middle classes of the military or predatory Hindus of Gujarat. The Gowars are
not mentioned in the Bombay Gazetteer, but they also scem to be a tribe akin

to the Kolis. From the raid which they made upon the imperial camp it appcars
they were a wild tribe. They are mentioned along with Bhils. Bombay Gazettcer

IX, Pt. I, pp. 237—9.
2 Gulbadan makes a brief mention of this incident. H.N., p. 132.
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surprised instead of their intended victims the tribesmen fought so
savagely that several men of eminence were shin. Among those
whose death was particularly regretted was the gallant Sadr Khan,
now a trusted servant of the Emperor. Humiyiin had a further cause
for grief in the loss of some valuable books, his inseparable travelling
companions. Among these was a magnificently illustrated Zafar-
namah, which was ultimately rccovered to be the pride of Akbar’s
library.1

As a revenge for this treacherous attack, the town of Cambay,
which was probably as much surprised by it as Humayiin himself,
was plundered and burnt. This must have been some time in March,
1536. The Emperor then rctraced his steps to Champanir which
endured a siege of four months. The commandant, Ikhtiyar Khan,
conducted the defence with the greatest courage and resolution.
‘The chief difficulty, from the point of view of the beswgcts was
the impossibility of making the blockade complete, owing to the
impenctrable jungle which grew up to the very walls of the fortress.
Local wood-cutters, who had paths of their own for traversing
thickets and brakes that would defy a corps of pioncers, used to
bring corn and ghee to the foot of the walls to sell to the garrison.
It scemed at onc time that the sicge might be indefinitely prolonged,
for the artillery of the besiegers could make but little 1mpression
on the defences and the garrison could not be starved out. But after
some four months, Humiayiin himself obscrved a party of peasants,
just returned from bringing provisions to the foot of the ramparts,
emerging from a thicket. They were arrested and as they gave
unsatisfactory replics to the questions addressed to them they were
beaten until they revealed the sccret path to the foot of the wall.
On a moonlight night, while the attention of the garrison was
distracted by a ficrce attack in another quarter, an escalading party
climbed up the sheer face of the rock by means of spikes driven
into the smooth surface. Humayiin himself took part in the enter-
prisc, and was the forty-first man who mounted. In this way some
three hundred men scaled the ramparts. The little band of heroes

1 Erskine, apparcently borrowing his account from Abul Fazl, takes this book
to be Sharafuddin’s Zafarnamah. Abul Fazl says, when the Gowars plundered
the royal camp, many rare books were lost and among these was the Timiirn-
amah translated by Mulla Sultin ‘Ali and illustrated by Ustiad Bihzad which
now adorns the National Library. Mr. Beveridge suggests that Timdrnama
is properly the title of a poem by Haitifi, i.e., Abdullah, the sister’s son of Jimih
Erskine, History of India under Baber and Humayin 11, p. 62. A.N. I, 309~10 (309
note 2).
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made a concerted dash upon the rear of the garrison, which was
engaged in holding the threatened portion of the wall against the
- heavy attack. With all the advantages of surprise in their favour, the
escaladers succeeded in seizing a gate, and admitting their comrades
outside. The brave commandant Ikhtiyir Khan cut his way into
the citadel, but surrendered next day. He was treated well, in
compliment to his gallant bearing and his great accomplishments,
but the garrison were put to the sword as traitors to their overlord,
the Emperor.!
These cvents took place in the week of July 19, 1536 or by the
Hijra reckoning the first weck of Safar, A.H. 943.
The quantity of trcasure which fell into the hands of the imperial-
ists with the fortress of Champanir seems to have been almost
¢ incredible. The place had long been one of the chief storchouses of
‘the immensely wealthy Bahidur Shah, who had had no time to
~ remove more than a portion of the wealth it contained. Jauhar has a
story that ‘Alam Khan, onc of Bahadur's principal officers, was, at
- Humiyiin’s suggestion, invited to a banquet and well plied with
. drink, whercupon he revealed the secret of a vast hoard concealed
“in a large tank of ornamental water.? So great was the treasure
_that the shicld of cach man in the army was heaped with gold and
jewels in proportion to his rank. Another treasure of bullion in bars,
found about the same time, was not divided, but was kept for the
Empcror’s private use.

The fall of Champanir, and the capture of so much treasure
“had a most unfortunate effect both upon the Emperor and the army.
~Instead of prosccuting his advantage, settling the affiairs of Gujarit,

and then turning promptly to deal with the Afghan menace he
-remained idly near Champinir, giving gorgeous and extravagant
entertainments on the banks of the Du Ruya Tank. The natural
consequence was that discipline in the army became extraordinarily
- relaxed. The following incidents give some idea of the disorder

* Abul Fazl says that Ikhtiyir Khan was a man who besides his knowledge of
politics was conversant with mathcmatics and astronomy. He was a poet and
composer of riddles. A.N. I, p. 312.

* Jauhar writes that when ‘Alam Khan came to pay his respects to His Majesty,
ihe officers present suggested that he should be tortured so as to reveal the hidden

. treasure that lay in the fort of Champinir. But the Emperor torbade recourse
to harsh measures and advised them to arrange a banquet. Jauhar, 1.O. MS.,
pp-20-21.

Abu Turib Wali writes that out of this treasure one lakh eighty thousand
Mahmiidi coins, which ate equal to seventy five thousand rupecs, were given
to his father and uncle. History of Gujarat, p. 27.
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which prevailed. One evening a party of palace underlings, armour-
bearers, clerks, librarians, and so forth, were drinking in the Halal
Garden,! and reading the Zafarnamah. Following the example of
the forty chosen companions of Timiir, of whom they had just read,
these four hundred in a most valiant mood set out to conquer the
Deccan.? Next morning their flight was discovered; they were
pursued and brought back. Unluckily for the would-be knights-
errant it was Tuesday, and Humiyin, clad in blood-red, was seated
upon the throne of Mars, administering criminal justice. Extremely
incensed at what had taken place, and unbalanced by the influence
of drugs, the Emperor ordered various savage mutilations to be
inflicted upon them. At the cvening prayers the Imam on duty
foolishly read the chapter of the Quran which relates the ruin brought
upon the Masters of the Elephant by their attempt to destroy the
sacred building at Mccca. Humiayun, who took the passage as a
reflection upon himself, had the Imam trodden to death by an ele-
phant for hinting at tyranny. Maulini Parghali intcrceded to save
the Imam’s lifc but in vain. It is only fair to say that later, when
he had time to repent, the remembrance of these deeds filled him
with bitter remorse.

While Humiyiin was idling and allowing his army to fall to pieces,
the country west of the Mahindri® still held out for Bahadur. The
imperialists, glutted with the booty of Champanir, had not troubled
to collect the revenue of the country they had subdued. A plucky
officer, named Imad-ul-Mulk, actually succeeded in forwarding to
Bahidur the taxes which the peasants had gathered in readiness for
the collection. He then went to Ahmedabad with a small escort of
200 horse, and, by lavishly distributing land and money, soon
collected 30,000 men in the name of his master. Mujihid Khan, the
governor of Junagadh, joined him with 10,000 more.*

Bahadur Shah sent him soo European soldiers, borrowed from

1 Four miles from the modern city.

2 Abul Fazl relates an interesting story. He says these men rcad of the forty
companions of Timir. One day he took from eacha couple of arrows and after
tying them asked each of them to break the bundle. Then he opened the bundle
and began to give cach two arrows which they broke at once. Timair told his
men that if thcy were united they would be irresistible wherever they went.
With this idea in their mind these men of Humiayun girt up their loins with
courage and went forth to conquer. A.N. I, p. 314.

® This is a river of western India which is regarded by the Bhils and Kols
as their mother, and the latter make pilgrimages to some places on its banks.
1. G., Vol. XVII, pp. 11-12.

$AN. 1, pp. 312-3.
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the Portuguese viceroy, Nuno d’Acuna, as the price of permission
to fortify the scttlement of Diju.?

The gathering of this force at last aroused Humiyiin from his
lethargy. Leaving Tardi Beg in charge of Champanir, he marched
straight on Ahmedabad. The advance guard came on in three bodies,
right, centre and left, commanded respectively by Yadgar Nasir
Mirza, ‘Askari Mirza, and Hinda Beg. At midday, when it was
intensely hot, the Gujaratis sallied out of the town. They advanced
with such speed that *Askari, who was in the line of attack, had no
time to array his forces, and was obliged to fall back into a thorn-
brake after abandoning his baggage. The Gujaratis, without troub-
ling to notice the right and left wings of the advance guard, fell to
p]undcring; whereupon ‘Askari, his supporters having come up,
advanced out of his thorn-brake and utterly destroyed the enemy.
This was the first ruin of Bahidur's hopes: the town of Ahmedibad
surrendered, aud the whole kingdom was now in Humiyan’s
power.
* Next day Humidyiin advanced to Ahmedabad, encamping at
$arkhej some way off in order to save the town, which kad been
given to ‘Askari, from plunder. The question then arose as to what
was to be done with Gujarit. Hindti Beg and the most experienced
of Humayin’s counscllors advised the Emperor to kecp a couple
of years’ pay for troops out of the treasure, to replace the rest, and
to reinstate Bahadur as a vassal. This was undoubtedly sound advice.
Bahadur’s power for working mischicf was largely gone and, being
g;)pular with his subjects, he could have been relied upon to keep

em quiet. But Humiy@n, not unnaturally perhaps. desired
gome morc tangible result for the ardours he had undergone. He
decided to keep the kingdom under his own officers, and to make
it a dependency of Delhi. ‘Askari was to rule in Ahmedabad with
the title of the viceroy, and was to be supported by Hindd Beg with
a powerful force. The other portions of the kingdom were dis-
tributed among the great nobles, on the general understonding
that they were to be responsible to the viceroy. Pitan was given to

2 These facts arc somewhat differently related in the Arabic History of Gujarat,
I, p. 257. Bahidur attacked the Lord of Jagat who made his submission.
When he returned, he found ihat the Portugucse had begun to fortify Diu with
stones. He kept quict saying to himself, ‘Hayp'y God will cause something to
bappen after this.” (Ibid., 1, p. 258). The Mirit-i-Sikandari says the same thing.
The farangis had begged Bahidur to grant them land equal to a bull’s hide but
they extended and fortified it. This made him very anxious and he began to
look about for an excuse. Lithograph Edition, pp. 256-7.
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Yidgar Nisir; Broach, Navasiri and Siirat to Qisim Husain Sultan;
Cambay and Baroda to Dost Beg; Mahmiidabid to Mir Baska.!
Having scttled the affairs of Gujarat to his own satisfaction, Huma-
yin determined to insurc the permancnce of that settlement by
administering the coup de grace to Bahidur. He was preparing to
follow the Sultan to hus last refuge in Diu and he had actually reached
Dandiiqa, a place somc thirty kros from Ahmedabad, when he
received sudden tidings of disaster from the cast.

The long absence of Humiaytin in Milwa and Gujarat had now
begun to bear its natural fruit. Deprived of the Emperor’s personal
presence, the licutenants who should have maintained the prestige
of their master became supine and cowardly. Everywhere the
forces of disorder gained in strength and sedition began to raisc its
head. The arch-rebel Muhammad Sultin Mirza, undeterred by the
disasters which had overtaken his fellow-conspirators in Gujarit,
had been actively engaged with his two sons in fomenting disturbances
in the cast. So successtul had he been that he was now master of all
the country from Qanayj to Jaunpur. Sympathetic revolts promptly
broke out in the Doib, and even in the immediate neighbourhood
of Agra itsclf. This was bad enough, but worse was to follow.
Couriers came from newly-conquered Milwa with the tidings that
Sikandar Khan and Malli Khan, two Afghan nobles of the locality,
had burst into the territory of Hindia on the Narbada river.? The
jagirdar, Mihtar Zambtr by name, together with such imperial
troops as happened to be in that region, had been compelled to take
refuge in the fortress of Ujjain, which was the centre of imperial
authority thereabouts. The librarian, Darvesh ‘Ali Kitabdar® had
made a gallant resistance to the cfforts of the besiegers, but when

1AN. 1, p. 317. The Mirat-i-Sikandari’s version is as follows: Humiyan
left ‘Askari at Ahmedabid, Qasim Beg at Broach, Yidgir Nasir Mirza at
Patan and Bibi Beg Jaldir at Champinir. He himself went off to Agra by way
of Asir and Burhinpur. According to the Arabic History (I, p. 258) the settle-
ment was as follows:

Ahmedibid—Mirza Hindal, ‘Askari and Hindt Beg.

Nchrwala Pitan—Yidgar Nisir Mirza.

Broach, Sirat, Navasiri—Qisim Husain Khan.

Champinir—Bibi Beg Jalair.

2 Hindia is in the Hoshangibid district in the C.P.

2 Erskine calls Darvesh ‘Ali governor but in the Akbarndmah he is described
as Kitabdar. a librarian. Mr. Beveridge translates Kitabddr as librarian. I do
not know on what authority Erskine uses the word governor for him. It is
certain he was among the garrison and offered a heroic resistance to the
invaders. Erskine, History of India under Baber and Humayin 11, p. 79. A.N. I, p.

318.
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he was killed by a chance shot, the defenders lost all heart, and the
place surrendered.

This news was of suthicient gravity to make the Emperor abandon
his scheme of scttling accounts with Bahidur Shah. He retraced his
steps in the direction of Mindd, making over Gujaric to “Askari as
he passed through. But cither he did not fully realise the importance
of the situation, or, as is perhaps equally probable, he was suffering
from the effects of opium. For, instcad of marching to the centres of
revolt as quickly as possible in order to catch and destroy the conspi-
rators before they should have tme to disperse, he lingered on his
journey, going by way of Cambay, Baroda and Broach. As might
have been expected, the news that he was on the move was sufhicient,
for the moment, to quict dissatisfaction; and when, at length, he
arrived in Mianda, after a leisurely interval, he found nothing but
protests of loyalty, which were as profuse as they were hypocritical.
Humiyin, indeed, found the surroundings so pleasant that he could
not tear himselt away, and there he lingered for a considerable time,
enjoying himself and granting jagirs with a lavish hand to his
favourites.

The result was disastrous. No sooner was Humayan's back turned,
than the country, which he had just left, rosc in revolt. The Emperor
did not realise that, situated as he was with enemies on all sides, his
one chance of success lay in quick movement. His resources were
immenscly superior to those of his antagonists, but so sluggishly did
he move that all the advantages of his superiority were thrown away.
Like Alexander standing upon the bull's hide, the weight of
Humayan’s presence merely subducd the region where it happened
to be resting at the moment. When he removed himsclf, opposition
gathered strength by a series of lighming dashes. If Humayiin had
punished sternly all traces of past dissatisfaction without regard to
protestations of present loyalty, then the whole history of his reign
would have been different.

The disadvantages of the plan of action which he adopted soon
became simply apparent. Hardly had the imperial army left the border
in Gujarat when a strong reaction in favour of Bahadur Shah set in.
The castle of Siirat still held out for him; and in his island refuge of
Diu he could concert his plans without let or hindrance. Most impor-
tant of all, he had still a powerful war-flect, which cruised up and
down the coast of his dominions, carrying guns and muskets. He was
only awaiting his opportunity which he found in the absence of
Humiyiin. The castle of Siirat gave him a base of operations and
his first step was to seize the town. His partisans rose, his flect rendered
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valuable assistance, and in a short time he was master of Siirat. The
population rallied round him, and he soon advanced to Broach,
forcing Humayiin’s jagirdar, Qasim Husain, to retire to Champanir,
and subsequently to Ahmedibad, in the vain hope of finding assis-
tance. Cambay was shortly afterwards recovered by Bahidur, and
the affairs of the imperialists began to take on a critical aspect. The
viceroy, realising the danger, summoned Yidgir Nasir to a con-
ference at Ahmedibad. This step, though perhaps inevitable, was
unfortunate in its consequences, for Yadgar Nasir, somewhat naturally,
took his troops with him as escort, and in his absence Pitan was
surprised and taken by a body of men representing fragments of
Bahadur’s former army.

At Ahmedabad, all was in the direst confusion. ‘Askari was jealous
of his dignity as viceroy, while the Mughal nobles insisted that he,
like themselves, was but a vassal of the Emperor. He could not secure
obedience to his orders, and in this difficult position, his temper suffer-
ed. He imprisoned his own foster brother, Ghazanfar by name, for
making a remark derogatory to his dignity m the course of an intimate
conversation. The result was that at this juncture, Ghazanfar deserted
to Bahidur with 300 men, and revealed the disunion of the imperia-
lists. Had ‘Askari been strong enough to ignore the jealousies of the
great nobles, who should have been his principal support, he might
yet have made head against Bahadur. The king of Gujarat was, it is
truc, enthustastically received by the population in gencral; but the
imperialists, besides holding the two keys to the country, Ahmedibad
and Champanir, had enough troops to enable them to detach 20,000
men to watch Bahadur. The king of Gujarit, determined to put his
fortune to trial, had now advanced with a small force to within sight
of his capital.

For wecks previously, it appears, ‘Askari and Hind@ Beg had been
sending exproess after express to Humay{in at Manda inxp%oring him
to send them decisive orders, if he did not send them help. But nothing
whatever could be got out of him, and the two most energetic men
among the imperialists in Gujarit grew very uncasy. Hindi Beg,
blunt soldier that he was, decided that a do-nothing Emperor was no
master for him. He strongly urged ‘Askari to declare himself inde-
pendent, for he thought that only by doing so could he induce the
inhabitants to join him and stimulate the soldiers to nobler and more
daring action. ‘Askari, after some hesitation, refused at first to adopt
this course, but in a council mecting which he held to consider the
situation it was determined to cut loose from the Emperor altogether.
As Humiyiin persisted in remaining at Mindd, deaf to all their
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requests for orders and assistance, it was hopeless to resist Bahadur in
the field. If the empire of the Mughals was to be preserved, the
council said, the Gujarit army of occupation must seizc the treasure
of Champanir, march on Agra, and there declare ‘Askari Emperor
and Hindd Beg Wazir.

While these deliberations were going on, the imperial troops had
been drawn up at Asawal to confront Bahadur. At the end of three
days, when the council had come to the decision related above, the
Mirza and his nobles suddenly retreated without fighting. So rapidly
did they march that they abandoned cven their private wearing
apparel, in addition to all their military baggage and stores. Rapudity,
indeed, was essential to their success. Hurrying in chase of them
Bahidur contrived to bring the rear to action, but was severely checked
by Yadgar Nasir at Mahmadibad,! and compelled to abandon the
pursuit. However, he had the satisfaction of knowing that his attack
had thrown the force into considerable confusion, with the result that
in crossing the Mahindri river many were drowned.

Now if Humiyiin was lethargic, his spics were not and he reccived
very early intelligence of the treason that was meditated. This served
at last to rouse him. He collected his army and marched in such a way
as to intercept the conspirators when they moved on Agra. He also
got into communication with Tirdi Beg, the governor of Cham-
panir, warning him against what was on foot. The consequence was
that ‘Askari, on his arrival at Champanir, was not allowed to enter
the fort. In vain did he plead that his army was in dire straits, and that
an advance from the treasury was an absolute necessity. Tirdi Beg
resolutely declined to surrender a particle of his trust. The conspira-
tors persisted in their request; they invited the commandant to present
himself at a conference which was to consider the position of affairs,
intending that he should be seized and kidnapped directly he set foot
outside the walls. But when he was actually on his way to the meeting,
he suddenly became suspicious, and retired immediately to the fort.
He then peremptorily orderced the army to move beyond the range
of his guns, and when they hesitated, he opened fire upon them.
Disappointed at the failure of the first part of their plan, the Mirzas
drew off and marched on Agra. This entailed the downfall of the
imperialists in Gujarat, as Champanir was the only place that held
for Humayiin, but ‘Askari and his followers were now reckless of
consequences. Unfortunately for their design, however, they were

! Hiji-ud-Dabir writes an account of this battle and says that Bahadur de-

feated the Mughals. He dismounted from his horse and thanked God for the
victory vouchsafed to him. Arabic History of Gujardt 1, p. 259.
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intercepted by the Emperor in person as they crossed the territory of
Chittor. Resistance was hopeless, and the Mirzas, seeing no other
course of action open to them, feigned loyalty and submission.
Humiyin, somcewhat weakly, professed himself satisfied, and bes-
towed lavish presents. This was doubtless due to a growing realiza-
tion of the difficultics of the situation in which he was now placed.
The fate of Gujarit may be briefly told. Directly Bahadur Shah
heard of the retreat of the army, he crossed the Mahindri, and ad-
vanced to Champanir. Resistance was out of the question; Tardi Beg
abandoncd the fortress and joined Humiytin at Mandd just in time to
set out with him to intercept the conspirators. Gujarit was lost after
an occupation of nearly nine months. Unfortunately for Bahadur,
though he had won his kingdom, he did not live long to enjoy it.
The Portuguese, who had afforded him considerable help in return
for lavish promises, suspected him of a desire to avoid his obligations.
He on his part seems to have considered that th: Portuguese were
over-greedy. Be that as it may, he was hoping to kidnap their viceroy
at a mecting which had been arranged, but Nuno d'Acuna feigned
illness, so that Bahadur had perforce to visit him. Fearing lest he
should himsclf be seized, the king of Gujarit attempted to escape;
but a confused brawl broke out, and he was drowned in the scuffe.
So great was his popularity that hissubjects refused to believe news of his
death, and for the next few years there were many reports of his
appearance at several places in Gujarar and the Deccan. The Muslim
historians are unanimous in blaming the Portuguese, but it appears
from the account of the Mirat-i-Sikandart. which cannot be charged
with inventing a falschood in a matter like this, that the Sultan wanted
to kidnap their viccroy at a meeting which had been arranged. He
sent Niir Muhammad Khalil, one of his attendants, to the farangis
with instructions to use cvery means in his power to bring the captain
to him. This indiscreet agent, it is said, under the influence of liquor,
disclosed the whole planto the Portuguese, whercupon Nuno d’Acuna
feigned illness.! The account given by Abu Turib also shows that
Baiﬁdur suspected the intentions of the Portugucse. They had collec-
ted war materials and about five or six thousand men,  whereupon
Bahidur summoned their governor to his presence. The latter feigned
illness and Bahadur, knowing that he was making vain excuses, went

1 Ba hidur’s coming to Diu roused the suspicions of the Portuguese and they
plann ed treachery. Niir Muhammad was evidently guilty of disloyalty towards
his ma ster, for he did not make a true report to him.

The Portuguese had become a considerable naval power. They possessed
150 shi ps. The author of the Mirat writes that the hostility between Bahadur
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himself in a boat, accompanied by seven persons. His servants
told him that the hour of breaking the fast of Ramzin was near and
that the visit might be postponed but Bahidur did not listen to
their advice.! He went to pay a visit to the viceroy accompanied by
five or six nobles, to enquire after his health but from the demeanour
of the Portuguese he at once suspected foul play and hastened to
depart. The viceroy requested him to stay dll some presents were
shown to him. At this the Portuguese rushed in on every side and a
fight ensued. When the Sultan got near to his boat, he was killed with
a sword by a Portuguese.  Abul Fazl supports the Mirat and says that
the treachery of the Portuguese was premeditated. They thought an
excellent prey had fallen mto their clutches and that it would be
foolish to allow it to slip out of their hands. The Portuguese boats
closed in upon him and in the fight that ensued the Sultin and Rimi
Khan threw themselves into the sca and were drowned.? Hiji-ud-
Dabir, who is a valuable authority for the history of Gujarit, substan-
tially corroborates the account of the Mirdt-i-Sikandari. e writes
that the Sultan. despite the warnings of his courtiers, went to pay a
visit to the Portuguese governor who feigned illness and said that he
could not move. The Sultin sat near him, but suspecting foul play, at
once hastened to depart. At a signal the Portuguese ships surrounded
the Sultan’s barge and a fearful scene was cnacted. He struggled
bravely but a Portuguese thrust his spear into his breast at which he
fcll down into the sca and was drowned.? Firishtah also supports this
account and says that the Sultin’s death was due to the attack of the
and the Portuguese was due to the fact that the latter had come by a letter in
which the Sultin had asked the rulers of the Deccan to join him in seizing the
ports which were in the possession of the Portuguese. Mirat-i-Sikandari, 1.0.
MS., Bombay Ed., p. 258.

The names of the nobles who accompanied Bahidur are given in the Mirat-i-
Sikandari. They arc Malik Amin, Shian Fartqi (not quite clear), Shujih Khan,
Langar Khan, son of Qidir Shah of Mindid, Alap Khan, Sikandar Khan and
Kans Rai, brother of Medini Rai.

! Abu Turab Wali, History of Gujarat, p. 32.

*AN. 1, p. 323. Abul Fazl clearly says the Portuguese meant treachery.
They wished to get some ports from him when he was well within their
clutches. But he writes that the Sultin was drowned; he does not say he was
killed by a Portuguese with a sword.

® An Arabic History of Gujardt, edited by Sir Denison Ross, I, pp. 261-2. It is
clear from Abu Turib’s account that the Portugucse meant treachery. The
bugle was sounded at the appointed hour; the boats collected, a fight ensued,
and the Sultin fell into the sea. This is based on R {imi Khan’s version. Another
version is that the Sultin fell into the waters and when he raised his head, a
Sarangi struck him with a spear. He fell down and was drowned. History of
Gujardt, p. 34.
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Portuguese assassin.? A Dutch account of the 17th century is in sub-
stantial agreement with the Mirat-i-Sikandari. It says that Bahiadur’s
death was resolved on beforchand and when the Portuguese governor
gave the signal, his men rushed towards the king and slew him.2 The
Sultan died, according to the Mirdt-i-Sikandari on February 13, 1537
after a brilliant career full of adventure and strife.

A close examination of the statements of the various Muslim
chroniclers leaves no room for doubt that there was suspicion on both
sides. Bahidur wanted to curb the power of the Portuguese who had
strongly fortified their settlements and had sct up a kind of imperium
in imperio. The Portuguese on the other hand wanted to secure the
utmost advantage for themsclves by seizing the person of the Sultin.
Fearing lest he should be seized, Bahidur attempted to escape but a
confused brawl broke out and under a dagger thrust he collapsed and
was drowned in the scuffle.

Thus perished Bahadur, king of Gujarat, who is described by his-
torians as a brave, warlike and generous ruler of high ambitions and
winsome manners. His character presented an admixture of opposing

! Briggs, Rise of Muhammadan Power in the East, IV, p. 131. Briggs writes a
lengthy note (IV, pp. 132-42) on Bahidur's death and sums up by saying that
each party wanted to scize the other; that the followers of both parties were
aware of the intentions of their masters. It was by chance that a brawl broke
out which blew thc embers of suspicion and mistrust into a blaze, and produced
the melancholy result which has been related.

2 A true and cxact description of the most celebrated East Indian Coasts of Malabar
and Coromandal as also of the Isle of Ceylon by Philip Baldaeus, Minister of the
Word of God in Ceylon, printed at Amsterdam, Volume III, p. s9 (1672),
‘... It was not long beforc Bahidur went into his boat again in order to return,
but was no sooner got into it and making the best way to the shore, when
Nonnius giving the signal to his men and exhorting them to do their duty,
they leaped into boats kept for the purpose and following that of Bahidur
attacked him on all sides. The king exhorted his men to fight. A desperate
fight followed and the Portuguese were in danger of losing their prey, Souza
himself being slain in the first attack.’

‘The bravery of a servant of Bahidur deserves special mention. He wounded
with cighteen arrows as many Portuguese till he was killed by a musket shot. In
the meantime three boats armed with Turks were sent from the shore to help
Bahadur but having most of them killed and the king’s galley struck upon
a bark, he leapt into the sea and sorely wounded did swim to the galley of Tristan
Pavia and begged his life which he would have granted but, just as the king
was entering the vessel, he was slain by a seaman who knocked his brains out
with a club. This was the unfortunate end of Bahidur, one of the most potent
kings of Asia, who not long before had been a terror to all the circumjacent
countries.” The account of the Mirit-i-Ahmadi is a copy of the previous works,
James Bird, History of Gujarat, p. 250.
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qualities. Kind-hearted and generous, he was ferocious in dealing
with his enemies and slew them without ruth. He was fond of
displaying the trappings of royalty and like many an eastcrn monarch
loved magnificence and power. He was lavish in his gifts and it is
said that musicians received so abundantly from him that his miniscer
had to substitute inferior coins for those with which he rewarded
them. At onc time his power was so great that his Khurbah was read
in Gujarat, Burhinpur, Mand&i, Ajmer, Kilpi, Biyana and scveral
states of Rijpiitaind which were made to feel the force of his arms.!
The death of such a powerful enemy rid the empire of Delhi of a
danger which had long occupicd its attention and strained its resources.

Disorder prevailed m Gujarat and Muhammad Zamian Mirza, the
Mughal refugee at Bahadur’s court, succceded in winning the con-
fidence of the Queen mother to such an extent that she intended to
adopt him. He thought of punishing the Portuguese, but on realizing
their power he abandoned the project. Assured of palace support, the
Mirza collected 12,000 men, caused the Khutbah to be read in Ejs name
and began to behave as a king. But he was expelled by Imad-ul-Mulk
with the help of the nobles of Gujarat who proclaimed Mirin Mu-
hammad Shah of Khindesh, a nephew (sister’s son) of Bahadur, as
king of Gujarat.? But his rcign lasted only for a short time; after six
weeks he was succeeded by Muhammad Khan, another nephew of
Bahidur Shah.

The reason why the history of Humayin's exploits in Gujarat
has been detailed to this extent may perhaps requirc a word of expla-
nation. The reason briefly is this: the Emperor’s absence in Malwa
and Gujarit combined with the loss of prestige which resulted from
his failure in those regions were the two factors which made possible
the Afghan national revival of which an account will be given in the
next chapter.

* Hiji-ud-Dabir, the historian of Gujarit, writes with some cxaggeration
that his Khutbah was read in Gujarit, Burhinpur, Mind#, Ajmer, Kilpi, Biyini,
Baglini, Jalor, Nagor, Junagarh, Khankhot, Raisin, Ranthambhor, Chittor,
Idar, Ridhanpur, Ujjain, Mcwat, Satwas, Abu and Dasar. These places give an
idea of Bahidur’s extensive kingdom. Arabic History of Gujarat 1, p. 263.

% Imid-ul-Mulk soon collected a force of 40,000 men and won to his side
the nobles of Gujarit by offering them all kinds of inducements. Meanwhile a
message came from Mirin Muhammad Shah Burhinpuri that he had been
nominated heir to the throne by his late uncle and that he was cntitled to his
possessions by virtue of his will. After Muhammad Zamin's expulsion the
Khutbah was read in the name of Mirin Muhammad Shah. Abu Turib Wali,
History of Gujarat, p. 38.



Cuartir V

THE AFGHAN REVIVAL—EARLY CAREER OF
SHER SHAH

AFGHAN historians themsclves are unanimous in ascribing the begin-
ning of Afghan power in India to the policy of Sultain Bahlol Lodi.
That monarch was the nephew of Sultan Shah Lodi, sumamed Islim
Khan, who, in the time of Mubarak Shah, held the Sarkar of Sirhind.
To this charge Bahlol himsclf succeeded, and before long his power
and ability became so marked as to expose him to the jealousy of
those who cluimed to sway the policy of the feeble Sayyid Sultin of
Delhi, ‘Alauddin. It was a time of great confusion, when the wholc of
Hindustin was split up among a nuinber of separate rulers, cach
being, for practical purposes, autonomous in his own dominions. In
consequence Bahlol, by his supcrior address and greater military
genius, found little difhculty in persuading the inhabitants of Delhi
to rcccivc him as king, while the nominal Sultin was induced to
resign.?!

But Sultin Bahlol had no easy task before him. He was exposed
to the jealousy not only of monarchs like Sultin Mahmiid, whose
ancestors had established the Sharqi dynasty of Jaunpur, but also of
powerful nobles of his own family, like Darya Khan Lodi, who
regarded themselves as being his equals in power. Bahlol saw at once
that, unless he could set his rov.d authority upona thoroughly national
basis, the crown must fall at last from the heads of his descendants, as
it had fallen from the heads of the many preceding dynasties whose
rise and decay made up the previous political history of Hindustin.
On the other hand. if he could establish his throne upon a basis of
national feeling, blood kinship. and pride of race, there scemed every
prospect that his family would continue to rule for many generations.
This reasoning on the part of Sultan Bahlol is clearly indicated by the
phrase of the author of the Tarikh-i-Salatin-i-Afghana.? Bahlol
remarked that the sovereignty of Hindustan ought to be held by an

! The story of Bahlol’s carly life is related by the author of the Makhzan-i-
Afehani who bases his account on the Tarikh-i-Ibrahim Shahi and the Tarikh-i-
Nizami. As governor of Sirhind. Bahlol exercised absolute power, but Qutb
Khan, the son of Islim Khan, in a refractory spirit went to Sultin Muhammad
at Delhi and complained against Bahlol. He despatched Hiji Shaidini, surnamed
Hissim Khan, against him and in the battle that followed Hissim Khan was
defeated and driven back to Delhi.

! This phrase is Sin-i-bd wigdr-i-kadevar-i-basabdb. It means an experienced
and respected leader of the tribe.
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experienced leader of tribes; and he himself was distinguished among
Indian monarchs by the number of his tribes and clans. The whole
nation of the Afghans, poor and indigent though they were, being
his relatives and brethren, he entertained the wish to send for them
and assign to them estates in Hindustan so that they might make head
against his powerful enemies and grasp the kingdom of Hind.

The Afghans themselves being very ready to fall in with his scheme,
he sent firmans to the headmen of each tribe and clan to come and
assist him in the establishmient of his authoritv. Accordingly, large
numbers came from the hilly regions lying to the west of Sirlund. and
put their swords at his dispesal. The result was two-fold—complete
triumph over his most formidable adversaries. like Mahmid
Jaunpur; and the ultimate settlement in Hindustin of large numbers
of excellent fighting men whose fortunes were mtmmtclv bound up
with the f(\rtul)(‘ of his own family. The process was, of course, a
gradual onc. It was difficult to induce 2 whole nation to leave the
freedom of their native hills, and adopt even a semblance of the more
peaceable life of the plain-dwdller. But as the Afghan warriors grew
more and more accustomed to serving Bahlol in his wars in lmdmt in.
they gradually became attracted by ‘the idea of settling in a rich and
fertile country under the rule of the most prominent prince of their
own race. and within a short time the land was full of Afghan settlers
who had migrated along with their wives and children. According
to ‘Abbas Khan, the author of the Tarikh-i-Sher-Shahi, Bahlol gave a
formal command to his nobles to assist him in encouraging the mi-
gration: ‘Every Afghan who comes to Hindustin from the country
of Roh?! to enter my service, bring him to me. 1 will give him a jaeir
more than proportioned to his deserts, and such as shall content him :
but if he for reasons of kindred and friendship prefers remaining in
the scrvice of any one of you. do you provide for him to his satisfac-
tion, for, if I hear of onc Afghan from Roh returning thither again
for want of a livelihood or cmplovmcnt I will resume the jagirs of
that noble who may have refused to entertain him.’? The result of
this practice soon became apparent. To continue the quotation:
“When the Afghans of Roh heard of it, and saw the favour and affection
of the king towards them, they began every day, cvery month and
every year, to arrive in Hindustan and reccived jagirs to their heart’s
content.’$

! According to the Tadrikh-i-Daidi the country of Roh extended from the
neighbourhood of Bajour to Sibi in Bhakkar and from Hasan Abdil to Kibul
and Qandhir. T.S., A.U. MS., p. 141.

* Ibid., p. 7. 3 Ibid., p. 7.
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There can be no question whatever of the political wisdom of
Bahlol’s plan. It was not merely that he was adopting the well-known
maxim of new rulers, that is, to make it the interest of as many people
as possible that the new regime should endurc; he was in addition
making a far-sighted use of the two strongest bonds which then held
society together, blood-kinship and pride of race, in order to place
his power upon a thoroughly national basis. Earlier rulers had, indeed,
dimly perceived the necessity for some such step, and had given a
warm welcome to adventurers of their own race who came to seck
service in Hindustan. But Bahlol was the first to carry out the idea
mcthodically and on an adequate scale and it is this which makes his
reign so important. As a result of his policy, the Afghans were estab-
lished so solidly at the top of the political structure of Hindustan that
their power became practically unassailable. To the sense of blood-
kinship and to pride of race, there was joined a pride of power, a
consciousness of great position and great responsibility which at length
assumed almost all the imposing properties of caste feeling. Commu-
nity of race, community of intcrest, community of religion, were
the solid, almost impregnable buttresses of Afghan power.

There was, however, one weakness in the Afghan polity and
through this, at length, came its downfall. The strength of the domi-
nant people lay in their unity, and the preservation of that unity was
the most important function of the king. But on the other hand, their
independent temper, their obstinacy, their reluctance to admit the
superiority of the ruling clan made 1t difheult in the extreme. Unless
handled with extreme tact, flattered, cajoled and conciliated, the
Afghan warriors became sulky, insubordinate or frankly mutinous.
As a consequence the personality of the prince became a factor of
the very greatest importance. A ruler who was clever at humouring
their prejudices could find in them such bold warriors and faithful
servants as existed nowhere clse in India; on the other hand, an
arrogant and tactless sovercign, who partook somewhat of their own
temper, not only reccived no assistance from them, but found them
irreconcilable, treacherous, and dangerous in the extreme.

Now Sultin Bahlol perceived this very clearly, and deliberately
adopted a habit of life calculated to conciliate his wayward com-
patriots. Not only did he always abstain from any ostentation which
might offend the free and independent tribesmen upon whose swords
his power rested, but in addition he made a point of deferring in every
way to their prejudices and whims. This line of action, of which
many somewhat humorous illustrations are given in the ordinary
text-books, has often been mistaken, cspecially by European
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historians, for weakness. But it was not weakness at all, it was a
policy deliberately planned and carried out to achieve a particular
end, which, in fact, it did achicve. Aslong as Bahlol lived, he received
from the Afghans support so loyal and so effective that he was power-
ful as no other ruler in Delhi had been for a century or more.
And this achievement is the more wonderful in the light of the great
losses in revenue and territory which the Sultin had suffered in the
course of the previous fifty years. The founder of the dynasty, in
short, was a truly national monarch, ruling over a nation of willing
subjects. As such his power was irresistible.

His son, Sultin Sikandar, while not a man of Bahlol’s political
sagacity, had sense enough to sce clearly where his own interests
lay. He ruled his people with tact and firmmess, extending consi-
derably the territories inherited from his father. He did not, however,
perceive that in this very extension there lurked an clement of
danger. He found it convenient to place large tracts of territory under
nobles nearly akin to himself; but he was not wisc enough to take
proper precautions against the growth of over-mighty vassals. The
consequence was that at his dcath he bequeathed to his successor
Ibrihim a situation which might very well Rmvc taxed the wisdom of
Bahlo! himself. The old difhiculties of ruling the turbulent, indepen-
dent Afghan warriors still persisted, and there now existed. in addition
a small body of extremely powerful nobles of royal blood, whose,
immediate interests were often opposed to those of the ruler of
Delhi, and who had not the wit to perccive that, in the long run,
the weakness of their monarch entailed the ruin of their nation and
of themselves.

It was under these circumstances that lbrihim succeeded to the
throne of Delhi. He was the last man in the world for the position
at this particular moment. Though personally brave to rashness,
he was cruel, haughty and destitutc of tact. He attempted to make
himself absolute, with the result that he offended the tribesmen upon
whom his empire depended: he attempted to repress the powerful
nobility by acts of cruelty and bloodshed, with the result that he
drove them into open sedition. In short, he completely destroyed
for 2 moment the unity of the Afghans upon which their national
Eosition and his personal power jcpcnded. By his savage cruelty

¢ drove into revolt first Daulat Khan, the viceroy of the Punjab,
and secondly, his own uncle ‘Aliuddin. These men in their des-
peration brought down Babur of Kabul, involving the whole Afghan
polity in sudden ruin.

The temporary overthrow of the Afghan rule at Panipat came as
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a thunderclap to the bulk of the nation. There was a bitter fecling
that the fight had not been fair; that the resources of the Afghans
had never been matched against those of the Mughals. But with the
death in battle of Ibrahim, the essential weakness of the Afghan
political fabric asserted itsclf with fatal results. There was a conti-
nued series of revolts under local leaders like Biban and Biyazid;
there was much irregular fighting, and much conspicuous bravery;
but there was no unity of purposc, no central point around which
the resources of the nation might rally. The so-called Sultan Mah-
miid who ruled in ephemeral fashion in Bihar never commanded the
allegiance of any considerable portion of the nation. Indeed the
root of the trouble lay in this fact; the mistakes of 1brihim, com-
bined with the disasters resulting therefrom, had so far dcstroyt.d
the unity of the Afghans that they had split up into mere congeries
of petty clans. Not until there should arise a national leader strong
enough and fortunate enough to reduce these clans to obedience
by force and by address, would it be possible for the Afghans to
regain the position which they had lost not, as one of their lcaders
frankly admicted, ‘by the force of the Mughals, but by their own
divisions.” This, then, was the sicuation which confronted that remar-
kable character. Farid, surnamed Sher Khan, afterwards Sher Shah,
first monarch of the new Afghan cmpire built up by his own exertions.

The g L,randtathgr of Sher Khan, and founder of the family fortunes,
was a certain Ibrahim Khan Sitir, whose original home was near
Peshawar. In the reign of Bahlol Lodi, he came with many others
of his nation to scck service in Hindustan, With him came his son
Mian Hasan Khan, the father of Farid.  For some time, it scems, they
were retainers of a powerful nobleman of their own tribe, Mahibat
Khan Siir, to whom Sultin Bahlol had given, among other jagirs,
the pargands of Hariand and Bahkala in the Punjab. Ibrahim and his
son scttled down in the  pargand of Bajwird. After somec time, Ibri-
him left Mahabat Khan, and entered the service of Jamil Khan
Sarang Khini, who held Hissar Ferozah and who conferred upon
him several villages in the pargana of Namaul for the maintenance
of forty horsemen. In this placc was born his grandson Farid, the
Sher Khan of history.! Not long after the birth of his eldest son, it

1 The exact date of Sher Khan's birth cannot be ascertained. ‘Abbis Sarwini
says he was born in the time of Bahlol Lodi who died in 1488. Probably he was
born in 1486. Dr. Qanungo accepts this date and uscs it in calculating the age
of Sher Shah. Dr. Parmitma Saran dissents from this view and says that he
was born in December 1472, He relies upon two works besides internal evi-
dence furnished by ‘Abbas Sarwiani’s history. These are Sir Saiyyad Ahmad’s
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scems, Mian Hasan Khan Sarwani, a high noble of Bahlol's court,
who bore the title of Khin-i-A‘zam ‘Umar Khan was made governor
of Lahore by the Sultan and given jagirs in Sirhind. Hasan Khan,
in his turn, received from his master some villages in the pargana
of Shahabad.?

A story is told of Farid which indicates his precocious courage
and determination cven at an carly age. As a very young child he
said to his father, Hasan Khan, “Take mec before ‘Umar Khan and
say for me—Farid Khan wishes to serve you; order him on any
duty of which he is capable.” At first his father refused the request
on the score of his tender years, recommending him to wait for some
time. The boy was not discouraged by his father's refusal but went
to his mother, an Afghan lady of considerable force of character,
asking her to use her influence with his father. This she did, with the
result that Hasan Khan to please Farid and his mother, took the
child to ‘Umar Kh